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Dalton atom modelinde + ve - yuklerden bahsedil-
mez. Cekirdekten ilk kez Rutherford atom modelinde
bahsedilmistir.

CEVAP: A

X315 25% 2p® 352 3p° ise

X: 1s?2s?2p®3s?3p® 4s? 34"

seklindedir.

0 = 2 kuantum sayisi d orbitalini ifade eder.

Bas kuantum sayisi n =
21°dir.

4 olup, atom numarasi

CEVAP: E

%Caﬁ2 iyonundap=20n=19 ve e = 18 dir.

CEVAP: D

|. ifade Thomson, Il. ifade ise Dalton atom modeline
aittir.

CEVAP: B

-0 3> <
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Atomun Yapisi

5.

7.

+2 - . .
20X1g 17Y1g Seklindedir.

X’in nétron sayisi 20 ise

Katle numarasi =n + p
=20+20
=40 bulunur.

CEVAP: E

izotop tanecikler atom veya iyon olabilirler. iyon ol-
malari halinde kimyasal 6zellikleri farkli olacaktir.

Ayni element atomlari olup nétron sayilari daima
farkhdir.

CEVAP: C
orbital n 0 n+l
1s 1 0 1
2s 2 0 2
2p 2 1 3
3p 3 1 4
3d 3 2 5

CEVAP: E




Atomun Yapisi

8.

SN: 15 25° 3p3 seklinde olup kiiresel simetri gdsterir.
CEVAP: C
+ -2 +6
aXa—1 axa+2 aXa—6
@-1)+@+2)+(@a—6)=43
3a—5=43 ©
a=16 Y
34, . . . A
16X ise nétron sayisi 18dir. R
CEVAP: A ?
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

Aufbau kuralina gére bir orbital tiri dolmadan digeri-
ne elektron yazilmaz.

¢C atomunda 2s orbitali dolmadan 2p orbitaline elekt-
ron yazildigi icin Aufbau kuralina uymaz.

CEVAP: C

11. Xve Z atomlarinda 2p orbitali dolmadan 3s orbitaline

elektron yazilmistir. Yani uyariimis haldedir.

CEVAP: C

12. - Atomun n = 1. katmaninda 2e”

n = 2 katmaninda 8e~

n = 3 katmaninda 18e”

n = 4 katmaninda 32e” bulunur.
- n=2 |=0 orbitali = 2s orbitalidir 2e" igerir.
- n=3 I=1 orbitali = 3p orbitalidir 3e” igerir.
[15X: 1322522p63323p3]

CEVAP:

Y
ad

I. diyagram s orbitaline} tim katmanda bulunur.

IIl. diyagram p orbitaline} 2. katmandan itibaren bulu-
nur.

lll. diyagram d orbitaline} 3. katmandan itibaren bulu-
nur.

CEVAP: C

14. ,,Ti: 1s°25%2p®3s?3p°4s®

sonterim
n=3
=2

CEVAP: C




Paramanyetik: son terimi yari dolu orbital iceren
atomlardir.

Diyamanyetik: son terimi tam dolu orbital iceren
atomlardir.
1H:1s1
aLir1s%2s’
8O:1322522p
oF:1s%2s%2p°

, [Paramanyetik

oHe:1 s?= Diyamanyetik

CEVAP: B

n=1=s
n=2=svep
n=3=s,pved
n=4=s,p,dvef
s:®-—>2e
PR —~6e

dRRRR—~10e”
. IRORIVIIROR— 14e

CEVAP:

Heisenberg: Elektronun yerinin ve hizinin ayni anda
belirlenemeyecegini ifade etmistir.(D)

De Broglie: Elektronun dalga hareketini yaptigini ifa-
de etmistir.(D)

Schrédinger: Kuantum sayilarina agiklama getirmis-
tir.(Y)

CEVAP: C

—_—<mzZ-=-=<D><
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Atomun Yapisi

-—"

4. - 3sve3
ti» 3. enerji seviyesindedir.

5.

6.

+ Orbital enerjileri 1s < 2s <2p < 3s < 3p < 4s...

seklindedir.

s orbitali maksimum 2e~
p orbitali maksimum 6e alabilmektedir.
d orbitali maksimum 10e
f orbitali maksimum 14e

CEVAP: E

«C: 1s® 26> 2p 3s 3p
® & 00 O OO0 —» Temel hal
00 @ 00O

000 O 00 }Uyarllmlg hal

CEVAP: C

45Br: 187 28% 2p° 3s% 3p° 457 3d"° 4p°
)%

Kiresel
simetri
degildir.

a5Brag:15°2s°2p®3s?3p®4s°3d " seklindedir.

] . I L
35Br: en ylksek enerjili orbital: 4p {4+1 _ 5tir.

CEVAP: D

l. ,Mgi2 ile ,,Ne

*? j? 10mo izoelektroniktir.
Il. 4;Clig ile jgArg
I, y,Cay, 15°25°2p®3s°3p°4s®

oo T 18225%2p°3s23p°3d?

e~ sayllar ancak diziligleri farklidir. izoelektronik de-
gildir.
CEVAP: B




Atomun Yapisi

8. S 188 28 2p% 3 3p? 12. (=1 porbitalidir. n=3ise 3. ydriingedeki 3p orbitali
® O ® OO® anlamina gelir.
seklinde CEVAP: C
olmahdir.

Hund kurali: ayni enerjili orbitallere elektron ilk olarak
ayni dizende sirayla yerlestirilir.

CEVAP: D

-1 +2
9. oFi0 » 10Neyg » 12Mgyg

Elektron sayilari ayni taneciklerde proton sayisi art-
tikca cap azalacaktir.

Cap iligkisi: 12Mg+2 < 1oNe < gF seklindedir.

CEVAP: B ¢
y 13- B: 1s%2%2p
A (=0, s orbitali demektir.
R
G 2+2=4olur.
: CEVAP: D
Y
A
Y
1
N
E
10. n=4ise (=0,1, 2, 3 olabilir. Bu degerlerin toplami V
i
0=0+1+2+3 =6 bulunur. )
CEVAP: D
14. Al 15 25? 2p° 3s% 3p'
11. K katmani 1. yériinge olup n =1, { =0 degerini alir. 13 0 =P
5 5 (=1, p orbitali demektir.
Maksimum elektron sayisi 2n“ = 2(1)° = 2'dir.
6+1=7olur.
CEVAP: E
CEVAP: C




1.

Hund kurali, es enerijili orbitallere elektronlarin énce
birer birer yazilip sonra ikinci elektronlarin yazilmasi-
dir.
CEVAP: B
JpX: 18725 2p° 3s% 3p° 4s” 30 ;
3. yoérungesinde 10 elektron bulundugunda proton A
sayisi 22 olur. R
G
p=22 ve n=19 ise KN =41dir. |
CEVAP: A
Y
A
Y
|
N
E
v
i

ouX: 187257 2p° 3s% 3p° 4s% 30°

ouX: 187257 2p° 3s% 3p° 45 3d°

Yukarida yazilan elektron dagilimlar incelendiginde
her ¢ ifade de dogru olabilir.

CEVAP: E

Atomun Yapisi

4.

6.

Notr bir atom disariya e verdiginde e~ basina diisen
¢ekim kuvveti artacagindan ¢ap klgulir. Disaridan e”
aldiginda ise ¢ap buydr.

CEVAP: B

M kabugu n = 3 demektir.

(=0, 1ve 2 olabilir.
[ !
sp d

Maksimum 2n? = 2(3)2 = 18 elektron tasir.
Orbital sayisi n = (3)2 = 9'dur.

3s 3p 3d
(6] 000 00000

9 orbital bulunur.

CEVAP: C

BAL 182 28 2% 32 3!

® ® ® ® ® 0O o O

me 0 0 -10+1 0 —-10 +1

m, = 0 dederinde en fazla sayida elektron olabilmesi
icin 3p deki elektron m, = 0 orbitaline yazilir.

CEVAP: A




Atomun Yapisi

7. N 152 o282 2p3 11. Diyagram p orbitali olup y ekseninde belirtildiginden
@ @ @@@ Py orbitalinde { = 1 oldugu igin n > 2 olmalidir.

p orbitali py, py ve p, olmak lizere (g tanedir ve her
biri 2 elektron tasir.

2p orbitalindeki elektronlar asagi yonli yazilirsa en CEVAP: B
fazlaya ulagilir.

mg =*%a§agl<l) yonlu elektronlardir.

CEVAP: C

40,,0 +2 . ) .. .
S 1S2 2S2 2p6 332 3p2 12. 1gX{g 20Y1g Seklinde olup X’in ndtron sayisi 22dir.

@ @ @@@ @ @@O izotopu olmasi icin nétron sayilari farkli olmalidir.

mq :+% yukari (1) yonlii elektronlardir. CEVAP: B

En az olmasi igin 3p orbitallerindeki elektronlari asagi
yonli yazilir.

CEVAP: B

-6 3 P> <

Y 102 502 52 ae2 Anb 42 a4b
9.  Orbitalin enerijisi n + { degeri ile dogru orantilidir. A 13, 56Y: 187287 2p" 3s” 3p~ 4s” 3d” olup
3d orbitali igin 3 + 2 = 5'tr. Y p6Y "t 15° 25° 2p” 3s° 3p° 45" 3d° seklindedir.
I
CEVAP:D N CEVAP: B
E
v
i
®
ad’
10. n + ( degeri ne kadar fazla ise orbitalin enerjiside o | 14.  x™3. 152252258352 3p64g23d46
kadar fazladir. n + ( degerleri esit ise n degeri fazla 30
olan orbitalin enerjisi fazladir. a1 X2 4{23(11046(
3 2,10
n 0 n+l 33X 0 s 4s23d"° 46°
3s 3 0 Buna gére X atomunun proton sayisi 31 ve 33 olabi-
3p 3 1 lir.
4s 4 0 CEVAP: B
Enerji: 4s > 3p > 3s
CEVAP: D




1.

2.

3.

4.

Periyodik Cetvel can
1. periyotta iki element yer alir. Hidrojen ametal iken 5. Gogunlugu metal elementi olan periyodik cetvelde 7
He soygazdir. Metal elementi icermez. periyot ve 18 grup yer alir.
CEVAP: C CEVAP: E
ns' ile biten atomlar 1A grubunda yer alir. 6. 1A grubu: Alkali metaller
Hidrojen ametal olup +1 veya -1 ylkseltgenme basa- 3A grubu: Toprak metalleri
magina sahip olabilir. 6A grubu: Kalkojen
S e CEVAP: E
[
Y
A
R
G
1
Y
A
Y
|
Triatlar kurallnd?kl ber-wzer o“zelllk gbsteren ugerI! ele- £ 7. 3.grup 3B grubudur. Tami metal olup d' orbitali ile
mentler atom kutlelerine goére siralanmigtir. Triatlar , sonlaniriar.
kural J.Débereiner tarafindan olusturulmustur. i
CEVAP: D
CEVAP: C
Newlands oktavlar kuralini, Débereiner Triatlar kura- 8.  Yalnizca +2 deger alan X kesinlikle metaldir. Ancak

lini ve Seaborg ise f blogu elementlerini kesfetmistir.

CEVAP: A

2A grubu veya Zn gibi bir gecis metali de olabilir.
CEVAP: A




Periyodik Cetvel

9.

(XO4)_2 iyonunda toplam elektron sayisi 50 ise
50

48
proton sayisi 48 bulunur.
aX ve gOise a+32=48

a = 16 bulunur.

16X ) ) ) 3. periyot 6A grubundadir.
286
CEVAP: C

10. x*3:1s% 25% 2p® 3s? 3p° olup

11.

X: 1s® 2s%2p® 3s? 3p° 4s? 34"
seklindedir. 4. periyot 3B grubu elementidir.
CEVAP: E

X’in atom cap1 en fazla ise proton sayisi da fazladir.

Z'nin 1. iyonlasma enerjisi en fazla ise ¢api en kiguk-
tur. Yani protonu en azdir.

CEVAP: C

-6 3> <
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12. D segeneginde 1. iyonlasma enerjisi en fazla olan

Z'dir. Bu nedenle X, Y ve Z atomlarinin ayni periyot-
taki konumlari D se¢enegindeki gibi olamaz.

CEVAP: D

13.  Ayni periyottaki elementlerin 1. iyonlagsma enerijileri

1A < 3A < 2A < 4A < 6A < 5A < 7A < 8A seklindedir.

Na: 1A, Mg: 2A, Al: 3A, P: 5A ve S: 6A grubunda
oldugundan I. iyonlasma enerjisi en fazla olan P ele-
mentidir.

CEVAP: D

14. Tum iyonlarin esit sayida elektronu bulunmaktadir.

Oksijen 8 protona sahip olup en az ¢ekim uygulaya-
cag! icin elektron koparilmasi en kolaydir.

CEVAP: D




Periyodik Cetvel ciizn

1. 1A ve 2A grubu digindaki metaller su ile reaksiyon 5. lIyonlasma eneriileri arasinda 4-5 kat artis olmasi ka-

vermez. Bu nedenle 3A grubu elementi olan Z su ile rarlili@i belirtir. Bu nedenle X ve Z 1A, Y ise 2A gru-

reaksiyon vermez. bundadir. Ancak 1A grubunda bulunan Z’nin 4 iyon-
CEVAP: E lasma enerjisi oldugu icin proton sayisi en az 11’dir.

CEVAP: C

2.  Toprak alkali metaller 2A grubunda bulunur. Metalik
Ozellik artisi oksitlerin bazik karakterini artirir. Deger-
lik elektronlari yalnizca s orbitalinde bulunur.

CEVAP: B
[}
Y
A
r 6. Tim iyonlasma enerijileri biliniyorsa hem proton sa-
G yisi hem de tablodaki yeri bulunabilir. Ancak nétron
' sayisi bilinmedigi icin nikleon sayisi bulunamaz.
Y CEVAP: B
A
3. p blogu 3A ile 8A elementleri arasindaki bélgedir. Y
Metal, ametal ve soygaz elementleri icerir. Ametaller !
farkll + degerlik alabilirler. Son orbital tirleri s ve p g
olup degerlik elektronlari s ve p orbitalinde bulunan
i

elementlerdir.

CEVAP: D

7. Grafige gbre Y 2A veya 5A grubundadir.

Ayni periyotta olan X, Y ve Z elementlerinin proton
sayllarina gore atom caplar X > Y > Z seklindedir.

4. Periyotta soldan saga dogru iyonlasma enerjisi ve
ametalik 6zellik artarken atom capi ise azalir.

CEVAP: C Y: 2A ise X: 1A elementidir.

CEVAP: E




Periyodik Cetvel

8.

9.

d blogu elementleri metal olup farkli + degerlik alabilir
ancak (-) deger almazlar. d blogu elementleri B gru-
bunda yer alir ve 4. periyottan itibaren bulunurlar.

CEVAP: B

iyonlasma eneriisinin arttigi yénler soldan saga ve
asagidan yukari dogrudur. Bu yonlerde metalik 6zel-
lik daima azalir.

CEVAP: A
10. pgFe: |Ar]4s?3d° sekiindedir
PN K .
Son orbital tird d oldugu icin Fe elementi d blogunda
yer alir.
CEVAP: C

Degerlik elektron sayisi 2 olan atom 2A grubu metali
ya da He atomudur. 2A metali ise oda kosullarinda
kati olup 1si ve elektrigi iletir. He atomu ise 8A gru-
bunda yer alir.

CEVAP: E

—<mMZ—-—=<>< —0I><

12.

13.

14.

X elementi 4A grubunda yer alir. IUPAC’a gére 14.
grupta bulunur. A grubu elementleri bas grup ele-
mentleri olarak bilinir. Son orbital tird p oldugundan p
blogunda yer alir.

CEVAP: E

X elementi [+5,*3] arahgini kullanabilir.

X0, de X*e degerligindedir. Bu nedenle X atomu ile
oksijen XOg bilesigini olugturamaz.

CEVAP: D

X’in 1. iyonlasma enerjisi 110 kj, 2. iyonlasma enerjisi
ise 910 kj’'dir.

X atomu 1A grubunda yer alir. X atomundan 2 elekt-
ron koparilabildigi icin atom numarasi en az 3 olabilir.

CEVAP: C




Periyodik Cetvel cazB

1. X bilesiklerinde yalnizca +1 degerlik alacagindan Z 5. XileY 3. periyotta, Z ise 4. periyotta yer alir. X soy-
ile X*' 7' — XZ bilesigini olusturur. gaz, Y ve Z ise metaldir.

CEVAP: E 15X: 18225 2p° 35 3p°
11Y: 18 287 2p° 3§
21Z: 152 262 2p° 3s% 3p° 4% 3d
CEVAP: D

2. 2A grubundan bir sonraki grup 3A veya 3B grubudur.
3A grubu igin son orbital tiirti p', 3B grubu igin d' ola-
caktir.

A grubu elementlerine bas grup, B grubu elementleri-
ne ise yan grup denir.

CEVAP: A
[ ]
Y
A 6. X:1A, Y: 7A grubu elementi olup X'in periyot sayisi
R Y’den 1 fazladir.
G
I 1A grubundaki X metal, 7A daki Y ise ametaldir.
CEVAP: A
Y
3. lIyonlagma eneriileri arasindaki iligki $
1A < 3A < 2A < 4A < 6A < 5A < 7A < 8A seklindedir. |
. N
. IE:Y>X E
Il IE:X>Y ‘I’

. [E: Y > X seklindedir.

CEVAP: B

4. Y soygaz ise X atomu halojen ya da hidrojen olabilir.
Z kesinlikle 1A metalidir. Y elementi He oldugunda 7. X; He atomu olup 8A grubunda yer alir. Bu nedenle
degerlik elektronlari s orbitalinde yer alir. ,He: 1s? verilen ifadelerden C se¢enegi hatalidir.

CEVAP: D CEVAP: C




Periyodik Cetvel

8.

9.

7A grubu elementleri halojen olup -1 ile +7 arasinda
degerlik alirlar.

Yukaridan asagi dogru inildikge erime ve kaynama
noktalari artar.

CEVAP: E
X: 3A
Z: 7A
Y: B grubunda yer alir.
[yl [x[ Jz] |
CEVAP: B

10. X*2:1s? 25? 2p® 3% 3p® 3d° olup

25X 1s% 282 2p6 3s? 3p6 45 3d° seklindedir.
X atomu 4. periyot 7B grubunda yer alir.
CEVAP: D

-6 3> <
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11.

12.

Y
d

14.

13Al [Ne]Sszsp1 seklinde olup son orbital turQ
dolu ya da yari dolu olmadijindan kiresel simetri

gOstermez.

CEVAP: C

2. iyonlagsma enerjisinin yuksek olmasi icin 1A grubu
elementi olmasi gerekir. 1A grubu elementi 1 elektron
verdiginde soygaz diizenine ulastigi icin 2. iyonlasma
enerjisi yiksek olur.

CEVAP: A

2. ve 3. iyonlasma enerijileri farki en fazla ise 2A me-
talidir.

CEVAP: B

f blogu i¢ gecis metalleridir. En az element s blogun-
da yer alir. Gegis metalleri 4. periyottan itibaren bulu-
nur.

CEVAP: E




Periyodik Cetvel Coz 4
24Cr 187267 2p° 367 3p° 4s'  3d° 5. jgFe 1525 20 3 0 450 ad
Q@ QD

Kuresel simetrik yapi

n=4,1=0= 4s” orbitalinde 1e” bulunur.
Yari dolu orbitallerinden dolayi paramanyetiktir.

CEVAP: E

1oNe: 1s? 2¢° 2p6

0 Q] VY
orbital enerjileri, 1s® < 2% < 2P% = 2P% = 2P% sek-
lindedir.

n =2l = 0 = 252 orbitalinde 2e~ bulunur.

Son katmanda 8e " vardir, dederlik e sayisi 8'dir.

CEVAP: A ¢

Y

A

R

G

|

Y

A

Y

|

a+b a+b+2 a+b+2 N
pX btV b+1Z E
\'

i

Y ile Z izobar, X ile Y ise izoton olup X, Y ve Z farkl
element atomlaridir.

CEVAP: E

24Cr: |Ar| 4s' 30° seklindedir.

4s orbitali dolmadan 3d orbitaline elektron yazildigi
icin Aufbau kuralina uymaz.

CEVAP: E

® ® 0® ® F® ® VO ® 0O

0 <10+ 0

-10+10 21 0+1+2

m, = 0 olan elektron sayisinin fazla olmasi igin 3d
orbitalinde ikinci elektronlar yazilirken ilk elektron m,
= 0 orbitaline yazilir.

CEVAP: A

6C:1s2 2% 2p2
R Q@ VR

47Cl: 1% 282 2p6 32 3p5 = 1 tane yari dolu orbital

W QB IR AV

= 2 tane yaridolu orbital

sFer1882s® 2p® 3s® 3p® 4s®  3d° = 4 tane
X QRN X ARQ X QXXX yar dolu
orbital
Yari dolu orbital: lll > | > II'dir.
CEVAP: C

Hidrojen: 1H
5 izotop atomlardir.
Déteryum: 1D
I. ve Ill. énclller dogrudur.
—>H20(k)

H20(S)

D0y

H,O ve D,O’nun dondugundaki géranimda Ill. 6ncil-
de dogrudur.

CEVAP: A




Periyodik Cetvel

8.

10.

(=2iken my=-2, -1, 0, +1, +2 olabilir. Bu nedenle
E sikkinda verilen ¢ = 2 iken m; = -3 ifadesi olanak-

sizdir.

oHe: 1s?

joNe: 1s%25%2p°

1A 1s%25°2p®35°3p°

45BT: [Ar] 45°3d'%p°® olmalidir.

n=4iken (=0, ]%3 olmak Uizere 4 tir orbitaligerir.
| |

spdf
s —2e
p—6e
d—10e"
f—14e
32e tasir.

CEVAP: E

CEVAP: B

CEVAP: E

-6 3> <
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11. n + ( degeri ile orbital enerjisi dogru orantilidir.

3s icin n + { = 3 olup diger orbitallere gére daha
kaguktar.

CEVAP: A

12, 54 Sc: [Ar] 4323d1 ile biter.

Son orbital turt dolu veya yari dolu olmadigi igin ki-
resel simetri 6zelligi géstermez.
CEVAP: E

Y
d

2 .2 5
oft 1s” 2 2p
® ©® 0’®
0 0 —10+
m, = -1 olan elektron sayisinin en az olmasi igin 2p

orbitalindeki elektronlar m; = -1 orbitaline en son ya-
ziimahdir.

CEVAP: E

14. d orbitalinin { degeri 2 oldugundan n > 3 olmalidir.
s orbitali igcin n = 1
p orbitali icin n = 2

olacagindan dolayi n ile biten s, p ve d orbitallerinin
katsayisi en az 3 olmalidir.

CEVAP: C




1.

2.

3.

Asagidan yukari dogru gidilirse atom hacmi azalir.
iyonlasma enerijisi artarken, elektron verme istegi ve
metalik 6zellik azalir.

CEVAP: A

5. element 5A veya 5B grubunda bulunabilir. Dolayi-
slyla ametal veya gecis metali olabilir.

3. periyotta ise 2 - 8 - 5 elektron dagihimina sahip
olacagindan proton sayisi 15'tir.

CEVAP: E

B grubu elementleri gecis metali olarak bilinirler.
Degerlik orbitalleri s ve d’dir. Tum0 metal olup farkli
+ degerlik alabilirler. Ancak - degerlik alamazlar.

CEVAP: C

—_—<mZ—-<D>»<
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Periyodik Cetvel

6.

—-—"

A elementi Hidrojendir ve ametaldir. + ve - degerlik
alabilir. Atom capi periyodik cetvelde |~ ok yonlerinde
arttigindan cap iliskisi C > B > A’dr.

A ametal
B ametal
C soygaz
A - B kovalent bilesik
A - C bilesik olusturmaz.
CEVAP: D

I.  Z halojen ise ayni periyotta yer alirlar.

Il. Y veya Z halojen ise ¢api en fazla olan X elemen-
tidir.

Ill. 1. iyonlagsma enerjisi en blyik olan Y ise soygaz-

dir. Z, 1A grubu elementi demektir.

CEVAP: E

Metalin oksijenli bilesigi bazik 6zellik tasir.
Na,O bazik oksittir.
CEVAP: A




Periyodik Cetvel

7.

8.

Al metali amfoter olup oksiti amfoter oksittir.

Atom elektron kaybettiginde elekiron bagina dusen

cekim kuvveti (p/e) artar.

ikinci ve dclincii iyonlasma eneriileri arasinda 4-5
kat fark oldugundan atom 2A grubundadir. Ancak 5
elektron verebildigine gére proton sayisi 5'ten blyuk

olmalidir.

20X 1% 2% 2p° 3s% 3p° 4s°

ooY*2 187257 2p° 3s% 3p° 3d°  seklindedir.

Son orbital tirleri ve s orbitalindeki elektron sayilari

farklidir. N6tron sayilari ise esittir.

CEVAP: C

CEVAP: D

-6 3> <

CEVAP: E

CEVAP: C

—_—<mzZ-=<><

1. X [18Ar]432 3d104p4 seklinde olup proton sayisi
34'tur.
Notron sayisi ise 39 olacagindan KN = 34 + 39 = 73
bulunur.

CEVAP: B

12. Yukaridan asagi dogru atom capi ve metalik 6zellik
artar. Ametalik 6zellik ise azalir.

CEVAP: D

13. Verilen iyonlarin elektron sayilari esit olup en az pro-
tona sahip olan oksijen iyonunda elektron basina di-
sen cekim kuvveti en az olacagindan ¢ap en fazladir.

CEVAP: D

14. izoton, izobar, izoelektronik olabilir + veya — yukll
taneciklerde ¢ap ayni olabilir proton sayisi kesinlikle
farklidir.

CEVAP: D




Karigsimdaki gazlar mol sayilari ile orantili bir basin-
ca sahiptir. Kismi basing olarak ifade edilen bu deger
her gaz icin farkli olabilir.

CEVAP: D

f f
PV =ART(Pvensabit)

Sicaklik artigi gazin hacmini artirir. ideal pistonlu kap-
ta basing sabittir. Dolayisiyla P.V degeri artar.

Ex= %kT ile ifade edildigi icin kinetik enerji artar.
CEVAP: D

l. hg,-dgy = hyg " diyg
680.1 =hHg-13,6
hyg = 50cmHg
II. 380 mmHg = 38cmHg

. 1Atm =76 cmHg

Basing iligkisi
1> 1 > 1I seklindedir.

CEVAP:

Barometre sistemindeki h ylksekligi;

- Acik hava basincina
- Sivininyogunluguna
- Swvininsicakhgina
- Swinincinsine

bagliolarak degisir.

— Borunun sekil ve kesitine bagh degildir.

CEVAP: C
®

l. Py, =Py+5

H,” "o
Il. Pg=Pp,+5

Il PCoz = P, seklinde oldugundan gaz basinglari
Basing: PCH4 > P002 > Py, seklindedir.

CEVAP: A

nHe=%=0,4 mol

P.V=nRT
22,4
2V=0,4- 573 273
V = 4,48L hacim kaplar.
CEVAP: D

-0 3> <

—_—<mzZ-=-=<D><

7.

10.

11.

Kat1 - Sivi ve Gazlar

iMaddenin Héllerii cﬁﬁn

Kaba He gazi ilave edildiginde hacim sabit oldugun-
dan CH, gazinin hacmi degismez. CH, gazinin kitle-
si de sabit oldugu icin 6zkutlesi degismeyecektir.

CEVAP: D

. PV :yfFf}r'<nveTsabit)

?Y::sabn (1.dogru)
Il. PV=nRT¥ (Tsabit)
Pvan  (Ildogru)

Ill. Basing artisi hacmi azaltir. Bu durumda % degeri

artar. (lll. dogru)
CEVAP: E

Py = ®-d-g formiiline gére h yiiksekligi;
- Dis basinca (Pg)

- Sivinin ézkitlesine (cinsine) (d)

- Yer ¢cekimi ivmesine (g) baglidir.
Borunun kesit alanina bagl degildir.

CEVAP: B

Ayni kosullarda (P ve T ayni) gazlarin mol sayisi ile
hacmi dog@ru orantilidir.

V aa n

VH2 nHz

n
VC3H4 CgHy

120 4
=——-V =7,5L
VC3H4 0,25 CgHy
CEVAP: A
Gazlar;

- Yilksek sicaklik
- Dusuk basing

- Kuigluk molekil kutlesine sahip iken ideale yakla-
sirlar.

SO, : 80, CO,: 44, HF: 20, SO, : 64, C,H, : 44
CEVAP: C




Kat1 - Siv1 ve Gazlar
(Maddenin Halleri)

12. Von, ] My V:Hiz
Ve Mcy,  M:Molekulkiitlesi
2_ [Mx
1V 16
M, = 64 gram/mol bulunur.
SO, = 64 s/mol oldugundan cevap D segenegidir.
CEVAP: D
13. Gazlarin difiizyon hizi;
V= SRT formullyle bulunur. <
MA

Y
Sicakliga ve gazin molekil kitlesine bagli olarak de-
gisir. R
G
CEVAP: B I
Y
A
Y
|
N
E
v
i

I. kap II. kap
PV = nRT PV =nRT
) 1 ) 1

Basing artisi Hacim artisi
gerceklesir. gerceklesir.

Sicakhgr artan X ve Y gazlarinin hem diflizyon hizi
hem de kinetik enerjisi artar. Ancak yalnizca X gazi-
nin basinci artmistir.

CEVAP: D




Isitilan gaz, piston engele carpana dek hacmini ar-
tirir. Engele geldikten sonra ise basing artar. P x V
degeri ise surekli artar.

Il. grafikte ise hacim 6nce sabit kalmis sonra artmis-
tir. Bu nedenle Ill. grafik yanlistir.

CEVAP: B
PiVy+ Py Vo + PVa =Py Vo
4:3+3:2+0°1=P, -(8+2+1)
Pson = 3 atm
CEVAP: C

Alinan yollara gére X gazinin hizi V ise He gazinin
hizi 4V’dir.

(7))

O
N

Il

[e)]

g
«Q

ram/mol oldugundan cevap E secenegidir.

CEVAP: E

P =152 cmHg = 2 atm
t=0°C=273K
V = 5,6 litre

P.V =nRT

2.56= 22,
*20 =N

n=0,5mol bulunur.
Bunagoére CH, =8 gram’dir.

<273

CEVAP: A

H, ve CH, gazlarinin basing ve sicakliklari esit oldu-
gundan hacimleri ile mol sayilari orantilidir.

3V

3mol
: GH4(9) :

ideal
piston

Son durumda CH, gazinin hacmi V olacagindan;

Kat1 - Sivi ve Gazlar

iMaddenin Héllerii

-0 3> <

—_—<mzZ-=-=<D><

ideal
piston

H, ve He gaz karigimi 12 mol olmalidir. Buna gére,

eklenen He gazi 10 moldur.

1 mol He - 4 gram
10molHe - ?
40 gram

CEVAP: D

Baslangi¢ karisiminda gazlarin basinglar esit ise mol
sayllari da esittir.

Musluk agildiginda gazlar hizlarina gére Il. kaba ge-
Gis yaparlar. En hizli olan gaz H, oldugundan Il. kaba
en ¢ok H, gazi geger. Dolayisiyla Il. kapta basinci
en fazla olan H, gazidir. Bu nedenle gazlarin kismi
basinclari farkhdir.

CEVAP: E

=15
N, He = 30 = 0,5 mol

PiIk'ViIk _ |-Json'\/son
i Tk Nson-V

son son
90.V _ 270.V
0,5.T 7 ng,,.T
Ngon = 1,5mol = 1mol Ne eklenmelidir.

1mol Ne = 20 g/mol
CEVAP: B

L Py =nRT(VveTsabit)

P oc n(l.dogru)
- pv = ART(Pvensabit)
VooT

Sicakhgin birimi °C oldugundan grafik sicaklik ekse-
nini -273°C de kesmelidir (Il. yanlis).

. P.V = ART(nsabit)
PV oc T (Ill.dogru)
CEVAP: B




Kat1 - Siv1 ve Gazlar
(Maddenin Halleri)

9.  Eklenen gazin molekil kitlesi fazla ise ézkutle artar,
kicuk ise dzkutle azalir, esit ise 6zkutle degismez.
Ma
co, 44
He 4 Azalir.
C3Hg 44 Degismez.
CH, 16 Azalir.
CEVAP: D
10. H, He CH,
m: 16 16 16
mol: 8 4 1
Gaz karisimindaki tim gazlarin hacimleri esittir. Ba-
sinc¢lari ise mol sayilari ile orantihdir.
Gazlarin kitle ve hacimleri esit oldugundan 6zkutlele-
ri esittir.
CEVAP: E
1. co, C,Hg
mol: 3x X
basing: 3p P
4P =1,2 atm
P =0,3atm
P
e} 0,9
P72= 0.3 = 3 bulunur.
C3He ’

CEVAP: A

-6 3> <
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12. 1. kaptaki gazin %50’si

Il. kaba aktarilirsa basinci 3 atm olur.

V hacminde 3 atm basin¢ yapan gaz 3V hacminde 1
atm basing yapacagindan Il. kaptaki basing2 + 1 =3
atm olacaktir.

P 3

I:’II

3 1 bulunur.

CEVAP: C

13. Sekil |

Py=P,+20
Py =60+ 20
Py =80 cmHg

Sekil Il
Py =P,
Py =60 cmHg

Sekil 'den Sekil II'ye getirilen X gazi icin PV carpimi
sabittir.
P,V,=PR,V,
80.30 =60-h,
h, = 40 cmbulunur.

CEVAP: D

14.

M, = 8 gram/mol bulunur.

CEVAP: A




Kat1 - Sivi ve Gazlar B B
iMaddenin Hauerii coz

Pson-Veon = P1-Vq +Py.V, 5. L.Py=P,+10 Il. Py =P, . Py +10=P,
Pson-3V = 60.V +90.2V Py =76+10 P,=76cmHg P, =76-10
P,.,-3V = 240V

son Py =86 cmHg
Pson = 80 cmHg bulunur.
P,> P, > Py, bulunur.
CEVAP: D
CEVAP: A
. ®V=@RT
Il. nesitalindiginda
P oc T olacagindan T, > T, > T, diir.
n. ®v=nR.D
T f 6. |:)‘IV1 + P2V2 = IDson : Vson
CEVAP: E Hareketli pistondan dolayi P, =1 atm olacaktir.
3-V+1-2V=1-V_
)i V¢on = 5V bulunur.
v ilk kismin hacmi V oldugundan piston E noktasinda
A durur.
R O
t, = 25°C = 298 K G CEVAP:D
|

t, = 50°C = 323K

Gazin mutlak sicakligi 2 katina ¢gikmadigi igin verilen Z
niceliklerinden hicbiri 2 katina cikmayacaktir. Y
CEVAP:E |
N
E
v
i
[ ]
7. Musluk agildiginda gazlarin basinci P,V, = P,V, ile
hesaplanir.
Tepkimede mol yerine basing kullanilirsa; CH, - 60-2V=P,-5V
1 P =24 cmHg
CO + 2 0, - CO,
80, — 40.3V=P,.5V
40cmHg 30 cmHg P, =24 cmHg
-40 -20  +40
- 10 cmHg  40cmHg = P, = 50cmHg bu- Propiam = Pcra T Psoz
lunur. =24 +24 =48 cmHg
CEVAP: B S0,gazinin hacmi artacag igin 6zkutlesi azalacaktir.
CEVAP: B




Kat1 - Siv1 ve Gazlar
(Maddenin Halleri)

8.  Sabit hacimli kaba gaz ilavesi toplam basinci artirir.

He gazinin basinci ise degismez.

Hacim sabit iken kitle artacagi icin 6zkutle de artar.

m 1

=V

1d

9. t=0°C=273K
- m 19,2
"“m, " a2

P =57cmHg = 0,75atm

P.V=n-R.T

=0,6mol

075-V = 0,6+ 220 . 273
SRS TE N

V =17,92litre bulunur.

CEVAP: E

CEVAP: A

-6 3> <

10. C sayilari esit ise mol sayilari 4x ve x mol olur.

—_—<mzZ-=<><

CH, C,Hg
mol: 4x X
basing: 4P P
Po = Pen, ¥ Pe g
70=4P+p  |Fon,=4P
5P =70 PCH4 = 56cmHgbulunur.
P =14cmHg

11. Sicaklik (=) deg@erler aldigi icin birimi °C’dir. Dolayi-
slyla A noktasi -273°C yani mutlak sifirdir.

Ayni sicaklikta basing ile hacim ters orantili oldugun-
dan |. grafigin hacmi daha kuguktr.

CEVAP: C

CEVAP: B

12.

13.

14.

P, _
PSOI"I son
0,

5 350

2T

son

~T,, = 1400K

T, = 1127°Cdir.

P-my=d-R-T
1om, =125 224 573
Ma =129 573

m, = 28 bulunur.

CH,

mol: X

kutle: 16X + 2Y =132

CEVAP: C

CEVAP: B

iki bilinmeyenli iki denklemden ortak ¢éziim yapilirsa

X =0,8, Y = 0,2 bulunur. Dolayisiyla CH, gazi 0,8

moldar.

CH,
t=0°C=273K

n=0,8 mol
V =224 Litre

PV =nRT

2
P.22,4=0,8- <273

273
Pen, = 0,8atmbulunur.

CEVAP: C




P.¥ =n.K-T (Kaplar 6zdes oldugu igin V aynidir.)
Pan- T
Py, —n<3T = 3nT
2
P, —2n-2T= 4nT
2
P —3-2T = 6nT
2

Basing: F, > H, >N,

CEVAP: B
Ny
Nhe = 1?T6 =0,4mol Pre = nTopIim : PToplam
_16 _ - 04
Nso, =64 = 0:25moly =575 5 25+2 !
160 8
”303 =80 — 2mol  |Py, = 53
CEVAP: B
Nag + 2Hyg—> NoHyq
Baslangic: 0,3 mol 0,5 mol
Degisim: 0,25mol -0,5mol 0,25 mo
Kalan: 0,05 ml| bitti
Ngon = 0,3 Mol
P, .V
% = 5% = Py, = 30cmHg bulunur.

CEVAP:

P-V=n-R-7(PveTsabit)
Van

I. Mol sayisi degismez. Gaz kitlesi ise artmaktadir.
Bu nedenle gaz yogunlugu artar.

Il. Gaz kutlesi sabittir. Ancak hacim azaldigi icin gaz
yogunlugu artar.

Ill. Gaz kitlesi degismez ancak hacim artisi nedeniy-
le gaz yogunlugu azalir.

CEVAP: B

—_—<mZ—-<D>»< -0 3> <

5.

7.

Kat1 - Sivi ve Gazlar

iMaddenin Héllerii Ciiz

PV = nAT(T sabit)

PV, ny
P oV T n Son basing 2 atm ise piston engele
son* Vson son
ulagsmig demektir. Bu nedenle V= 3V olur.
1-2v_ 4
2.3V 4+4n,,
12=4+n,,

Ny = 8mol = 32gram

CEVAP: D

Musluklar acildiginda elastik balondan dolayi son ba-
sin¢ 1 atm olacaktir.

PV + PV, + PaVy =Py Vo,
4:2V+2:V+0=1-V_
V¢on = 10V bulunur.
Elastik balonun hacmi;
10V - 3V = 7V’dir.
CEVAP: C

Musluk agildiginda her noktada gaz basinci esit ola-

cagindan % degeri iki kapta da esit olmalidir.
I I
olmalhdir.
3V \Y

Dolayisiyla 4n gazin n tanesi Il. kaba gececeginden
4n — n
100

. ?

%25 bulunur.

CEVAP: E




Kat1 - Siv1 ve Gazlar
(Maddenin Halleri)

ilk durumda 6zkitle

d, =18

<

Son durumda 6zkitle

8.  Gazlarin difiizyon hizi 11. L _ ﬂ,ﬂ,@
T . ) B PeVoT
O =,/ ile bulunur. Sicakliklari esit oldugundan, . o . . .
my Sicakhgin birimi °C oldugundan grafik (-) deger-
leri de g6stermelidir (1. yanli
Ore = M=4/E=2bulunur ’ (- yants)
ﬁcm \/ My 4 Il. P-V=ART
1 mol He gazi 10 saniyede yayiliyorsa 1 mol CH, I}’\llzsabit (1. dogru)
gazi 20 saniyede yayilirdi.
n. PV=ng¥ (1. dogru)
2 mol CH, ise 40 saniyede yayilacaktir. van
CEVAP: A CEVAP: D
12. |:’ilk'vilk — Pson'vson
ik Nson
23 _ 24
Gazlann basing ve sicakliklar esit oldugundan ha- 6 Nson
cimleri mol sayilari ile orantilidir. Ngon = 8Mloimali
AB; — AB, + 702
3 mol
2 NHs@ Baglangic 6 mol
Harcanan -2X +2X + X
3V
ideal Son 6-2x 2x X
piston
Ngon =6 - 2X+2x+x=8
2NH; - N, + 3H, © =2
Y
= +15 + 4.5 A 6 mol’den 4 mol harcanir
- R
1,5mol 4,5 mol . 100 o
Ngon = 6 Mol gaz bulunur. | o = 66,6 bulunur.
Toplam gaz 8 mol, toplam hacim ise 5V oldugundan v CEVAP: D
8 mol — 5V A
Y
. ? : . .
2mol . I' 13, ideal pistonlu kaplarda gaz basinci dis basinca esit-
N .
% bulunur. E tir.
v o S I
CEVAP: C | Gaz basincini degistirmek icin pistona temas edilme
si ya da Uzerine cisim konulmasi gerekir.
®
CEVAP: B
CH, 1 mol kabul edilirse,
14 U
eklenen H, gazi 2,5 molddr. - Carpma sayisi = \V m, Ir.

Yani hem birim hacimdeki gaz moleklli sayisina
(n/V) hem de gazin difiizyon hizina (4 / ml> baghdir.
A

0,25 mol CH, gazinin ¢arpma sayisi 1 kabul edilirse

2 mol He gazinin ¢carpma sayis
d,= 16\75 :% bulunur. gazinin ¢arp yisi
8x 2x1=16drr.
16 (I
4 v 16 _ mol Hiz
—— =5 =5, dir.
d; % 21 Dolayisiyla carpma sayisi 17 katina ¢ikar.

CEVAP: B

CEVAP: E




NSA hacmi bilinen bir gazin mol sayisi hesaplanabi-

lir. FormUl bilindigi icin de mol atom sayisi bulunabi-
lir.

Gazin mol kitlesi bilinmedigi icin 6zkutlesi buluna-
maz.

CEVAP: D

Ayni kosullardaki gazlarin basing ve sicakliklari esit-
tir.

Hacmin blyuk olmasi icin mol sayisinin fazla olmasi
gerekir.

PV =nRT

Vaon

<PveTayn|)

Esit kiitlede alindiginda mol kdtlesi kiiclik olan gazin
mol sayisi en fazla olacaktir.

CEVAP: A
PisVi+ Py Vy+ Py V=P - Voo,
2:5+0+3-2=P, -(2+1+3)
8

Peon = 3 am
Mutlak sicakligin yariya inmesi gaz basinci da yariya
inmesi demektir.

81_4 atm

32 3

CEVAP: E

ideal pistonlu kapta basing sabit olacagindan

PNV =nRY

Hacmin azalmasi icin mol sayisinin azalmasi gerekir.
I Npg) + Oy — 2NO, n = sabit

1
1. CH(g)+202(g)—»COz(g)+2H20(S) n = azalir.

3 mol gaz 1 mol gaz

. CaQy,+CO,y4) — CaCly,, n=azalr.

1 mol gaz gaz yok

CEVAP:

Kat1 - Sivi ve Gazlar

iMaddenin Héllerii Ciizi.B

5.

V=11.2litre P-V =nRT
P=0,8at 0,8-11,2= 22,4 273
= 0,0 aim ,8¢ ’_n-273.
T=0°C=273K n = 0,4 mol X,0
m = 40 gram
0,4 mol X,0 — 40 gram
imol X,0 — ?
1 mol X,0 gazi 100 gram bulunur.
X,0 =100
2x+16 =100
x = 42bulunur.
CEVAP: B

A noktasinda karsilastiklarina gére Y gazi daha hiz-
lidir. Gazlarin D noktasinda karsilasmasi i¢in X gazi
hizlanmali ya da Y gazi yavaslamaldir.

X gazinin kitlesini artirmak hizina etki etmez. Ancak
X gazini 1sitmak hizlanmasina neden olacaktir. Ben-
zer sekilde Y gazini sogutmak gazin hizini azaltacak-
tir.

CEVAP: D

X gazi sivisiyla bir arada oldugundan buhardir. Sabit
sicaklikta piston C noktasina ¢ekilirse gazin bir kismi
sivilagacaktir. Dolayisiyla gaz sayisi azalirken sivi
molekil sayisi artar.

Buhar basinci ise degismez.

CEVAP: C




Kat1 - Siv1 ve Gazlar
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8.

9.

H,O buhar, CH, ise gazdir.
Toplam basin¢ 80 cmHg ve PHZO =6 cmHg ise

Pr="PFu0* Fon,

80=6+ PCH4 - PCH4 = 74cmHg’dir.
Gaz hacmi yariya indirilirse buhar basinci degismez-
ken gaz basinci iki katina ¢ikacagi icin

Pr="Pu,0* Fon,

=6+148
P; =154cmHg bulunur.
CEVAP: C

idealin pistonlu kapta eklenen gazin mol kiitlesi fazla
ise gaz yogunlugu artar, esit ise degismez, kucuk ol-
dugunda ise azalr.

SO, gazinin mol kitlesi 64 olup; CH, : 16, C,Hy :
30 ve SO4: 80 oldugundan I. ve Il. de gaz yogunlugu
azalirken lll. de artar.

CEVAP: B

10. CH, gazi apolar, diger gazlari ise polardir. Bu neden-

le etkilesim CH, igin en az olup ideallige en yakindir.

CEVAP: D

ideal pistonlu kapta toplam gaz basinci sabittir. Atom
sayisi tepkimede korunur. Sicaklik sabit oldugundan
kinetik enerjisi degismez.

Tepkime denklemine gére molekil sayisi ise azal-
maktadir. Bu nedenle gaz hacmi azalir. Gaz kitlesi
ise sabit oldugundan ézkutle artar.

CEVAP: A

—<mMZ—-—=<>< —0I><

12.

13.

PV=nRT (PveT sabit)

Van
Gaz haciminin artmasi icin gaz molekul sayisi artma-
lidir.

I. nartar. V artar.
Il. nartar. V artar.
IIl. n sabittir. V sabit kalir.
CEVAP: B

Ayni kosullardaki gazlarin hacmi ile mol sayisi ara-
sindaki iliski A. Avogadro tarafindan belirlenmistir.

CEVAP: D

14. X gazi isitildiginda piston engele ulasana kadar ha-

cim artarken engele carptiktan sonra basing artar.

D sikkinda 6nce hacim artigl sonrasinda ise hacmin
sabit kaldigi gérilmektedir. Ancak baslangicta gaz
hacmi sifir olmadigi icin grafik hatalidir.

\

Zaman

Grafigin dogrusu yukarida verilen gibi olmalidir.

CEVAP: D




4,

L Py= ?F{T(Tsabit)

Hacim artmaktadir.

I (PV)= Tﬂx(Tsabit)
|

P -V carpimi azalir.
-m
. d= v

I. bélgede mol sayisi artarken hacmi de ayni oranda
artar ve dzkiitle degismez. ikinci bélgede ise miktari
sabitken hacim azaldigi icin 6zkutlesi artar.

CEVAP: B

P-¥ =nRT|(Vsabit)
Lot
Mol sayisi azalirken sicaklik artmaktadir. Basing icin
herhangi bir sey sdylenemez.

Hacim sabit oldugundan 6zkitle de degismeyecektir.

CEVAP: B

Molekul hizlari grafikten okundugunda Z > Y > X sek-
lindedir.

Ayni sicaklikta hiz ile mol kutlesi ters orantilidir. Bu
nedenle mol kitleleri X > Y > Z seklindedir.

CEVAP: D

Gaz NSA ise basinci 1 atm ve sicakligi ise 0°C dir.
Hacmi ise mol sayisina bagl olarak degisir.

CEVAP: B

-0 3> <
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Kat1 - Sivi ve Gazlar

iMaddenin Héllerii c“’n

5.

E sikki hatalidir.

PV=ARY (nveTsabit)

PV — sabittir.
PV

» P seklinde olmalidir.

CEVAP: E

X ilavesiyle kaptaki X gazinin basinci artar. Dolayi-
siyla Y gazinin da basinci artar yani balonun hacmi
kaguldr.

Y gazinin kitlesi sabitken hacmi azaldigi igin 6zkutle-
si artar.

CEVAP: E
Her iki gazin kitlesi de 16 gram alinirsa
ny, =8mol ve ngy, = 1mol bulunur.
9molgaz — 3,6 atm
imolCH, — ?
0,4 atm basing yapar.
CEVAP: D

Ayni kosullarda mol kutlesi fazla olan gazin 6zkutlesi
de fazla olacaktir.

CO:28
CEVAP: A

N,O:44 CH,:16 H,S:34  NH;:17




Kat1 - Siv1 ve Gazlar
(Maddenin Halleri)

9.  Ayni kosullarda mol sayisi az olan gazin hacmi de az 12. 2NH3(g) — N2(g) + 3H2(g)

olur. 0.5 mol
A) 2 mol CgHg -0,1mol 0,06 mol 0,15 mol
B) 2 mol H [04mol  0,05mol 0,15mol | = ng, =0,6 mol
mol H,
C) 1 mol 02 %'Vilk _ %'Vson
nilk';F I"'s,on';F
D) % mol O, v _ Vson
0,5~ 0,6
E) 2,5 mol H, Veon = 1,2V bulunur.
CEVAP: D CEVAP:
10. CH, igin He icin 13. Gazlarin mol kdtleleri esit oldugundan hizlar sicak-
—
PV _ PV |ngy,= % =2 mol liklarina baglidir. Sicakligi en fazla olan CO, en hizli
nT — nT P—38cmHg=05atm  ° iken CgHg ve N,O esit hiza sahiptir.
0,51 _ 2.2 ’
2546 ~ 0273 N CEVAP: D
n = 32 mol R
My, =32.4 = m=128g bulunur. G
CEVAP:D '
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
14. He gazinin 6zkitlesinin artmasi icin hacmi azalmali-
dir.
I. 1. kaba NHj ilave edilirse He gazi sikigarak 6zkit-
11. 1. Hacim sabit iken gaz kutlesi arttidi icin 6zkdtle ar- lesini artirir.

ar. II. 1l kabi 1stiirsak hacmi artar ve He gazinin 6zkutle-

ll. 1 mol O, , 1 mol CO, den daha hizla oldugu igin si azalir.
carpma icin carpma sayisi azalir.

. PY =nRT (VveTsabit)

lll. NH4 gazi pargalanirsa;

2NHy(g) — Ny(g) +3Hyg)

Mol sayisi degismedigi icin basingta degismez.

CEVAP: B

toplam mol sayisi artacagi icin He gazi sikismaya
baslar ve 6zkdtlesi artar.

CEVAP: C




1.

3.

Katilarin ¢6zUn0rligu ortak iyon ve sicakhga baglidir.
Ancak basing yalnizca gazlarin ¢ézundrligine etki
eder.

CEVAP: B

Bir maddenin suda ¢ézliinmesine hidratasyon, su
disinda bir ¢ézicide ¢éziinmesine ise solvatasyon
denir. I. olay hidratasyon, Il. ve lll. olay ise solvatas-
yondur.

CEVAP: D

Cozeltiler ayni oldugu icin derisim ve 6zkutleleri ayni
olacaktir. Ancak farkli hacimlerde olduklar igin ¢6-
zUnmUs madde miktarlar farkhdir.

CEVAP: D

B, C, D ve E segenegi yalnizca ¢6ziinme hizina etki
eder.

Sicaklik ise hem ¢ézinirlik hem de ¢éziinme hizina
etki eder.

CEVAP: A

Sivi Cozeltiler
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X ve Z endotermik, Y ise ekzotermik ¢éztiinmektedir.
Endotermik olan ¢6ziinmelerde madde sy kullana-
rak ¢6zundugu icin ¢dzeltinin sicakhgr duser. X, Y ve
Z'nin ¢ézundrlikleri farkli oldugundan farkli madde-
lerdir.

CEVAP: E

Dalgi¢larin vurgun yemesi ve gazozun kapag acildi-
ginda gaz ¢ikisi olmasi basing etkisidir.

Baliklarin daha ¢ok soguk sularda yasamasi ise si-
cakligin ¢6zlnirlige etkisidir.

CEVAP: C

Gazlarin ¢ézinurlugi basing ile dogru, sicaklik ile
ters orantilidir. Bu nedenle ayni sicaklikta basinci
fazla olan G4 > C, dir.

Ayni basingtaki C, ve G, de@erlerinden ise sicakligi
kiglk olan G, daha bayuktar. G, > G,
Dolayisiyla G4 > G, > G, dir.

CEVAP: D

Doymamis c¢oézelti sogutulunca doygun olabiliyorsa
¢6zunurlik azalmaktadir. Yani madde endotermik
¢béztinmektedir. Endotermik ¢dzinen bir madde kati
veya sivi olabilir. Gaz olamayacagi icin ¢ézUnurlGgu
basing¢tan etkilenmez.

CEVAP: B




Sivi Cozeltiler

9. Doymus cdzelti isitilinca ¢ékelme oluyorsa ¢ézUin(r- 12.  Goézunurluk ortak iyon derisimi arttikga azalir. 1. ve Il
lik azaliyor demektir. Maddenin ¢ézlnurliglu ekzo- de ortak iyon yoktur. lll. de ise ca®™ iyonu ortaktir. Bu
termiktir. nedenle ¢ézundrlik | = 11 > II'tar.

A maddesi ¢ézunurken isi agiga ¢ikacagi icin sicaklik CEVAP: C

artar. Doymamis A ¢dzeltisi isitilinca ¢6zunurlik aza-
lacagi icin doygun hale gelebilir.

CEVAP: E

13. MgSO, tuzu suda iyonlagarak Mg+2 ve SOZZ iyonlar

10. Tuz ¢6zlndiuglinde ¢bzeltinin tuz orani artacagi igin

6zkitle, kaynama noktasi ve derigsim artar. Buhar X olusturur. Sudan gelen H3O+(H+) ve OH™ iyonlarin
ba?l-nm ise dlser. Cozunlrlik ise madde miktar ile R da gozelti bulunur.
degismez. G
I CEVAP: E
CEVAP: D
Y
A
Y
|
N
E
v
i
[ ]
» ivonda birlik k demekii K diisik ol 14. Cozeltiye su ilave edilirse tuz orani diiger. Bu nedenle
- Pppm milyonda birlik kisim demektir. Gok diisik olan donma noktasi artarken, iletkenlik ve 6zkutle ise aza-
derisimlerde (mg/L) kullanihr. Bu nedenle ppm, kit- Ir.
lece ylizde ve molar derisime gore ¢ok daha az mik- CEVAP: A
tarda ¢ézinen igerir.
CEVAP: C




3.

+2 -

MgBr2(k) Mg(suda) + 2Br(suda)
0,5M M
Cozelti derisimi 0,5M ve hacmi 0,4L oldugundan
n

\
n=M-V=0,5-0,4=0,2 mol MgBr, suda ¢bziinmus-
tar.
1mol MgBr, —  184gram
0,2mol MgBr, — ?

36,8 gram
CEVAP: B
My = Yoq + My %o, = Mgy, * %ogy
200 20+ m- 100 = (200 +m) - 50
4 2 1
80+2m =200+m
m = 120 bulunur.
CEVAP: A
L larak bulunabili
ppm = (o= olarak bulunabilir.
ppm = % = 4bulunur.
CEVAP: E

Cozinen NaOH miktar;
n

Vv

n=m.V=0,5-0,2 =0,1 mol NaOH olarak bulunur.
1 molNaOH — 40 gram

0,1 mol NaOH — ?

4 gram
Kitlece %20 saflikta ise;
100 — 20 gram NaOH

? 4 gram NaOH

20 gram NaOH
%20 safliktaki NaOH’tan 20 gram alinmahdir.
CEVAP: A

Sivi Cozeltiler
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+2 -

XBI’2 - X(suda)+ 2Br(suda)
M oM

_n
IVI_V

n=M-V=1-0,1=0,1 mol XBr, ¢g6zinmUstdr.
0,1molXBr, —  20gram
1mol XBr2 — 7

200 gram

formulinden,

XBr, = 200

Xx+2:80 =200
X = 40bulunur.
CEVAP: C

Kaynama noktasinin ylUksek olmasi i¢in toplam tane-
cik derisimi fazla olmalidir.

Toplamtanecik derisimi

A) ACI,— AI"*+3CI 4M
™ i 3M
B) NaCl— Na'+ CI- 0,2M
0.1M 0,iM  0,1M
C) CH,,05— CgH,,04 0,5M
0,5M 0,5M
D) KBr— K"+ Br~ 2M
M M 1M
E) Al,(SO,) —2AI®+350,°  2,5M
3 ™ 1,5M
0,5M
CEVAP: A

NaCl—Na"+Cl~  KN=(100+@)°C

™M 1M 1M
LU\
o \_/

2M tanecik kaynama noktasini a°c artirmistir.
ABr,~ AI°+3Br KN =(100+@)°C

osM O5M_ 1,5M

' oM

CEVAP: B




Sivi Cozeltiler

8.

10.

Normal kosullarda su 0°C’de donmaktadir.

KCl— K+ CI”
0,5M 0,5M 0,5M
0.5M_0,5M

i
Donma noktasi -1°C ise 1M tanecik donma noktasini
1°C dustrmustir.

MgCl, — Mg*?+2CI~

™ ™ M
3M
1Mtanecik = —  1°CduUsuriyorsa
3Mtanecik ~ — ?

3°Cdusurar.
Donma noktasi = -3°C

CEVAP: C

Donma noktalari esit ise toplam tanecik derisimleri de
esittir.

AICI, — AI"® + 301~
™ 1M 3m
am
NaBr— Na“+ Br~
xM xM xM
2xM
4=2x
X = 2bulunur.
CEVAP: D
90 gram seker = 0,5 mol
_n_ 0,5
M=V =01~V
CGH1206(k) - CeH1zoe(suda)
5M 5M
1Molar —  0,52°Cartirir.
5Molar — ?
2,60°C artirr.
KN=100+2,60 = 102,6°C
CEVAP: D

n_ 03

“Vv7o3

MgSO, — Mg + SO,
1M M 1M

=1M

2M
1,86°C dusUrdr.
— ?

3,72°C dusirr.
Donma noktasi =0 - 3,72 = -3,72°C

1 Molar
2Molar

—

CEVAP: B
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12.

13.

14.

NaCl — Na'+ClI” KN = 100 + 4a
M i ™

ABr, — AI"°+3Br  KN=100+0,8a
M xM 3xM

NaCl cozeltisinde toplam tanecik derisimi 2M olup
kaynama noktasi (4a)°C artmistir.

AlBr, ¢bzeltisinde toplam tanecik derigimi 3x M olup
kaynama noktasindaki artis (0,8)°C olduguna gére
2 — 4a
4x 0,8a
x = 0, 1bulunur.

—

CEVAP: E

Donma noktasinin disuk olmasi i¢in tanecik derigimi
fazla olmalidir.

Toplam tanecik

__derigimi
+2 -
A) Mg(NO;) — Mg™+2NO;  3M
2 M oM
™M
B) NaBr— Na' + Br_ 1M
0,5M 0,5M  0,5M
C) KNO, — K"+ NO, M
™ ™ im
D) C,H,OH— C,H,OH ™
™M ™M
E) CgH,,0, — C4H,,0, 0,5M
0,5M 0,5M
CEVAP: A

Elektrik iletkenlerinin ayni olmasi igin toplam iyon de-
risimleri esit olmalidir.

Al,(SO,) — 2AI'®+350,°
3 0, 0,3M
0,5M
NaCl — Na" + ClI~
xM xM xM
2x M

0,1M

0,5 =2x
x = 0,25 bulunur.

CEVAP: D




3.

MV, + MV, =M_ -V
son son
0,1-100+0,5-100 = M___-200
1 1 2
0,1+0,5=M_ -2
Mson =0,3 M bulunur.

son

CEVAP: B

M,V, + MV, =M_ -V

son son

0,5+200 +0,2-300 =M___ +(560)
2 3 5

1+0,6=M__ -5

son

MSon =0,32 molar bulunur.

CEVAP: C

MV + MoV, = Mgy, -V

on
formalinde N0; iyon derigsimleri yerine yazilirsa;
3+6=M_ -4

M :%M bulunur.

son

CEVAP: A

Cozeltiler esit hacimlerde kanstirildiginda derisimler
yariya iner.

CaBr, — ca™+2Br

o2sM  0:25M  0.5M
. _

NaBr — Na + Br

0,2M 0,2M  0,2M

Br~ derigimi baslangicta 1M iken son durumda 0,5 +
0,2 = 0,7M bulunur (l. dogru).

Na* derisimi NaBr ilavesiyle artarak 0,2M olacaktir (I1.
dogru).

ca*™® derisimi baslangi¢ta 0,5M iken son durumda
0,25M°dir (lIl. dogru).

CEVAP: E

Sivi Cozeltiler
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S .
M= /O(:II 10
A
50-1,2-10
M—T—SM bulunur.

CEVAP: B

0,2M gbzelti hacmi V,
0,7M gbzelti hacmi V, olsun.

M Vi + MV, =M, -V

on
0,2V, + 0,7V, =0,5-500
2V, + 7V, = 2500
Hacimler toplami V, + V, = 500 mL oldugundan
2V, +7V, = 2500
-2/ V,+V, =500
5V, = 1500
V,, = 300 bulunur.

Dolayisiyla V, = 200 dr.

. 2
Hacimler orani 3 olarak bulunur.

CEVAP: D

Dipteki katinin bir kismi ¢6zindlgine gbre son du-
rumda ¢6zelti hala doygun olup derisimi sabittir.

Derisimi degismeyen ¢ozeltinin, 6zkutle, donma nok-
tasi ve buhar basinci degismez.

Dipteki kati NaNO4 ¢6zindGgu igin ¢6zlinmls madde
miktar artar.

CEVAP: D




Sivi Cozeltiler

10.

. _

. KBr— K + Br

0,5M 0,5M  0,5M
1M

ll. Na,SO, —2Na" +SO
oou 04M o
0,6M
Toplam tanecik derigimi fazla olan ¢ozeltilerin ilet-
kenligi ylksek, donma noktasi ve buhar basinci ise
dasuktar.

CEVAP: A

n 90
CgHi,05 180
45

H,0 ~ 18
Suyu mol kesri;
. - w0 _ 25 _25
H,0 1 =25+05 3 'se

Toplam

= 0,5mol

n =2,5mol

BB ozen = BBHzo’ XHZO

2,5
3
BB_. . =50 mmHg bulunur.

cozelti

=60

CEVAP: A

%46’lIk etil alkol ¢bzeltisinde 46 gram alkol, 54 gram

-6 3 P> <

su vardir. v
A

Naiol = 1 Mol, ng, = 3 mol ise; Y
. . :

BBgszeiti = BBaiol * Xaikol + Bsu Xsu |
—400- L .3 :
=400 2t 120 7 £
BB_s,en = 190 mmHg bulunur. i
CEVAP: E |

Su igerisinde ¢éziinmus kati miktar arttikca buhar
basinci azalir.

NaCI( ) — Na(suda) + CI(Suda)
0,1M 0,1M 0,1M
MgCI2( k) Mg(suda)+ 20'(suda)
0,5M 0,5M ™M
c H1206( k)~ c H1206(suda)
™ ™
Toplam tanecik miktari MgCl, ¢6zeltisinde en fazla-

dir.
CEVAP: D

12. Suda alkol ¢ézunurse,
alkol daha ugucu oldugundan buhar basinci artar.

NaCl ve C4H,,04 cozeltilerinde ise;

c H1206( k) c H1zos(suda)
0,5M 0,5M
NaCI( ) — Na(suda) + Cl(suda)
™ ™ ™

NaCl c¢ozeltisinde toplam tanecik derisimi daha faz-
la oldugundan buhar basinci CgH,,04 ¢Ozeltisinden
daha dusuktir.

Buhar basinglari: | > 1l > lIl'tdr.

CEVAP: C

13. Buhar basinglarinin esit olmasi icin toplam tanecik
derigimleri esit olmalidir.

NaCI —Na " +cCI”
XM xM

2x M
AlBr, — A"+ 3Br

™ yM  3yM
4y M
2x =4y
x = 2y bulunur.
CEVAP: B

14. 100 mL 0,2M NaNO3 ¢cozeltisine 100mL su ilave edi-
lirse hacim 2 katina ¢iktidi i¢in derisim yariya inecek-
tir.

0,2
M= - = 0, 1M bulunur.

CEVAP: E




Sivi Cozeltiler cazin

Ayni miktar ¢6zUcU igerisinde bulunan 1 mol iyon ya 5.
da 1 mol molekil kaynama noktasini esit derecede
yukseltir.

2 —
l.  MgCl, — Mg(;q) + 2Cl 5
1mol 1mol 2mol

tljér_iéil_(j """
tuzlu su

- Saf suyun yogunlugu degismeyeceginden kayna-
4 mol iyon

} 3 mol iyon

N _
Il NaNOg — Najy + NOgpq

ma noktasi degismez.
2mol 2mol 2mol

- Su gecisinden dolay! tuzlu suyun derisimi azalir.

. CsHp0g — CgHy20
3210:2 6 63 r:wzol 6@t 3 mol molekil - Buhar basinci farkindan dolayi zamanla Il. kapta-
ki su biter.
II'> 1 =1Itdr. CEVAP: C
CEVAP: C
6.  Ayni miktar ¢6zUcu icerisinde iyon ya da molekul sa-
yisi arttikca kaynama noktasi yukselir.
m 100 -
=—" o ——= I. 0,2 mol seker — 0,2 mol molekl
n M, = 100 1mol $
n _ 1mol II. 0,1 mol NaCl — 0,2 mol iyon

a.molalite=m=—— =1molalbulunur.

kg 1kg lll. 0,1 mol MgF, — 0,3 mol iyon
) . A
b.At=KK.i.m Mg;N, icin = 5tir. ’ Kaynama noktasi: Il > | = II'dir.
=0,52.5.1 ortama verdigi iyon sayisi A CEVAP: E
At=2,6 R
G
Kaynama noktasi =100 + At !
=100+2,6 v
=102,6 °C’dir. . L I .
! A" 7. - osmos borusunda esit derisimli gozeltiler izotonik-
CEVAP: B Y tir
I .
N - derisik ¢ozeltiler hipertonik olarak adlandirilir.
o - - E
Az yogun ortamdan gok yogun ortama su gegisi olur Y] - seyreltik ¢dzeltiler hipotonik olarak adlandirilir.
i

ve ozmos adini alir. Bunun sonucu tuzlu suyun deri-

- CEVAP: E
simi azalir.

Saf suda bir degisiklik olmaz.
CEVAP: E

8. 0,1 mol

n ) 100 mL suda = 0,2 mol iyon -2t dusurar
M= V= n’ler esit olmaldir. 0,1 mol iyon -t kadar disUrdr.

_ |8H"|H'+OH —H,0

HBr — H™,Br OH,}t y o2
_ epkimeye giren,
H,80, — 2H",80,2| . primeyeg

K,SO, — oK*, SO4_2 L 100 mL suda | 0,1 mol NazPO, | = 0,4 mol iyon igerir.
. % |2s0,

KOH — K", 0H Br~ Son olarak; 0,1 mol iyon -t kadar dusurirse

0,4 mol iyon o kadar dusurirse

200 mL suda 0,2 mol Naz;PO,

: +
en fazla iyon sayisi K™ bulunur. & = -4t kadar disgGrdr.

CEVAP: E CEVAP: D




Sivi Cozeltiler

9.  sicaklik R 12. Grafige gore 17°C’'de
b Hem ¢ozunarligu o ;
oi::ilon hem de ¢éziinme hizini 130 g doygun ¢dzelti 70°C isitilirsa 20g ¢oker
degistirir. Ozelti 70°
¢bziicii ve goziinen cinsi egistirir 2609 doygun ¢bzelti 70°C isitilirsa a
Karistirma = i 6
® . _}Sadece ¢6zinme hizinidegigtirir. o = 40g dibe goker
Temas yuzeyi CEVAP: D
CEVAP:
10. Grafige gore; & 13. Grafige gore,
A: Doymus ¢ozelti Y 40°C’deki
A
B: Asiri doymus R 125¢g doygun ¢ozelti 17°C sogursa 59 coker
C: Doymamis ¢ozeltidir. ? 259 doygun ¢dzelti 17°C sogursa a
C doymamis ¢ozeltiyi 1sitarak doygun héle getirebili- o =1 g daha x ¢ozer.
riz (ekzotermik ¢dézinmelere) Y .
A CEVAP: A
CEVAP:E vy
|
N
E
Vv
i

14. Grafige gore;
70°C’de

100g su ile hazirlanan doygun ¢ézelti 17°C sogursa 20 gr

11. Grafik incelendiginde .
cozer

40°C’de 100 g suda 25g X ¢6zundiginde doygun

200 g su ile hazirlanan doygun ¢ézelti 17°C sogursa a

olur, ¢ézunurluk 25g/100g sudur.
a = 40g x ¢bzer
CEVAP: C

CEVAP: C




Kimya ve Enerji cazn

x(k)+ ISl —’Y(g) 6. Elementlerinden 1 mol bilesik olusmasi sirasindaki
entalpi degisimine molar olusum entalpisi denir.

«~— minimum enetji yénu
) i C,Hg elementlerinden olugsmadigi igin AH, molar
Tepkime 1s1 olarak gerceklesir. olusum entalpisi degisir.

AH = U - G oldugundan pozitiftir. CEVAP: C

CEVAP: A

- Demirin paslanmasi (Yanma): Ekzotermik
- Sekerin suda ¢6zlinmesi: Endotermik
- Kolonyanin buharlagsmasi: Endotermik

CEVAP: C

7. Metalin asitte ¢dziinmesi ekzotermik diger olaylar ise
endotermiktir.

CEVAP: D

Tepkime entalpisi (AH)

Sicaklik, madde cinsi, madde miktari, fiziksel hal, ba-
sing bagl olarak degisir.

Y
CEVAP: A A
R
G 8. Yapragin ¢urimesi ve 25°C’de buzun erimesi istemli
! olarak gerceklesir. Suyun elektrolizi istemsiz olaya 6r-
v nektir.
A .
Grafikte Grlnlerin enerjisi diglik oldugundan ekzoter- CEVAP: B
mik tepkimeye aittir. 1
N
- AH <0 tdr. E
- Bagladiktan sonra bitene kadar kendiliginden de- v
vam eder. :
®
- Yuksek sicaklikta enerjisi yiksek olan girenler | o  Endotermik tepkimelerde AH > 0 olup tepkimenin de-
daha kararlidir. vamlihg icin siirekli enerji gerekir.
CEVAP: B PE
A
Uriin
A) Bag kirmi, endotermik AH: +
B) iyonlagma enerjisi, endotermik AH: + Giren
> Z
C) Asit-baz tepkimesi, ekzotermik AH: - aman
D) Yanma tepkimesi, ekzotermik AH: - Endotermik tepkimelerde Urlnlerin entalpileri toplami
girenlerden yuksektir.
E) Ciy olusumu (G — S), Ekzotermik ~ AH: -
CEVAP: C
CEVAP: E




Kimya ve Enerji

10. ktifl jisi h itiftir.
ave b aktiflesme enerjisi her zaman poztiftir 14. Tepkime ters cevrilip % ile carpilmistir. Ters ¢evrildi-

¢ tepkime 1sis1 (AH) pozitif, negatif olabilir. ]
CEVAP: D ginde AH isaret degistirir. 2 ile carpildiginda ise AH
1.
da 2 ile carpilir.
2NO  — N,+0, AH=-8kj
NO — %N2+%02 AH =—4 kj bulunur.

CEVAP: A

11. Standart kosullarda (25°C ve 1 atm) elementlerin bu-
lunduklar fiziksel haller icin olusum entalpileri sifirdir.
25°C de H, maddesi gaz, Hg ise sividir. Bu nedenle
H, gazinin olugum entalpisi sifirdir.

CEVAP: D
[ ]
Y
12. 2moINH,  — 22K A
0,4moINH, — ? R
G
4,4kj 1s1 gerekir. I
CEVAP: D
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

13. 1 mol CH, yakilinca agiga ¢ikan 1s1 160kj’dur.
1molCH, —  160Kj
0,25molCH, — ?
40kj 1s1 aciga cikar.
CEVAP: B




1.

3.

4.

Entalpi degisimi

+ Maddelerin fiziksel hali

+  Sicaklik

+ Basing

+ Madde miktari

niceliklerine bagdh olarak degisir.

CEVAP: E

3
§ + 502 — 80O,
32gram 4?9%
Esit kitlede alindiklarinda kitlesi fazla olan madde
kadar alinmalidir.

48’er gram alinsaydi 60 kj 1s1 olusurdu

16’sar gram alindiginda ?
20 Kj
CEVAP: B
C,H 4 + 302(9) — 2002(9) + 2H20(g)
AH=AHy—AHg

= (2AHCO2 + 2AHH20) - AH02H4 +3AHO,
=(2.(-390)+2.(—280))— 50+ 0
=—-780—-560-50

=—1390kj bulunur.

CEVAP: C

Yanma olaylari ekzotermiktir. Ancak azot gazinin yan-

mas! endotermik olarak gerceklesir.
Ny +Opq — 2NOy  AH>Odir.

CEVAP: C

-0 3> <

—_—<mzZ-=-=<D><

Kimya ve Enerji

6.

-—"

AH =" KopanBagEneriisi — Y OlusanBag Enerjisi
AH = [4(0 - H)]—[z(H -H)+(0= o)]

AH = [4(60)]—[2(20)+80]
AH =240 - 120 = 120kkal
CEVAP: B

AH = )" KopanBagEneriileri — Y Olusan Bag Eneriileri

AH = [(C = C)+4(C~F]+(Br- Br)]—

|(c-c)+ ale=F]+2(cBr)

AH =[(C=C)+(Br-Bn]|-[(C-C)+2(C-Br)]
islemi ile hesaplanacagi icin C-H bag enerjisinin de-
gerinin bilinmesine gerek yoktur.

CEVAP: C

AH=3H —>H

arin fgiren

AH =|3AH +4A
fco, 1,0

- AHf03H8+%
AH = [3(—90)+4(—60>]—[60] 0

AH = (-270) +(-240)- 60
AH =-570kkal bulunur.




Kimya ve Enerji

11. Elementlerinden 1 mol bilesik olustugundaki entalpiye

7 .
8. C,H;,+ 50, ., — 2CO, . + 3H,0,, + 400k
27760 ™ 22(g) 2@ 2" ) molar olusum entalpisi denir.

AH = [QAHf +3H, ]_ Ach ! +%A c |. tepkimede 2 mol NH, olustugundan, Il. tepkimede
i 20 27 2 ise CO bilesik oldugundan tepkimeler molar olusum
—400 = [2(_90) + 3(—60)] _ [Ach ) entalpisi degildir.
o CEVAP: B
AHf =—360 + 400 = 40kj/mol
CoHe
CEVAP: C

9. Buzu eritmek icin gereken 1si;
Q=m-L,
Q =200-80 = 16.000 kal = 16kkal

& & & °
1 mol S katisi yakildiginda 640 kkal s agiga ¢iktigina 12. Elementlerin kararl halleri icin olusum entalpileri sifir-

gore; Y . g o
’ A dir. CO, bilesik oldugundan olugum entalpisi sifirdan
32gramS — 640 kkal R farkhdir.
? — 16 kkal ¢ CEVAP: A
3216
9 = =
640 0,8gramS katisi yakilmaldir. v
CEVAP: E A
Y
|
N
E
v
i
[ ]
10. Aktiflesmis kompleksin enerjisi 60 kkal'dir.
PE
A
60}----- Aktiflesmis 13.

kompleks .
suyun elektrolizi

30 kesilip gunese birakilan karpuzun sogumasi { Endotermik

JEEY,) TP denizden cikan kiginin Gslmesi
Grizu patlamasi

CO, gazinin suda ¢6ziinmesi

» Zaman }»Ekzotermik

CEVAP: D

CEVAP: B




1.

2.

I. tepkime ters cevrilir.

CgHg — 3C + 4H, AH = -45
II. tepkime 3 ile carpilir.

3C + 30, — 3CO, AH = -240
I1l. tepkime 4 ile carpilir.

4H, + 20, — 4H,0 AH =-200

tepkimeler taraf tarafa toplanirsa;

C4Hg + 50, — 3CO, + 4H,0  AH = -485 bulunur.

CEVAP: B
Tepkimeler alt alta toplanirsa
% — Hzo(g) AH =12 kj
HyOypy — HeOpq AH =10 kj
HO — HZO(g) AH = 22kj
1molbuz —  22kj
3molbuz — ?
66kj 1s1 gerekir.
CEVAP: E
|. tepkime ters cevrilir.
300, + 3H,0 — C,Hg + 50, AH=+380
1. tepkime 3 ile ¢arpilir.
3
3H, + 502 — 3H,0 AH =-180

lIl. tepkime 2 ile carpilir ve ters cevrilir.
2C + 20, — 2CO, AH =-180
Tepkimeler taraf tarafa toplanirsa;

2C +3H, — C,Hg  AH =20kj bulunur.

CEVAP: A

Kimya ve Enerji

-0 3> <

—_—<mzZ-=-=<D><

"5

1molXO —

? _

0,2mol XO

200kj
40kj

Harcanan XO 9,6 gram olarak verildigine gore
0,2molX0O — 9,6gram
1mol XO — ?

48 gram

XO =48
X+ 16 = 48 — X = 32bulunur.
CEVAP: E

Grafige goére; AH = AHyy - AHg
=40-0
AH =40
Endotermik tepkimedir, reaktiflerin enerjileri sifirdir.

CEVAP: E

X, +Y,—2X¥Y  AH, = akkal
+ 2XV+Y,—X,Y, AH,=—bkkal
Xp+2Y, — X,Y,  AHg=AH,+AH,

=a—b bulunur.
CEVAP:

Tepkime 1silari igin kullanilan tim adlar dogrudur.

CEVAP: A




Kimya ve Enerji

8.
1 —
S Hpg)+ 50pg) — H20(y) AH=—akkal
gevrilir Hy(g)+ 5 0s(g) — H2Oys) AH =—Dbkkal
1mol(18g)
18g su yogunlastiginda (a—b)
549 su yogunlastiginda X
x=3(a—b)kkal bulunur.
CEVAP: B
9. Endotermik ve ekzotermik tim tepkimelerin baslaya-
bilmesi i¢in disaridan enerji gerekir.
CEVAP:
10. X-X+Y-Y—2(X-Y)
AH = BEkmlan - BEolu§an
=(100+60)—(2.110)
=160 —220
=-60 kkal bulunur.
CEVAP: B

-6 3> <

—_—<mzZ-=<><

11. 8O; (bilesik) elementlerinden olugtugundan olusum

1sisidir.

AH = -90 kkal/mol'dir.

32gram

3

202(g) — S03(g) AH
48 gram
Tepkimeye gore 32 gram S ve 48 gram O,’nin tepki-
mesinden 90 kkal i1s1 agiga ¢ikmaktadir.

CEVAP: D

_n n
12. M—V > ny

Tepkime denklemine gére; 2 mol HBr harcandiginda
120 Kj 1s1 agida ¢iktigina gére

2mol HBr
1mol HBr

-0,5= Br=1mol

—

120 kj 1s1 aciga cikar.

. ?

60kj 1s1 aciga cikar.
CEVAP: E

13. Gaz molekul sayisi azaldigi icin AS < 0’dr.
Fe katisinin molar yanma entalpisi —10 kj,
Fe,O4 katisinin molar olusum entalpisi ise —20 kj’'dur.

CEVAP: E




1.

2.

3.

2X/C )+ 5 0y(g)— COyg) AH =27 kkal
2C )+ Oy(g)— 2COy, AH =-54 kkal
2C0(g)— 2Cy)+ Oyq) AH=+54kkal
CEVAP: C
Kémdarin yanmasi — Ekzotermik
LNG’nin yanmasi — Ekzotermik
Azotun yanmasi — Endotermik
CEVAP: D

3
X(k) + 3HCI(g) — XCIa(k) + §H2(g) AH = -120 kkal

1 mol X(g)’nln tepkimesinden 120 kkal 1si aciga cikar

X 40 kkal i1s1 acida ¢ikar.
o= % mol X

%molx 9gramise

1mol X X

X = 279 bulunur
CEVAP: D

-0 3> <

—_—<mZ—-<D>»<

Kimya ve Enerji

6.

Verilen tepkime ekzotermiktir. Grafigin sifirdan basla-
masi girenlerin olusum entalpileri toplami sifir anlami-
na gelir. Yani reaktifler element olmalidir.

§+0,—> S0, AH <0 oldugundan cevap D sege-
negidir.

CEVAP: D

1 mol bilesigin elementlerinden olusmasina ait tepki-
meye eslik eden enerji molar olusum isisidir.

CO + CH, , bilesik, Ag* ve CI” iyondur.
AH, ise 2 mol NH,'lin olugmasina aittir.

CEVAP: A

i _
NaCI(k) — Na(suda) + Cl(suda)

tepkimesinde NaCl tuzu suda ¢6zundgu icin tepkime
entalpisi ¢6zlinme entalpisi olarak adlandirilir.

CEVAP: C




Kimya ve Enerji

7. Farkl fiziksel halde olduklari i¢in standart olusum en- 11. Bir tepkimenin entalpisi (AH);
talpileri ve yanma entalpileri kesinlikle farkhdir. Ancak o
AH=AH; -

arin fgiren

AH = BEkmlan —-BE

sicakliklari ayni ya da farkl olabilir.

olusan

CEVAP: B
bagintilari ile bulunabilir.

CEVAP: D

8. 3,29 CH4OH yandiginda 21,2 kkal 1s1 agiga gikar.
32g (1 mol) yandidinda X

x =212 kkal 1s1 agiga cikar.

3
CHZOH +50, — CO,+2H,0 AH =—212kkal/mol
AH = (AHgo, +2AH,, o)~ AHgy op
—212=-94+2(~68)~ AHgyy op

12. Atomdan elektron koparilmasi endotermik, elektron
AH gy, o1 =—18 Kkalimol bulunur. P

almasi ise ekzotermiktir. Bu nedenle I. ve lll. tepki-

CEVAP:B mede atomdan elektron koparildigi icin endotermik,
Y II. tepkimede ise atom elektron aldigi icin ekzotermik
A tepkimedir.
R
G CEVAP: C
I
. Y
9. Grafige gore; A
A, +B, — 2AB AH = -56 kj (16 - 72) Y
|
Ters cevrilip 2 ile ¢carpilirsa N
E
1 1 56 .
AB — EA2+§B2 AH = +7=+28kj V
CEVAP: A :
®
13. Tepkimede isI agiga ¢iktigina goére olay ekzotermiktir.
(AH < 0)
10. H,0 sivisinin enerjisi H,O katisina gére daha fazla ol- 1 gram CO, — 2Kj
dug}Jndan ikinci te.pkimedsf aciga cikan I.SI dah? azdir. 44gram CO, —?
Aci8a cikan is1 az ise tepkime ekzotermik oldugundan 88K
AH daha buylk demektir.
AH = -88 kj/mol bulunur.
CEVAP: C
CEVAP: A




Kimya ve Enerji cazB

- Acida cikan 1sI her zaman pozitiftir. 4.  Geri aktivasyon enerjisi Urlnler ile aktiflesmis komp-
- Endotermik tepkimeler i1si alarak gerceklestigin- leks arasindaki enerji farkina esit olup 90 - 40 = 50
den Urinlerin enerjisi daha yuksektir. kkal bulunur.
o . N CEVAP: E
- AH=AH, - AHgiren bagintisi ile belirlenir.
CEVAP: C
CoHg + 50, — 3CO, +4H,0  AH = -a kkal 5. Grafige gore;
44gram 160gram 132gram 72gram|)Degisimlerde S+0,— S0, AH = =30 kj ddr.
1mol Smol 3mol 4mol  ra kkal s © SO, gazi elementlerine ayrisiyorsa;
22,4L  112L 7,2L L da cikar. Y
; 67, 89,6L Jacgiga cikar N S0,—-S +0, AH =+ 30K
160 O, h digind kkal i
gram 5, harcandiginda axrarise R 1molSO, — 30kjistharcanir.
32 gram O, harcandiginda X ? 0,2molS0, — ?
x = 0,2 a kkal I1sI a¢iga ¢ikar. 6kjistharcanir.
CEVAP:E | CEVAP: D
Y
|
N
E
v
i

16 gram CH, — 400 kkal

2 gram H, — 40 kkal & AH:[(C—C)+6(C—H>+%(O=O)]—
12 gram C — 90 kkal
[4(0 =0)+6(0- H)]
1’er gramlari diiginildiginde en ¢ok i1si veren CH,

en az isi veren ise C dur. AH =

85+6<70)+%(80) —[4(110)+6(90)]
Yakit ozelligi: | > Il > Il AH =785 — 980 =— 195 kKal
CEVAP: A CEVAP: C




Kimya ve Enerji

_ 11. Buzun erimesi icin gereken isi;
7. AH= AHCO2+2AHH20]—[AHCH4] ¢ing

Q=m-L,=4000-80 = 320.000 kal
bagintisina gére CO,, H,O ve CH, gazlarinin molar

olusum entalpileri bilinmelidir. = 320 kkal
CEVAP: B 0,5molCH, —  320kkal
1molCH, — ?

640kkalisiaciga gikar.
AH = -640 kkal
CEVAP: A

8. Elementlerin standart kosullarda bulundugu hallerinin 12. $+0,— SO,

olusum isilar sifirdir.
tepkimesinin entalpi degeri S katisi icin molar yanma

CEVAP: B entalpisine esittir.
Tepkimede 1s1 agiJa c¢iktigina gére olay ekzotermiktir.
(aH <0)
1gramSO,, —  4kjisiagidacikar.
64gramSO, — ?
) 256 Kj
Y AH = -256 kj/mol
) : CEVAP: C
9. 1molX — 120K a
? — 30kj I
0,25mol X
Harcanan X maddesi 8 gram olduguna gore; Y
0,25molX — 8gram A
molX  — 2 |
32gram N ) .
13. Verilen tepkimede harcanan maddeler element olma-
CEVAP: D \E, digr igin C,Hg'nin olusum entalpisi hesaplanamaz.
I

CEVAP: D

10. Tersgevi/ X+Y, —Z+2T AH = -120 kkal 1.
14. 1. ve ll. tepkime > ile carpilip taraf tarafa toplanirsa

XX+ 5V, — K AH = -40 kkal ] ]
TA,+B, — JAB,  AH=—45kl
Z+2T - X+Y, AH = +120 kkal ; 1
4 2X+Y, 2K AH = -80 Kkal 2%Bs  — ABt5B, AH=15kal
Z+2T+ X —2K = +40 kkal bulunur. %Az +%B2 — AB AH =-30kkal

CEVAP: C CEVAP: B




Tepkimelerin hizi baslangigta maksimum olup za-
manla azalir.

Tepkime hizi basing, hacim, iletkenlik renk degisimi
ve madde miktari ile takip edilebilir.

Tepkime hizi birim zamanda olusan veya harcanan
madde miktarina esittir.

CEVAP: E

PV =nRT (PveT sabit)
Von

hacmin degismesi icin gaz mol sayisi degismelidir.

I. n sabittir.
II. nartar.
lll. n sabittir.
CEVAP: C
Hyo + 20,0 —H,0
29" 2 ~2(9) 2~(s)
tepkimesinde gaz mol sayisI azaldidi icin basin¢ aza-
lacaktir. Bu nedenle tepkime hizi basingtaki azalma ile
takip edilebilir.
CEVAP: E

PX =nRT (VveT sabit)
Pan
Basincin artmasi icin gaz molekdl sayisi artmalidir.
I.  nartar. P artar
Il.  n sabittir. P sabittir.
Ill. nazalr. P azalr.

CEVAP: A

Hiz ve Denge

—_—<mZ—-<D>»< -0 3> <

—

_ 16
Nen, = 16

t = 4 dk = 240 saniye

= 1mol

CH, gazinin harcanma hizi;

_Amol __ 1 mol/s dir
240saniye ~ 240 :
CEVAP: E
CH,+20, — CO, +2H,0
tepkimesi icin hiz esitligi;
fen, = 20, = co, = 2,0 dur.
CEVAP: E

1
H2 + 502 — H2O
2mol 2mol

Kap hacmi 10 litre ise H,O gazinin derigimi 0,2M bu-
lunur.

H,O gazinin olugsma hizi;

0,2M M
150 s

T T L dir
30saniye =~ 150 :

CEVAP: B




Hiz ve Denge

8.

10.

N, + 3H, —2NH,

tepkimesinde hiz esitligi

1 .

N, =3, V& M\, 4mol/dkise
1

4 = 3 rH2

ry, = 12mol/dk dir.
2

Mol grama cevrilirse;

1mol H, — 2 gram

12 mol H,

. ?

24 gram H,
rH2:24 g/dk bulunur.

CEVAP: D

Hiz esitligine gore X, ve Y, negatif(-) ile gésterildigin- ¢
den harcanan z ise olusan maddedir.

X,nin hizi Y, nin 2 kati oldugundan katsayilari orani

% olmalidir. Tepkime denklemi; 2 X, + Y, — 2 Z sek-
linde olmalidir.

Zise X,Y bulunacag: icin cevap B segenegidir.

CEVAP: B

3
Al + 3NOjg g4y — AlINO3) 56 0m) + ?Hz(g)
!

30 saniyede

0,5 gram(0,02 mol) 0,03 mol Hz(g)
olusur.
_ 0,083 mol _ mol
RHHz ~ 30saniye ~ 0,001 saniye
CEVAP: A

—_—<mzZ-=<><

-6 3 P> <

11.

12.

13.

14.

NoH, —N, +2H,

5-3
r = 7A[N2 H4] -0 _ 1 M/s’dir
NpH, — At~ 30 150 '
Tepkime hiz esitligi yazilirsa
NoH, T2,
1 —lr

150 = 2 M.

_1 M
",=75 s bulunur.

CEVAP: E

Hiz esitligi yazilirsa;

1
fe,Hg = 3 Hy0

1,

o, = 3+ 0,3 = 0,1 mol/s bulunur.

Yani saniyede 0,1 mol = 3 gram C,Hg gazi yanmakta-
dir.

1saniye —— 3gram C,Hq
? — 45 gram C,Hg
15 saniye

CEVAP: A

I. Renk zamanla kaybolur.
Il. Gaz mol sayisi arttigi icin basing artar.
I1I. iyon derisimi arttigi icin iletkenlik artar.

Belirtilen degisimlerden timu gerceklesecedgi icin hiz
takip ydntemleri dogrudur.

CEVAP: E

Basing artisi icin gaz mol sayisi artmalidir.

C seceneginde hem gaz mol sayisiI artmakta hem de
baz ¢dzeltisi olusmaktadir. Bu nedenle pH degeri de
artar.

CEVAP: C




Tepkimesi icin hiz esitligi yazilirsa,

fhe =20, =1 bulunur.
AB, B, 'ABg

) A[AB,)] B 2A[B,] i A[AB, |

At At At

seklinde olacagindan I. ve Il. éncil dogru Ill. dncul ise
yanlistir.

CEVAP: B

Hiz bagintisi;
r=k+[Ny|[H, [ dir.

el

_(0,5\( 3
=k % I
taraf tarafa oranlandiginda

1.4
r Vv 64
TS 1 9 — 9 bulunur.

RV

—_

CEVAP: D

-0 3> <

r=k:[CH,|[0,[ dr

I. Sicaklik artisi k hiz sabitini arttirarak tepkimeyi
hizlandirir.

Il. He gazi ilavesi hacim artisina neden olacagindan
tepkime hizini disdurdr.

—_—<mzZ-=-=<D><

lll. CH, gaz ilavesi CH, derigimini artinr ancak O,
derigimi azalir. O, nin derecesi 2 oldugundan tep-
kime hizi azalacaktir.

CEVAP: A

=k O, dir.
I. C katisi toz haline getirilirse k hiz sabiti artacagi
icin tepkime hiz artar.

Il. He ilavesi O, gaz derigimi degistirmeyecegi icin
tepkime hizi degismez.

ll. O, gazi ilavesi O, derigimi artirir ve tepkime hizi
artar.

CEVAP: C

Hiz ve Denge

-—"

Basing 2 katina ciktigina gére hacim yariya inmekte-
dir. Bu durumda derigimler 2 katina ¢ikacaktir.
— ke 2
=kl

8kat |
2kat  2kat

Dolayisiyla hiz 8 katina c¢ikar.
CEVAP: D

r = k+[HCI| seklindedir.
I. Saf su ilavesi HCI derisimini azaltir, hiz azalir.
Il. Sicaklik artisi tum tepkimeleri hizlandirir.

Ill. Na katisi toz haline getirilirse k hiz sabiti artar ve
tepkime hizi artar.

CEVAP: D

r = ke [HCI]| NH, i

|. Basing artisi (hacim azalmasi) gaz derisimini arti-
rarak tepkime hizini artirir.

Il. He gazi ilavesi gaz derisimlerini azaltir ve tepkime
hizi azalir.

Ill. Sicaklik azaltilirsa tim tepkimler yavaslar.

CEVAP: A

Birim zamanda olusan madde miktarinin azalmasi
tepkime hizinin azalmasi demektir.

Cozeltiye saf su ilavesi HBr derisimi azaltacagi icin
tepkime hizini azaltir.

CEVAP: D




Hiz ve Denge

9.

10.

Oksitlenme(paslanma) olaylari ¢ok yavas gercekle-
sen kimyasal tepkimelerdir. Bu nedenle verilen olay-
lar icerisinde en yavas gerceklesen tepkime demirin
paslanmasi olayidir.

CEVAP: C

iyonlar arasinda gerceklesen tepkimeler molekiiler
tepkimelere gbére daha hizlidir. Bu nedenle Il. tepki-
me en hizli gerceklesir.

Molekdler tepkimelerde ise kopan ve olusan bag sa-

yisi artigl tepkimeyi yavaslatacaktir. Bu nedenle Il l
tepkime 1. tepkimeden hizhidir. v
Hiz: Il > Il > I'dir. A
R

CEVAP:B ¢g

|

Y

A

Y

|

N

E

Vv

i

Petrollin olusumu ¢ok uzun bir zamanda gercekles-
mektedir. Ekmegin kiflenmesi birka¢ gin stirerken
kémurin yanmasi birka¢ dakika stirmektedir.

Hiz: Il > | > lll seklindedir.
CEVAP: E

12.

13.

14.

Aktivasyon enerjisi yalnizca katalizér ile degisir.

Carpisma sayisi, maddelerin potansiyel enerjisi ve
tepkime hizi ise sicaklikla degisir.

CEVAP: D

Carpisma kuramina gore; yalnizca yeterli enerjiye
sahip olan tanecikler uygun dogrultuda carpisirlarsa
tepkime gerceklesir.

Sicaklik artisi teneciklerin kinetik enerjisini artiracagi
icin toplam carpisma sayisi artar.

CEVAP: D

@ — B
Verilen ¢arpismalardan yanlizca Il. de AB molekalleri
olugsmaktadir.

CEVAP: B




B maddesi gaz olmasina ragmen hiz bagdintisina ya-
zilmadigina gore tepkime mekanizmadir. (I. dogru)

r= k-[AF (. dogru)
4kat ot
A derisimi 2 katina ¢iktiginda tepkime hizi 4 katina
cikar.

Basin¢ artisi A gazinin derisimini artirir ve tepkime
hizi artar. (lll. dogru)

CEVAP: E

Hiz bagdintilari verilen tepkime denklemine gére yazil-
migsa tepkime tek basamakli olabilir.

I. tepkimede oldugu gibi hiz bagintisi ile tepkime
denklemi farkli ise mekanizmadir. Bu nedenle;

I. tepkime mekanizmalidir.
I. ve . tepkimeler ise tek basamaklidir.

CEVAP: A

Hiz ve Denge

Y
A
R
G
|
Y
A
A maddesi hiz baglantisina yazilmamistir. A maddesi y
kati veya saf sivi olabilir. Ya da tepkime mekanizma- |
lidir. (1. ve I1. dogru) g
r=k[B]’  TD=3tar. (Ill. dogru) v
1
CEVAP:E
_ a
r= k-[xz] [Yz]
2 a
mol _ L < moI) mol
./g m0|2 . s’ L L
mol”® _ (m_ol)a
5 L
a =2 bulunur.
CEVAP: C

"5

5.  Basing degisimi yalnizca gaz derisimine etki edecegi
icin tepkimede reaktiflerde gaz madde varsa tepkime
hizi etkilenecektir.

CEVAP: B

6. Tepkime hizi yavas adima yazilir.

r= k-[Oz]% dir. (1. dogru)

CO ilk tepkimede olusup Il. de harcandigi i¢in ara
aranddr. (11. dogru)

Tepkimeler taraf tarafa toplanirsa net tepkime
C(k) + Oz(g)—>002(g) seklindedir. (Ill. dogru)
CEVAP: E

7. r=ke[N,|[H,[dur.

Hacim yariya inerse gaz derisimleri 2 katina ¢ikacagi
icin tepkime hizi 2-(2)3=16 katina gikacaktir.

CEVAP: D

8. r=ke[N,][H,|"dur.

Sicaklik artisi ile k hiz sabiti artacag! icin tepkime hizi
artar.

N, ilavesiyle N, gaz derigimi artar ve hiz artar.

He gazi ilavesi derisimleri etkilemez ve tepkime hizi
degismez.

CEVAP: B




Hiz ve Denge

9.

10.

ilk durumda N, ve O, gazlari 1’er mol ve kap hacmi V
kabul edilirse hacmin 2 katina gikmasi igin 2 mol N,
ilave edilmelidir.

S

1 (1
| — rl = k.v.(v>

.8 (1
II—»r”—k-zv-<2V)

Esitlikler taraf tarafa oranlanirsa;

_8
1 —3 bulunur.

2Voav?

CEVAP: D

Hacim yariya indiginde tepkime hizi 8 katina ¢iktigina
g0re tepkime derecesi 3’tlr.

-6 3> <

A derisimi 2 katina ¢iktiginda hiz 4 katina ¢ikiyorsa A
maddesinin derecesi 2’dir.

r=k-[Af[B] oimalidr.
CEVAP: D

—_—<mzZ-=<><

I. ve Il. deneyler kullanildiginda X, derigimi sabit iken
Y, iki katina ¢iktiginda hiz da 2 katina giktigi igin 'Y,
nin derecesi 1’dir.

I. ve lll. deneyler kullanilirsa; Y, derigimi sabit iken X,
derisimi 4 katina ciktiginda hiz da 4 katina ¢iktigin-
dan X, nin derecesi 1’dir.

Tepkime hizi r = k-[Xz][YZ] seklindedir.
CEVAP: A

12 2 ke [X][Ye]

mol ~ mol mol
s K ;f L

bulunur.

~ mol-s

CEVAP: D

13. Deneylerden biri hiz bagintisinda yerine yazilirsa

S\
4-10°=k-(0,1)(0,2) (l.deney)
k=2+10" bulunur.

A
r=2.10".(0,3)(0,5)
r=3.10" bulunur.

CEVAP: E

CEVAP: C




Dengedeki bir tepkimede sicaklik, derisim, basing,
madde miktari gibi nicelikler sabittir.

ileri ve geri hiz sabitlerinin degeri ise farkli olabilir.

CEVAP: C

Minumum enerji I1sinin oldugu taraf, maksimum di-
zensizlik ise gaz mol sayisinin fazla oldugu taraftir.

I. Min.Enerji == Mak. Dlzensizlik
II.  Min.Enerji == Mak.Dlzensizlik
Ill. Mak. Dizensizlik == Min. Enerji

Her ¢ tepkimede de minimum enerji ile maksimum
dlzensizlik zit yonlt oldugundan tepkimeler denge
tepkimesi olabilir.

CEVAP: E
I.  tepkime yogusmadir.
Il.  tepkime tuzun suda ¢déztinmesidir.
Ill. tepkime ise yanmadir.
I. ve Il. tepkimeler fiziksel, Ill. tepkime ise kimyasal
dengeye ornektir.

CEVAP: B

Denge bagintisina saf sivilar ve kati maddeler yazil-
maz.

Bu nedenle verilen ti¢ denge bagintisi da dogru yazil-
migtir.

CEVAP: E

-0 3> <
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Hiz ve Denge

8.

Denge aninda derisim, tepkime hizi, sicaklik, basing
gibi nicelikler sabitlenir.

D sikkinda ileri hiz sifir oldugundan denge tepkimesi-
olamaz.

CEVAP: D
Tepkimenin denge bagintisi
K. = LNHS] dar
c 3 .
[No][ .|
Derisimler bagintida yerine yazilirsa;
3
K, = 2 3 = 8 bulunur.
0,5-1
CEVAP: A

Maksimum duzensizlik gaz molekdl sayisinin fazla
oldugu taraftir.

I. Girenler
1. Uriinler
lll. Girenler
tarafinda dizensizlik daha fazladir.

CEVAP: A

Denge bagintilari yazildiginda pay ve payda derisim-
leri ayni dereceden ise denge sabiti birimsiz olur.

_foF _ll

e T [

CEVAP: D




Hiz ve Denge

9. Tepkimede maddelerin baslangi¢c ve son derisimleri
grafikten okunursa;

1A+ 2B - 1C
Baslangic 3M 3M -
Degisim -1M -2M +1M
Denge 2M 1M ™M

Degisimler katsayilarla iligkili oldugundan A ve C’nin
katsayisi 1 B'nin katsayisi ise 2 olmalidir.

Denge bagintisinda denge derisimleri yerine yazilirsa

_ c] 1
© [l 2

1
=5 bulunur.

CEVAP: A

Al
10. K =K, (RT)™

formuline goére Kp = K, olmasi igin An = 0 olmalidir.
Yani GrGnlerdeki gaz molekull sayisi girenlerdeki gaz
moleklli sayisina esit olmalidir.

A(k) + B(g) = C(g) tepkimesinde An =0 olup
Kp = Kc'dir.
CEVAP: D

11. Denge bagintisi yazilip verilen derisimler yerine yazi-

lirsa;

[ef
" [aler

22

2.[8f

2. 0,5-[B]2 = 22 ise[B] =2M bulunur.

0,5=

CEVAP: E

-6 3 P> <
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12.

13.

14.

. [cf  mom? L
~° |A]Bf (moiy+(moiL Mol

[c] (mollL) L
. K. = = =—
° [A]B] (molr)-(moir) mol
C 3
. K = [ ] = (mollL) = Birimsiz

° [AF[B] (moiL)®:(molL)

CEVAP: B

Olusan urtinlerin formdllerine gére tepkime denklem-
leri yazilir.

2X, + Y, —2X,Y

04M  05M -
~0,2M _—0,1M_+0,2M
02M  04M  0,2M
X, + Y, —2XY

. 02M oazm -
~0,2M _—0,2M +0,4M

- - 04M
X, + 2Y, —2XY,

g 0sM oM -
~0,2M_—0,4M _+0,4M
0,3M - 04M

Dengedeki tepkimelerde biten madde olmayacagi
icin 1. ve Ill. tepkimeler denge tepkimesi olamaz.

CEVAP: D

Tepkimenin derisim denge sabiti yalnizca sicaklik ile
degisir.

Tepkime tird de K, degerini degistirecektir. Basing
ise K, degerini degistirmez.

CEVAP: C




Hiz ve Denge ciizB

CaCO3(k) = Cao(k) + Coz(g) 4. Denge bagintisinda basinglar yerine yazilirsa;
Baglangi¢c:  xmol - - Pcoz 3
Degisim: —ymol +ymol  +ymol Ky = T 7=3
Denge: (x—y)mol ymol  (y)mol Peo® Pos 0,5-(4)2
!
0,4
Tepkimenin denge sabiti K CEVAP: C
K, =[CO,|di.
_ 0,4mol

¢~ Dlire =0,2mol/L bulunur.

CEVAP: B

5. N,H, gazi %50 verimle tepkimeye girdigine gére ya-
risi harcanacak demektir.
2NH = N + 3H

3(9) 2(9) 2(9) N_H = N + 2H
2" 749 2(g) 2(9)
Baglangi¢: 0,4atm - - Baslangic:  4atm R _
Degisim: —2a +a +3a Degisim: —2atm +2atm  +4atm
Denge: (0,40,_2 2a)atm @atm @l@atm Denge: oatm o atm 4aim
0,1 0,3 ® P . P2 ,
Basinglar K_ esitliginde yerine yazilirsa, Ny TH 2.47
;; ) Z Kp = 7P == = 16 bulunur.
. N,H
p 2 - 2 T 400 CEVAP: B
PRH, (0,2) Cli
Y
CEVAP:D ,
Y
|
N
E
Vv
— i
2Aw = By t 20y - s
Baslangic:  xmol - -  © KCIO,, = KCly + 50,
Degisim: —2ymol +ymol  +2ymol Baslanaic: 5mol B B
Denge: (x—2y)mol ymol 2y mol gangie: 3x
) N Degisim: —xmol +2mol +=,-mol
Gazlarin basinglari ile mol sayilari dogru orantil ola- 2
cagindan Py = P atm ise P = 2P’dir. Denge: (5 — x)mol ® mol @mol
!
Toplam gaz basinci 1,5 atm olduguna gére 8 )
3
3P =1,5atm KCIO, ve KCI kati oldugundan denge bagintisina ya-
P = 0,5 atm bulunur. zilmazlar.
Gazlarin basinglari Pg = 0,5 atm ve P, = 1 atm bulu- O, gazinin derigimi ise, [02] = 4mol =4mol/L bulu-
nur. 1litre
. . . nur. Denge bagintisinda yerine yazilirsa;
Basin¢ denge bagintisinda bu degerler yerine yazilir-
2 2 3 3 3
sa Kp =Py PC =0,5-1"=0,5atm Kc _ [02]2 _ (4)2 = 8 bulunur.
CEVAP: A CEVAP: A




Hiz ve Denge

7.

2ABg = Ayg T By
Baglangi¢c: 100x - -
Degisim: —2a +a +a
Denge:100x — 2a a a

Denge degisimleri yerine yazilirsa,

A%

c [AB]2
_ a.a
(100x — 2a)”

Her iki tarafin karekok( alinirsa;

_ a
2= 100x — 2a
2(100x—2a)=a
200x—4a=a

200x = 5a bulunur.
Bu durumda 100x = 2,5a olacaktir. Tepkimede bas-
langi¢ derisimi 2,5 a iken 2a harcandigina gére;

2,5a — 2a

100 — ?

%80 bulunur.
CEVAP: E
2805 = 280y + Oy

Baslangig: 2 mol - -

Degisim: -2X +2X +X

Denge: 2-2x 2x X
Toplam mol sayising =2 +x=2,5

x = 0,5 bulunur.

Derisimler denge bagintisinda yerine yazilirsa;

so.po] [2)(%)

R

c [SO ]2 =0,1 bulunur.
3

CEVAP: A

Tepkime ters cevrilip % ile carpilmistir.

Ters gevrilirse K = % olur.

N =

= 1 bulunur.

1 ik (1
2 ile carpildiginda ise K —< ) 3

9
CEVAP: C

-6 3 P> <
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10.

11.

12.

—
d

14.

K, = K, (RT)™

22,4 2-3
Kp=5,e<% 273)
—1
K, =5,6+(22,4)
56 1
Kp “224 4 bulunur.

CEVAP: B

CO, gazinin denge mol sayisinin artmasi igin denge-
nin Grinlere ilerlemesi gerekir.

O, ilavesi ve sicakligin dlgurilmesi tepkimeyi Grinler
yoénine kaydiracaktir. Yani CO, gazinin mol sayisi
artar.

Basing artisi, dengeye etki etmeyecegi ise CO, gazi-
nin mol sayisi degismez.

CEVAP: D

Saf katilar dengeye etki etmezler. Ortama Na katisi
ilave edildiginde denge bozulmaz.

CEVAP: C

Basing artiisi dengeyi etkilemiyorsa giren ve Uriin kis-
mindaki gaz mol sayisi esittir.

A, C ve D secenegi olamaz.

Sicaklik artigi ile denge sabiti K degeri artiyorsa tep-
kime endotermik olmalidir. B se¢enegi olmaz.

CEVAP: E

CO, gazinin derigimi denge, sabiti K, degerine esit
oldugundan CO, gaz derisiminin artmasi K, artmasi
demekir.

Denge sabiti yalnizca sicaklik ile degiseceginden I.
ve Il. segeneklerde CO, gaz derigimi degismez.

CEVAP: B




2.

3.

Ametallerin oksijence zengin olan oksitleri asidiktir.

SOy + HyO( — H,S0,

S0, gazi suda gbzunerek siilfurik asit gézeltisini olus-
turur.

CEVAP: B

Kirmizi turnusolden renginin degismemesi igin ¢ozel-
tinin nétr ya da asidik olmasi gerekir.

CH,COOH asetik asit olarak bilinen bir asittir.
CEVAP: D

pOH > pH ise [OH_] < [H+] dir. Bu nedenle ¢ozelti
asidik 6zelliktedir.

CEVAP: E

pOH degerinin azalmasi pH degerinin artmasi anla-
mina gelir.

pH artiyor ise [H+] azaliyor anlamina gelir. Bu durum
¢cOzeltinin asidik olmasi ile aciklanir.

CEVAP: C

-0 3> <
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Sulu Cozeltilerde Denge

—

Turnusol kagidi asit ¢ozeltilerinde kirmizi, baz ¢6-
zeltilerinde ise mavi renk alir. Asitler elektrik akimini
ileten tatlari eksi maddeler olup karbonatli bilesiklerle
tuz, su ve CO, olustururlar.

CEVAP: D

Kuvvetli asit ve baz c¢ozeltileri %100 iyonlastiklari
icinbol miktarda iyon icerirler . Bu nedenle elektrigi iyi
iletirler.

CEVAP: D

Na ve H,SO, ile tepkime verebilecek madde sege-
nektekilerden H,O’dur.

1
Na(k) + HZO(S) — NaOH(Suda) + §H2(g)

+ -2
HZSO4(S) + Hzo(s) - 2H(suda) * so4(suda)

. Olay denge seklinde gerceklestiginden iyonlagsma

CEVAP: C

Tepkime endotermik oldugundan sicaklik artisi
denge sabiti K degerini artirr.

%100 olmaz.
[H30+] > [OH_]oImaS| icin suya asit ilave edil-
mesi gerekir.

CEVAP: B




Sulu Cozeltilerde Denge

9. A, B, Cve D segeneklerinde H, gazi agida gikar.

E sikkinda ise 2HCI+ CaCO, — CaCO, + CO, +

H,O tepkimesine gére CO, gazi agida gikar.
CEVAP: E

10. Asit ve bazlarla tepkimeye girebilen maddelere amfo-
ter madde denir.

Amfoter metaller: Zn, Al, Sn, Cr, Be, Pb olmak lizere
alti tanedir.

CEVAP: D

11. XO asit ve bazla tepkime verebildigine gére amfoter
oksittir.

Bu nedenle X amfoter metaldir.
Amfoter oksitler suda ¢éziinmezler.

CEVAP: B

—<mMZ—-—=<>< —0I><

N _
12. Hy0(5) = Hisuga) * OH(euge) AH > O

suda)

I.  Sicaklik artisi tepkimeyi Urlnlere kaydiracagi icin
suyun iyonlasma yuzdesi artar.

Il. HCl ilavesi H" derisimi artirip tepkimeyi girenlere
kaydirir. Bu nedenle iyonlasma ylzdesi azalir.

Ill. KOH ilavesi OH™ derigimi artirip tepkimeye giren-
lere kaydirir ve suyun iyonlagsma ylzdesi azalir.

CEVAP: A

13. Tesir degerligi asitlerde iyonlasma sirasinda verilen

H* sayisidir.
HCl —H"+CI™ TD =1
H,S0, — 2H" + 50,2 TD=2
H,COg4 = 2H" + COZ? TD=2
HgPO, — 3H" +PO,® TD=3
CH3COOH = CHgCOO™ +H"  TD =1
CEVAP: D
14. I.  Alkali metaller suyla tepkimeye girerek baz ve H,
gaz olustururlar.
Na -+ HyO — NaOH + 7 H,
Il. Na,O bazik oksit oldugu icin HCI asiti ile tepkime

verir.
NaZO +2HCl — 2NaCl +H,0

Ill. Na metali amfoter olmadi@ icin bazlarla tepkime
vermez.

CEVAP: B




Sulu Cozeltilerde Denge

-—"

NaOH — Na™ + OH™

0,01M 0,01M
pOH =—log|OH ™|
pOH =—log(0,01)
pOH = 2vepH = 12bulunur.

CEVAP: D

pH =2 ise [H'|=0,01Mdir.

HBr— H' +Br
0,01 0,01M

_n M.
M= V—»n—M \
n=0,01-0,1
n =10 2molHBr

1mol HBr — 81gram
1:10"3mol HBr—?
81- 10_3gram

CEVAP: A

H,COz+ Hy0 = HCOZ + HyO*
Asit Baz Baz Asit

HCOj + H,0 = CO5% + HyO*
Asit Baz Baz Asit

tepkimelerinde HCO; hem asit hem de baz olarak
davrandigindan amfoter ézellik géstermektedir.

CEVAP: C

X0, asitlerle tepkime vermeyip bazlarla tepkime veri-
yorsa asidik oksittir.

|.  Bu nedenle X ametaldir.

Il. XO oksijence fakir oldugundan nétr oksit olup
suda ¢bzinmez.

lll. X,0, asidik oksittir.
CEVAP: E

-0 3> <
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HX — HY + X~
[——;
pH = Oise[H*] = 1Mdir.

_n_
M=y —n=MV

n=1.0,1 = 0,1 mol H* bulunur.

CEVAP: B

Zn : Amfoter metal
K : Aktif metal
Ag : Yarnisoy metal elementidir.

Yarisoy metal olan Ag bazlarla tepkime vermezken
ve HNO; ile H,SO, asitleriyle tepkime verirler.

Amfoter olan Zn asit ve bazlarla tepkime verir.
Aktif metaller yalnizca asitlerle tepkime verir.

CEVAP: E

NH5 + H,O = NH, "+ OH~
Baz  Asit Asit Baz

H"iyonu verebilen H,O ve NHQr maddeleri asit 6zel-
lik tagimaktadir.
CEVAP: D

HBr+ H,0 — H,O" + Br~
Asit 2 3 : Baz
Baz Asit

I. HBr, H" iyonu verdigi icin asittir.

Il. H,O ile Hy0" eslenik asit baz giftidir. H,O baz
Ozellik gbstermektedir.

Ill. HBr ile Br™ eslenik asit-baz ¢iftidir.
CEVAP: D




Sulu Cozeltilerde Denge

9. L II.(apta S0, gazi olugtuguna gére X H,SO, olabi- 12. pH=1 ise [H+] —0.1M
ir.
_ . +]_ 103 . e .
Il. Kapta NO, gazi olustuguna gére Y HNO; olabi- pH=3 ise [H ] 10 ™dur. Suilave edildiginde;
lir. M\V, = MV formali kullanilir.
lll. Kapta tepkime olmadigina gére Z HNO; ve 0,1-100 = 10_3-Vs
H,S0, ¢ozeltisi diginda bir ¢ozeltidir. Bu nedenle V, = 10000 mL bulunur.
verilen tim c¢o6zeltiler olabilir.
Eklenen su hacmi 9900 mL olup 9,9 litredir.
CEVAP: B
CEVAP: C
13. pH=14i H™ | = 1\Mdir.
10. xvey asit, z ise baz ¢ozeltisidir. 3P 1s€ [O ] dir
n ) su ilave edildiginde;
X— H" %100 iyonlasmistir.
01 01M MV, = MgV, formilii kullanilir.
y — H: Aziyonlagmisgtir. ° 1100 = M, 10000
0. 1M 10°M Y M, = 0,01 bulunur.
A
2~ OH™ 9%100iyonlagmistr. R [oH™|=0,01M ise pOH = 2
1
G pH = 12bulunur.
X ve z %100 iyonlastigi icin glclu y ise az iyonlastigr |
. CEVAP: D
icin zayiftir.
Y
En az iyona sahip olan y ¢6zeltisi oldugundan iletken- A
ligi en az olan vy cozeltisidir. Y
|
CEVAP:E y\
E
Vv
i

3
1. Al +3HCI— AICI; + 5 H,

2,7gram 0,3mol
0,1mol
Katsayilara gére Al metali 0,1 mol ise HCI asiti 0,3

mol bulunur.

PH=1/ise HCI nin derigimi 0,1 olmaiidr. 14. Zn amfoter metaldir. Amfoter metaller asitlerin timu

n

M= v ile bazlarin ise yalnizca kuvvetli olanlar ile tepkime
0,3 verir.

O1=y

V =3 litre = 3000 mL bulunur. NH, zayif baz oldugundan Zn ile tepkime vermez.

CEVAP: A CEVAP: B




3.

pH = 13ise|OH ™| = 0, 1Mdir.

L |oH ]=1-10"" M ve
[H*]=1.107" mdir.
. M :%

_n
0’1_01

1mol NaOH — 40gram
0,0lmol NaOH —  ?
0,4 gramNaOH

— n=0,01mol’ddr.

. [H*]=1.10""3m
[OHf] =1.10'Mm olduguna gére
loH]=10"2[H"]dir.
CEVAP: E

Y

A

R

G

PH 6_12 :
T T = 5 dir

pOH 1 2

Y

pH = 12 ise ¢dzelti baziktir. A

_ Y

|. Bazik gozeltilerde [OH™|> [H*]dir. :

Il. Bazlar yalnizca amfoter metallerle tepkime verir. g

Ill. Turnusolu maviye cevirir. v

1

CEVAP: A o

Metal oksitler bazik 6zellik gdsterirler. Bu nedenle
K,O maddesi bazik 6zellik gosterir.

K,O + H,0 — 2KOH
CEVAP: D

Sulu Cozeltilerde Denge

o

"5

pH degerinin artmasi igin [H+] azalmalidir. Baglan-

gigta [H*]= 0, 1Mdir.
I. Suilavesiyle H* derisimi azalir. pH artar.

Il. Bazilavesinde H*ile OH™ tepkimeye girecegi igin
H* derisimi azalir. pH artar.

lll. 1M HCl ilave edilince H* derigimi artar. pH azalir.

CEVAP: B

H* derisimi ne kadar fazla ise pH degeri o kadar az
olur.

H,S0, Un tesir degerligi en fazla oldugundan pH de-
geri en azdir. HF ise zayf asit oldugundan en az H*
derisimine sahip olup pH degeri en fazladir.

pH: HF > HCI > H,S0,
CEVAP: A

Na,O +H,0 — 2NaOH

0,2mol 0,4mol

olusan NaOH 0,4mol olup ¢6zelti hacmi 4 litre oldu-
gundan

0,4

M= % =4 0,1M NaOH cozletisiolusur.

NaOH — Na™ + OH~
0,1M 0,1M

pOH = 1
pH = 13 bulunur.

CEVAP: E




Sulu Cozeltilerde Denge

7.

9.

X amfoter metal olabilir.
Y aktif metal olabilir.
Z soy metal olabilir.

CEVAP: B

A noktasinda ¢ézelti bazik B noktasinda nétr ve C
noktasinda ise asidiktir.

I. Ca amfoter metal olmadi§ icin bazlarla tepkime
vermez.

Il. B nétrdar.

. Asit cdzeltileri turnusolu kirmiziya cevirir.

CEVAP: B
+ -2 -
NH, +80,° — NH5;+ HSO,
Asit Baz Baz Asit
I. Asit-baz tepkimesidir.
Il NHIiIe NH, konjuge asit-baz giftidir.
lll. HSO, maddesi asit 6zellik gosterir.
CEVAP: E

10. 2 mol HCI 2 mol H* iyonu igerir. Dolayistyla 1 moliin-

de 2 mol OH' iyonu igeren bir madde ile tam nétrlesir.

Ca(OH), — Ca*?+20H"

1mol 2mol

CEVAP: E

-6 3 P> <
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11.

12.

13.

Y
>

Cozelti hacimleri esit alindiginda derisimleri ile molle-
ri orantilidir.

I. HCI+ NaOH — NaCl +H,0

1mol 1mol

Il. H;80,+2KOH — K,80, +2H,0
1mol 2mol

ll. 2HBr + Mg(OH), — MgBr, +2H,0

1mol 2mol
Tam nétrlesme olmasi icin artan madde olmamalidir.
I. ve Il. tepkimede artan madde olmadigindan tam
nétrlesme gergeklesir. lll. tepkimede ise Mg(OH),
maddesinden artar.

CEVAP: B

Nétrlesme tepkimesinde asitten gelen H* iyonu ile
bazdan gelen OH™ iyonu su (H,O) olusturur.

CEVAP: C

Hacim ve derigsimleri esit ise mol sayilar esittir.

Asit ile baz ¢ozeltileri kanstirildiginda derisimi en az
olan iyon H* veya OH™ den biridir.

Toplam 3 mol H" olmasina karsilik 2 mol OH™ iyonu
oldugundan en az bulunan iyon OH™ "dir.

CEVAP: B

NaOH — Na* + OH™
iM 0,4mol
400mL

Mm="
v

~n
1= 0,4
n = 0,4mol NaOH

Nétrlesme olmasi icin H" ile OH™ iyonlarinin mol say!-
sl esit olmalidir.

Asit — 2H" }
0,2mol 0,4mol

Katsayilara gére H* iyonu 0,4 mol ise asit 0,2 mol
olmalidir.

0,2molasit — 6,8gram

imolasit — ?

34 grambulunur.

CEVAP: D




HF = H'+F~
Baslangic: 1M - =
Degisim:  —x +x +x
Denge: 1—Xjma X X
e
0=
[HF]
o _ XX
1.10 = 1
x=10"*M=[H"]
Dolayisiyla pH = 4 bulunur.
HX = H'+ X
0,1M - -
—a +a + a
0,1~ Hjpma @ a
HX asiti %0,1 iyonlasiyorsa;
100 — 0,1
01— a

a=10"*bulunur.

_ [H*]lx] _107te10t
[HX] 107"

-7
a 10

NH; = NH; + OH™

0,2M - -

+a +a

a a

)
0,24

ihmal

[NH; Jor]

5.10710= 22
2-10

a=1-10"°M=[oH"]

Dolayisiyla pOH = 5 ve pH = 9 bulunur.

CEVAP: E

Sulu Cozeltilerde Denge

-0 3> <

CEVAP: B

CEVAP: C

—_—<mzZ-=-=<D><

CHZCOOH = CH,CO0™ +H"

0,5M - -
—a +a +a
0,5— 4 a a

pH=4isea=1- 10" *Mdir.

|cHac00 [H]

® [CH3COOH]

4 —4
Ka:<1 105 35)1_110 >:2.1o‘8bu|unur.

CEVAP: A

+ _
HX suda) = H(suda) * X (suda)

cozeltiye su ilave edilirse tim maddelerin derigimi
azalir ve denge urunlere ilerler.

I [H+] azaldigi icin pH artar.

Il. Denge Urlnlere kaydigi icin iyonlasma yizdesi
artar.

lll. Sicaklik sabit oldujundan K, degeri degismez.
CEVAP: C

HF + NaOH — NaF +H,0
0,2M
100mL 100mL
tepkimesine gére HF dersimi 0,2M olmalidir.
HF = HY +F~
0,2 - -
—a +a +a

0.2=@pma @ @
HF asiti %2 iyonlastigina gore;
100 — 2
0,2 —a
a=4-10"2 bulunur.
-
L
[HF]
(4.1073)(4-1073)

K, = - =8-10 > bulunur.
210

CEVAP: E




Sulu Cozeltilerde Denge

T HA=H"+A”
2M

CozeltidekiH™ derisimi;

n_ 1 10> mol

_n_ 4102
M=y 11031 1-10 “M bulunur.
WAl (11072)(1-102)

® [mA] 2

K,=5- 107°  bulunur.

CEVAP: D

Hacmi 10 katina cikariirsa x c¢Ozeltisi derigimi

0,01M’a duser. pH degeri 12 ise
[oH™]=1.10"?M bulunur.
X — OH™
0,01M  0,01M
oldugundan x %100 iyonlasan kuvvetli bir bazdir.
CEVAP: C

n = M-V formilu ile maddelerin mol sayilari hesapla-
nir.

Ny = 0,1+0,1=0,01 mol

Nnaon = 0,2 * 0,2 = 0,04 mol

nH2So4 =x+0,1= (0, 1x>mo|

HCl — HY+cCI”
0,01mol 0,01

NaOH — Na* + OH~
0.04 0,04mol

-2

H,S0, — 2H" +S0,
(O 1x)mo| (0.2 mol
pH = 7 olduguna gére H* ile OH™ mol sayilan esit ol-
malidir.

NH* = NoH-
0,01+0,2x = 0,04

x = 0,15 bulunur.

CEVAP: C

x ¢dzeltisinin hacmi 2 katina ¢iktiginda H* derisimi
yariya indigi icin kuvvetli asit, y ¢cdzeltisinde ise deri-
sim tekrar arttigi icin zayif asittir.

H* iyon derisimi x ¢dzeltisi icin daha blyiik oldugun-
dan pH degeri x ¢dzeltisinde daha kuguktr.

CEVAP: D

-6 3 P> <
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11.

12.

Y
ad

14.

pH degerleri esit ise [H+] esit demektir.

I. H*iyon derisimleri esit ise derisimleri farkl oldu-
gundan K, degerleri farklidir.

Il. H* derisimleri esit ise HX daha cok iyonlagsmistir.
Yani iyonlasma ylzdesi daha fazladir.

Ill. Esit hacimlerde mol sayilar farkli ¢ikacagi icin
nétrlesmeleri icin gereken NaOH miktarlari farkli-
dir.

CEVAP: C

|. Baslangi¢ pH degeri 2 oldugundan HBr derigimi
1-102 M dir.

Il. Tam nétrlesme aninda
My+V,*TD=Mg* Vg TD
0,01+100+1=Mg* 1001

Mg = 0,01 M bulunur.

NaOH — Na® + OH~
0,01M 0,01M
pH=12dir.

Ill. Tam nétrlesme igin 100 mL HCI Gzerine 100 mL
NaOH eklendigi icin ¢bzelti hacmi 200 mL’dir.

CEVAP: E

Ny, s0, =MV =0,4:0,1=0,04mol H,SO,

NNaoH = M.V =0,2+0,4 = 0,08mol  NaOH
NaOH — Na®+ OH~
0,08mol 0,08 mol
N+ = NoH-
oldugundantamnétrlesme

+ -2
HpSO, — 2"+ S0

0.04mol gerceklesir.pH = 7 olur.

CEVAP: C

Mg(OH), — Mg™® + 20H~

0,02 mol 0,04 mol

Tam nétrlesme olmasi icin H" mol sayisi da 0,04 ol-
maldir.

D segeneginde HBr asiti 0,04 mol olup H" mol sayisi
da 0,04 tir. Bu nedenle tam nétrlesme gerceklesir.

CEVAP: D




pH = 1ise [H"]= 0,1Mve

pH = 12 ise [OH™| = 0,01Mdir.

Bu durumda A c¢dzeltisinden V hacim kullanilirsa B
gozeltisinden 10 V kullanildiginda esit mollerde H* ve
OH’ iyonu olacagindan pH = 7 olur.

CEVAP: D

NNaOH = % = 0,2mol NaOH
Ny = M-V =0,6+1=0,6mol HCI
Tam notrlesme olmasi igin N+ = ng,- olmalidir.

Bu durumda tesir deg@erligi 2 olan Ca(OH), bazi 0,2
mol olmalidir.

1 mol Ca(OH), — 74 gram
0,2 mol Ca(OH), — ?
14,8 gram bulunur.
CEVAP: A
n = M-V formilinden HCI ve NaOH mol sayilari he-
saplanir.

Nyc = 0,4+:0,2 = 0,08 mol HCI
Nnaon = 0,1+0,4 = 0,04mol NaOH

Cozeltilerdeki H ve OH™ molleri sirasiyla 0,08 mol ve
0,04 mol bulunur.

H* + OH™ —H,0
0,08 0,04 mol

-0,04  —0,04

0,04mol —

Nétrlesme sonrasinda artan H derisimi hesaplana-
rak pH bulunur.
+]_n
[H ]—v
0,04
+1_ Y%
[H ]_ 4
pH =—log[H*] =—log(1072) = 2'dir.

CEVAP: C

=0,01M bulunur.

-0 3> <
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Sulu Cozeltilerde Denge

@

—-—"

Mp+Vp+TD =Mg-Vg-TD
0,01-200-1=0,1-Vg-1
Vg =20mL NaOH

Tam nétrlesme icin kullanilan NaOH hacmi 20mL ol-
mahdir.

HCI c¢ozeltisinin baglangic pH degeri 2 olacagindan
cevap D secenegidir.

CEVAP: D

Kuvvetli asit ile kuvvetli bazdan olusan tuz nétr 6zellik
gbsterir.

CH4COOH zayif asit, NH, ise zayif bazdir. Bu neden-
le Il. ve lll. dnculde olusan tuzlar nétr 6zellik goster-
mez.

CEVAP: A

I. |HNO; + NH, — NH,NO,

Guglu Zayif Asidik Tuz

Asit Baz
Il. |[HF  + KOH — KF

Zayif Glclu Bazik Tuz

Asit Baz
. |HNO; + KOH —— KNO;

Gucla Giclu No6tr Tuz

Asit Baz

CEVAP: C

1
Na(k) + HZO(S) — NaOH(suda)+§H2(g>

4,6 gram 0,2mol
(0,2 mol)
0,2 mol _
Myaon =3, =0,1M=[OH ]U= 0,1M
pOH=1
pH =13 bulunur.

CEVAP: B




Sulu Cozeltilerde Denge

8.

10.

pH =2 = [H"]=10"" HCI, 200 mL
pH=13=[OH]=10"M NaOH, V mL
pH=7 = M.V.TD = M.V.TD
1072.200.1=107".V.1
V =20 mL bulunur.
CEVAP: B

Zayf asit/baz ve bu maddelerin tuzlarini igeren ¢ozel-
ti tampon ¢ozeltidir.

HNO; — Kuvvetli asit oldugundan tampon ¢ozelti
olusturmaz.

CEVAP: D

Katyonu hidroliz olan tuz asidik olmalidir. Ya da hid-
rolize ugrayan iyon zayif asit veya zayif bazdan gelen

iyondur.
NH,NO, tuzu asidiktir. NH iyonu zayif baz olan NH,
cozeltisinden gelmektedir.

CEVAP: C

—
+ .
HF(suda) = H(suda) * F(suda)
dengedeki tepkimesine KOH katisi ilave edilirse H*
iyon derisimi azalir ve denge UrUnlere ilerler.

LW pHT
Il. Denge UrGnlere ilerledigi igin F~ derigimi artar.

Ill. Denge urtnlere ilerledigi icin iyonlagsma yuzdesi
artar.

CEVAP: E

—_—<mzZ-=<><
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12.

13.

14.

H,SO, ¢bzeltisinin baslangic pH degeri 1 olduguna
gore derisimi 0,05M’dir.

Esdegerlik noktasinda M,V ,*TD = Mg*VgTD
olacagindan 0,05 *V,*2 = 0,1-200-1
V, =200 mL bulunur.
CEVAP: C

Baslangic pOH=2 oldugundan
0,01M'dir.

NaOH derisimi

Esdegerlik noktasinda;
My * Va e TD = MgV TD olacagindan
0,1+V,*1=0,01-100 -1
Vy=10mL
kullanilan HCI hacmi 10 mL’dir.

Dolayisiyla ¢ézelti hacmi 100 + 10 = 110 mL bulu-
nur.

CEVAP: A

Baslangic pH degeri 13 oldugundan NaOH derigimi
0,1\Mdir.

I. Esdegerlik noktasinda;
My V,+TD=Mg* Vg* TD
M,+100+2=0,1+200 -1
M, = 0,1M bulunur.

Il. Gozelti hacmi 250 mL iken 50 mL H,SO, ilave
edilmigtir. Bu nedenle ortam baziktir. pH > 7 dir.

lll. 200 mL H,SO, eklendiginde pH degeri 7’den
kiguk olur. Ortam asidik olacagindan:
[H*]> [oH |dir.
CEVAP: E




Zayif asit ile tuzu ya da zayif baz ile tuzu seklide olu-
san karisimlara tampon denir.

HCl ile NH; kargtirildiginda tampon ¢ézelti olusabi-
lir.

CEVAP: D

I. KF tuz, KOH ise gucli baz oldugundan tampon
olusmaz.

II. NaCl tuz, HCI ise guglu asit oldugundan tampon
olugsmaz.

ll. NH,Br tuz ve NH; zayif baz oldugundan tampon
cOzleti olusur.

CEVAP: B
[}
Y
A
R
G
|
Y
A
16
NNaoH = 7 = 0.4 mol N
|
_n_0,4mol _ _ -
M=y =gz =M NaOH= 1M[OH] g
pOH=0 y
pH= 14 bulunur. i

CEVAP: A

- pH degisimine karsi diren¢g gdsteren cozeltiler
tampon ¢ozeltilerdir. (D)

- Asidik tuzlarda (NH,CI) katyon (NHI) hidrolize
ugrar. (Y)

- Zayif asit ve kuvvetli bazin tepkimesinden bazik
tuzlar olusur. (D)

CEVAP: B

Sulu Cozeltilerde Denge

"

L HCI + NHz;— NH,CI
0,05M 0,2M
—0,05 —0,05 +0,05
- 0,15M 0,05M
Zayif baz olan NHj ile NH,CI tuz karigimi bazik tam-
pon olusturur.

Il. H,SO,ve NaOH maddeleri gigli asit ve baz oldu-
gundan tampon olugsmaz.

. HF + KOH—KF+H,0
0,1M 0,05M
—0,06 —0,05 +0,05
0,05M - 0,05M
Zayif asit olan HF ile KF tuz karigimi asidik tampon
olusturur.

CEVAP: C

HCN ¢dzeltisinin pH degeri 3 ise [H+] =1.10"3Mdir.
HCN = H" + CN~

0,iM  1:107°M 1-1073M

l. 0,AM HCN — 1-10"3M iyonlasirsa

100 — 2
Y%1iyonlagir.

Jillow]
[HCN]
(1.1073)(1-1078)

K,= =1.107°
@ 1.107"

1. Hacmi 10 katina ¢iktiinda H* derisimi 1+10*M'a
dlser. Ancak denge Urtnler yonine ilerleyecegi
igin H* derigimi biraz daha fazla olur.

a

Bu nedenle pH 4 ten kicUk olur.

[H°]

CEVAP: B




Sulu Cozeltilerde Denge

7.

HF = H" + F°

0,1M  1:107*M 1.107*M
+ e 104 (1,104

o < IE] (a0 Gen0)
[HF] 1.107"

pH degeri 5 olduguna gobre su ilavesiyle
[H+] =1-10"°M olmalidir.

Bu durumda asit erigimi

HH= H' + F
1.10°M 1.107°
W]
L
g7 o 1:107°
110 [HF]

[HF]=1-10"Molmalidr.

Seyreltme formulu yardimiyla
M.V, =M Vs
01+1=1:1072-V,
V=100 litre bulunur.

Dolayisiyla eklenen su hacmi 99 litre olmalidir.
CEVAP: D
+3 -
Al(OH)3 = Al + B0H g
—1.107°M 1:10°M 3'10_5+
)
pH=12 ise OH" ortak iyon
derigimi 1072M'dir.
_[a*3 -1
Koo = [AI"%] 0H7]
5 2\3
K.,.=1.10"7(3- +10°
o9 ( ihmal )

Keo=1° 1072.107%=1.10"" bulunur.
CEVAP: A

+2 -
Ca(OH)Z(k) = CaZ 40 + 20H g uga)
X

—x 2x

Keg = [ca*2]orF
5.107 18 = x-(2x)2 = 4x3

x=5-10"°Mdir.
[oH |=2x =1-10"*M dir.
Bu durumda pOH = 4 ve pH = 10 dur.
CEVAP: D

-0 3> <
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10.

11.

12.

-
d

14.

I. Su ilave edilirse OH™ dersimi azalir. Dolayisiyla
pOH artacagi icin pH azalir.

Il. Baza asit ilavesiyle pH degeri azalarak 7’ye yakla-
sacaktir.

I1l. NaOH ilavesiyle OH" derisimi ve pH artacaktir.
CEVAP: C

I. NaNOg nétr tuz olup ¢bzeltinin pH degeri 7’dir.

Il. CH,COOK bazik tuz olup ¢6zelti pH dederi 7°den
blyaktar.

lll. NH,Br asidik tuz olup ¢6zeltinin pH degeri 7°den
kiguktar.

pH=1>1>1ll
CEVAP: C

I. Zn amfoter metaldir ancak NH; zayif baz oldu-
gundan tepkime olmaz.

. Aktif metal olan Mg, CH;COOH asiti ile tuz ve H,
gazi olusturur.

lll. CaO Bazik oksit ve CO, asidik oksit oldugundan
tepkime gézlemlenir.

CEVAP: D

I. Cozelti asittir.
Ngt=M+V=1:1071=110"mol H"igerir.
Il. Cozelti baziktir.
Noy==M+V=1-10"mol OH igerr.

Cozeltilerde H* ve OH™ mol sayisi esit oldugun-
dan tam nétrlesme olur ve pH = 7 bulunur.

CEVAP: C

HCI nin nétrlesmesi icin gerekli olan NaOH miktari
M+ V, e TD = Mg * Vg * TD formiili ile hesaplanir.

05+100+1=0,2+ Vg1

Vg =250 mL  NaOH kullanildiginda tam nétrlesme
gerceklesir. pH = 7 olur.

Buna goére

I. 100 mL NaOH ilavesiyle ortam asidiktir. (Sari)

Il. 250 mL NaOH ilavesiyle ortam nétrdir. (Yesil)

Ill. 300 mL NaOH ilavesiyle ortam baziktir. (Mavi)
CEVAP: E




1.

A92804 tuzu suda,

+ -2
A92804(k) = 2Ag(suda} + So(suda)
seklinde iyonlasarak ¢ézundr.

Denge sabiti <K99>;

2
Koo = |ag*| [3042] seklindedir.

CEVAP: B

At—=a?  [AB]

. +2 -

CaFypy = Caguaa + 2F(suda)

2.107°M 2.107°M 4-107°M

ST 2
Koo =[Ca*?[[F]
2
—0.10-5(4.10-5
Kos =2+107°(4-107°)
_ —15
Kgg =32-10 bulunur.
CEVAP: D ¢«

Y
A
R
G
1
Y
A
Y
1

iyonlar caprazlanirsa tuzun formiiliine ulasilir. g
v
i

A3B g = 3A suda) T Blouga) Seklinde iyonlasmakta-
dir.
CEVAP: E
+ -
AgCI(k) = Ag(suda) + Cl(suda)
_[aqtlar
Kog = lag*|cr]
Kee = mol/L - mol/L
2
_ (mol
KGQ —< L ) bulunur.
CEVAP: C

Sulu Cozeltilerde Denge

+3 -
= 2Al5uda) T 3504" (suda)

A|2(SO4)3
®
—X 2X 3x
2 513
Koo = [AI"] [8042]
Kgg = (2x)2(3x)3
Kgg =108x° bulunur.

CEVAP: E

-2
Agzs(k) = 2Agz—suda) + s(suda)
X @ ®

! !
4105M  2.1075m

Koo = lag*[ 152

Kos = (4-1075)%(2-1075) = 32-10"" bulunur.

CEVAP: C

N ~
I ABy = Asuda) T B(suda)
—X X X
_ 2
Kgg =X
4.10%=x%> . x=2.10"2 mollL

+2 -
AB5 o = Asuda) T 2B suda)
—X X 2X

_ 2 3
Il Kgg =x(2x)° = 4x
4107 =4x®* - x=1-10"° mollL

13 -
ABg3 1o = Asuda) T 3B suda)
-x X 3x
_ 3_ b
. Kgg =x(3x)” = 27x

27.102%=27x* . x=1.10"° mollL
Cozinarlik: 1> 11 = 1IPtar.

CEVAP: B




Sulu Cozeltilerde Denge

8.
XY2(k) - X(suda) +2Y (suda)
2a
+2 -
XZ(k) = X(suda) + Z(suda)
a a a

¢6zunme denklemlerine gore;
I.  Coézunurlukleri a olup esittir.

. _ 2_ ,.3
Il. XY, igin K(;g =a(2a)"=4a
XZigin Kgg —aa=aa=a’

seklinde olup XZ igin Kgg degeri

daha buyuktar.

M. Kgg suda az ¢dzlinen tuzlar icin hesaplandiginda

her iki tuzda suda az ¢dzundr.

— ytiy
:(Y(k)—)(al A Keg

2 -
. XYz(k)—Xa 2y Keg

. X2Y3(k) =2X*3+3Y"2 K

Koo 1> 11>

cc seklindedir.

Can(k) - Ca(suda) +2F suqa)
24 +0,1

ihmal

Keg = [ca*2|[F

5.10 10 =x.(1071)

CEVAP: E

=108a°

CEVAP: A

x=5-10"% mol/lL bulunur.

CEVAP: C

Tuzlarin ¢dzinirligine basing etki etmez. Coézicl

hacmi ise ¢ézUnurliGgu degdil ¢ézlinen madde miktari-
ni etkiler. Kgg degeri denge sabiti olup yalnizca sicak-

lik ile degisir.

CEVAP: A

-6 3 P> <
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12. Tepkime denge bagintisi Kgg

linde olup heterojen denge tepkimesidir.

= [Ag+]2 [CO;Z] sek-

Ag,CO;4 katisinin tamami suda ¢bziinmediginden

kapta az da olsa bulunur.

13. +3 2
A2B3 0 = 2A(suda) T 3B(suda)

-® @0 €Y
) ! !

1.107*M  2.107*M  3.107*M

21 _»13
- [A3F[52
Kg;:(2-10“‘)'2(3-10‘4)3
Kgg:108-10_20:1,08-10_18dir.

+n —m
140 XV = MX (g + Y (ola)

1.107°M  2:107°M

CEVAP: C

CEVAP: D

Derisimler katsayilarla iligkili oldugu icin m=1 ve

n=2'dir.

I Tuzun formdla XY, dir.

Il.  Sudaki ¢ozundirlagi 1-10 °Mdir.

1. _ -
Kgg - [X+2][Y ]
Ko = 1+107°(2- 1075)°
Kgg =4.10"" pulunur.

CEVAP: B




+ —
AgCI(k) = Ag(suda) + CI(suda)
—x X X

Keo =A™ [lcr7]
41078 =x.x
x=2-10"* mollL dir.
Bulunan ¢éziinarlige gore;
flitre — 2-107* mol
20litre — 2
4-10"2 mol ¢éziinebilir.

CEVAP: B

-3
4mg = 4-10 " gram CaCO,4

-3
-~ m 410 ° -5
Noaco, “Ms ~ 100 =4+10 “mol CaCOg4
n_4.107° Ty
M=y =155 = 4107 Mdir.
+2 -2
CaC0z = Cagyga) + CO(suda)
4:107'M  4.107M  4.-10'M
[ t2][ ~n—2
Koo =[Ca*?] cO3?]
Kgg:<4'10_7><4'10_7>: 1,6-10_13 bulunur.
CEVAP: E

+2 2
CaFy ) = Casuda) T 2F (suda)
X x 2x

Kgg = x(2x)2 =4x°

4.1071% = 4x3

x=1-10"° mol/L bulunur.
M=, 1:107° =<5 —n=1-10"*mol CaF, goziinebilr
1mol CaF, — 78gram

1. 10_4moICaF2 —.78-107% gram

7,8 mg ¢ozindr.
10 mg CaF,’nin 7,8 mg’i ¢ézindugine gére 2,2 mg
CaF, goker.

CEVAP: A

Sulu Cozeltilerde Denge

_—"

? . 49,6+-10 3gram
210 *molAg,S

1mol Ag,S — 248 gram

n_ 2-10 *mol

—_——— = . -6
\' 100litre 2:10°M

M=

+ -2
Ad,S k) = 2A9(suda) TS “(suda)
210°M  4.10°M  2.107°M™

2
Koo =A™ [572
Kes = (4-10°)%(2.10°9)
Koo = 32.10°"®  bulunur.

CEVAP: D
+ —
AgBryy = Ad(suda) =  Bl(suda)
2.10°M  2.107°  (2407°+0,4)M
ihmal
Koo =[ag"|r]
_ -5 —1
Kee=2+107° (4-107")
_ -6
Kgg =8-10 bulunur.
CEVAP: C

+2 -2
CaCOS(k) = Ca(suda) + Co3(suda)
X x X +0,1
ihmal

K. =|ca™?] Co*z]

5 3
4:107" =x-10""

x=4-10"®mol/L

Bulunan ¢ézundrlige gére

1litte — 410 °mol
50litre — ?

2. 10_4moICaCO:3 ¢c6zunar.

CEVAP: A




Sulu Cozeltilerde Denge

7.

+2 -2
CaCOg3 = Ca‘(suda) + CO3(suda)
-X X X

.2
Kggfx
25.10 % =x%2 . x=5.10"mollL

1 litre ¢ozeltide 510 >mol Ca*? iyonu bulunmaktadir.

2

1molCa — 40gram
5.10 °molCa — 0,2gram = 200mg ca™ bulunur.

Tanimlanan sertlik derecesine gore

1litre  20mg Ca*? — Derece: 1
200mgCa+2 — ?

Derece: 10
CEVAP: D
+2 -
XY2(k) = X(suda) + 2Y(suda)
-a -a —2a
_ 2_,.83

Kgg =a(2a)” =4a

32.107° = 4a°

a=2-10"° mol/L dir.

Toplam iyon derigimi 3a olup 6+10~Mdir.
CEVAP: E

I.  Tepkime ekzotermik oldugundan sicaklik artisi ile
denge girenler yéniinde ilerler ve A* derigimi aza-
lir.

Il. Saf su ilavesi ile A derigimi 6nce degismez. An-
cak asiri su ilavesiyle azalabilir.

Ill. Basing artisi gazlarin oldugu dengelerde etkilidir.
AB tuz (kati) oldugundan basing herhangi bir de-
gisiklige neden olmaz.

CEVAP: B

3 —2
Al, <SO4) = 2A|z;uda) +3504(suda)
sl o 3

—X

Kee = (20)2(3%)° = 108X

108-1072° = 108x° — x = 1+10 °mol/L
Bulunan ¢ézinurlige gore;
litre — 1-107°mol  Al,(SO,)

3

?  —3-10 °mol Aly(SO, ),

3 litre cozelti hazirlanabilir.
CEVAP: D

-6 3 P> <
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11.

12.

13.

14.

Katinin bir kismi ¢6zindgu icin ¢ézelti yine doygun
olur ve sicaklik degismedigi icin derisim ile Kgg degis-
mez.

Sabit sicaklikta su ilavesi ile ¢6zUnurlik degismez.

CEVAP: E

1
. _
AgCl 4y = A9(suda) t Cl(suda)

AICI, kati ilavesiyle CI™ iyon derigimi artar ve tepkime
girenlere kayar.

I. Ag" derisimi azalr.
I K degismez. (T sabit)
Ill. Ortak iyondan dolayi ¢ézunurlik azalir.

CEVAP: C

N 2
AggSO4(k) = 2Ag(suda) + SO4(suda)
2.16M+02M 1:107M

ihmal

141077

2

_[an+ -2

Koo = |Ag*[ |507?|
2

Keg=(2-107") (1-1077) = 410 %dur.
saf sudaki ¢ozunarligu ise;

_ 2
Kgg = (2x)“(x)
4.107%=4x® — x=1-10"mol/L dir.

CEVAP: D

I.  Sicaklik artisi ile denge girenler yonune ilerler ve
iyon derisimleri azalir. Dolayisiyla Kgg degeri aza-
lir.

II. Katilarin ¢ézunurligine basing etki etmez.
Ill. Sabit sicaklikta su ilavesi ¢ézinurligu etkilemez.

CEVAP: B




A2 e
CaFy g = Ca(gyqa) = T2F (suda)
0,2M 02M 0,4M

I.  CdzUnlrlik doymus ¢dzeltinin derisimine esittir.
2
I Ky =[ca™[F | air

Keo = (2:107")(4-107")°
Kgg = 32+ 10" dir.

CEVAP: E

+ _2
. A920r04(k) = 2Ag(5uda) + Cro4(suda)
2
—|aqT 2
+2 —2

I. CaCO3(k) = Ca(suda) + CoS(suda)

_ +2 —2

Keg = [ca ][COS ]

. > "
Sr80, 1 = Sf(suda) T SO4(suda)

Koo =[5r2][5072]

CEVAP: D

CaFy = Caz—szuda) + 2F quda)
Keg = [ca*2|[F

K _mol (mol\?
¢ L L

3
K (m_ol) bulunur.

%Y

L

[
CEVAP: D

I Sicaklik artigi AB, tuzunun ¢6zinGrligind dusar-
dagu icin olay ekzotermiktir.

Il. Codzelti sogutulunca ¢dzunurlik artacag igin ¢o-

kelme olmaz.
42 -
.~ ABy = Afsuda) T 2B(suda)

2:10°M 2:10°M 4.10°M

_12
Koo =[A"2][87]
Keo = 2-105(4-1078)"
Kee =32:107"°  bulunur.

CEVAP: B

-0 3> <
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Sulu Cozeltilerde Denge

5.

-

Esit hacimde karistirilirsa ¢ozelti derisimleri yariya
iner.

NaCl — Na*+ cI”

0,05M 0,05M 0,05M

I _
AgNO5; — Ag™ + NO4
0,1M 0,1IM  0,1M

Ortamdaki Ag* ve CI” iyonlarinin derisimleri carpimi

[Ag+][CI_] > Kgg oldugundan ¢dkelme olur.

. _
AgCly = A9(suga) + Clsuda)

Baslangig¢: 0,1M 0,05M
Degisim: —0,05 —0,05
Denge: 0,095M

Denge aninda iyon derisimleri carpimi denge sabitine
esit olmahdir.

|ag*lcr |- Koo
9,5-102[cI"|=9,5-107°

[CI_] =1-10""M bulunur.
CEVAP: A

M\V, = MgV, formuliyle karigtirilan ¢ozeltilerin son
derisimleri hesaplanir.
CaCl, — 0,52 =Mg+5
Mg =0,2M
Na,CO3 — 0,2:3 = Mg+5
Ms =0,12M olur.

. Ortamdaki|ca*2]=0,2Mm ve[cogz] —0,12M

olup garpimlar [Ca+2][CO§2] > K dir.
Bu nedenle CaCO, katisi goker.

I [crr]=0,am
[Na*]= 0,24Moldugundan
[CI_] > [Na+]d|r.
. CaCOg = Caega + CO3teuda)

Baslangig¢: 0,2M 0,12M
Degisim: —-0,12 —-0,12
Denge: 0,08 -

Denge aninda iyonlarin derigimleri carpimi denge
sabitine esit olmahdir.

+2 -2 _
[ca™2]coz?|- K,
8+10%|C052| = 161071

[0052] =2.10"8M bulunur.

CEVAP: E




Sulu Cozeltilerde Denge

7.

Esit hacimlerde kanistirilan ¢ozeltilerin derigimleri ya-
riya iner.
AgNO, — Ag" + NOy
0,1M 0,1M  0,1M

NaCl — Na*+ cI™
0,2M 0,2M 0,2M

I.  Ortamdaki Ag* ve CI” iyonlarinin derisimleri carpi-

mi [Ag+][Cr] > K, oldugundan gokelme olur. Bu

nedenle Ag* iyon derisimi yariya inmez, daha faz-
la azalir.

I [Na*]=0,2M ve [NO;|-0,1M oldugundan
[Na*]= 2[NOyg .
I1l. AgCl ¢okecektir.

CEVAP: A

CaBr, — Ca™+2Br~
0.4M 0,4M  0,8M

NaF — Na™+ F~
X X X
2M 2M 2M

cbkelmenin baslayabilmesi igin
2
[CaJrZ][F] = Kge olmalidir.

2,5.1078

o
L

4.1

\_/
N
vV

>625.101°

—
N[X Nx N|x
v —

N

o

.

o

S

[

x>5.10"*M olmalidir.
CEVAP: E

Cokelmenin olabilmesi igin

[Ang][CI*]Z K¢ Olmalidir.

. (0,2)(0,1) >2-10"% ¢okelme olur.

I (1-107%)(2-107%) < 2.107® ¢okelme olmaz.

m. (1-1073)(4-1072) > 2.10°® cokelme olur.
CEVAP: C

Esit hacimde karistirildiklar icin derisimler yariya
iner.

Na,SO, — 2Na* + 50,2
M
0,25M 0.5M ¢ 25M

AgNO, — Ag" + NO5
0,2M 0,2M  0,2M

11.

12.

13.

14.

|. Dengeye ulasan ¢ozeltide daima her maddeden
bulunur. Yani ¢cékelme gdzlenir.

2
Il. Dengede [Ag+] [SOZZ]:Kggdir.

| [Na*]=0,5Mve[NOZ | = 0,2
" oldugundan|Na*] > [NOg dr.

CEVAP: C

Kg@ denge sabiti oldugundan tepkimenin cinsine ve
sicakligina bagh olarak degisir.

Basin¢ degisimi ise ¢ézinlrlik carpimi Kgg degerini
degistirmez.

CEVAP: B

Coziinirligi x iken K. degeri x(2x)? = 4x° ise ig
iyonlu olmalidir.

. CaF,=Ca'®+2F"

Il. Ag,SO,=2Ag*+S0,°

ll. Fe(OH), - Fe*®+30H"
3

CEVAP: B

ABS(k) = Az—s:ada) + SB(suda)
P

k _mol (mol)’
¢ L L

4
_ (mol
Kgg—( L ) bulunur.

CEVAP: E

. a2 -
ABsiy = Afuda) t 2Bsuda)
—X +Xx +2x
Toplam iyon degisimi;
3x=6.107°
x = 2.10"® mol/L olarak bulunur.
+2 -
ABZ(k) = A(suda) + 2B(suda)
2.10°M 4.107°

Kee=[a"2]B[
Koo = (2+107)(4- 1076)°

-18

Keo=32:1071%=3,2. 10~"7 bulunur.

CEVAP: A




Elektrokimya cazn

X —1 5. | -3 +5
. CF,—x+4(-1)=0 x=+4 NH; — NO4
+ x—2 0 -
Il Na,SO, —2(1)+x+4(-2)=0 x=+6 Il Br,—Br
A . CO; — C°
M. NO3 —x+3(-2)=—1 x=+5 : 3
CEVAP: E Yalniz I. tepkimede atom yukseltgenmistir.
CEVAP: A
3 -1 2 -1 2 -1 41
I. Tepkime denkleminde H" iyonu oldugu icin tepki- 6. I;eCIs + énCI2—> I;eCI2 + énCI4
me asidik ortamda gerceklesmistir. _
— 2e verdi
Il. YUk ve atom sayilari esitligi geredince x maddesi 2x 1e aldi
Fe* dr. 2FeCl, + SnCl, — 2FeCl, + SnCl,
lll. MnO, iyonundaki Mn atomu +7 degerliginden +2 Girenler =3 Urtinler =3
e . CEVAP: C
degerligine indirgenmistir.
CEVAP:B °
Y
A
R
G
|
Y
0 +1+45-2 +4 -2 +1-2 A
C +HNO; —> CO, + NO, + H,0 Y ) ) - "
: 7. Yukseltgenen madde elektron verir ve indirgen 6zel-
_ 1e” aldi x 4 N liktedir. Elektron alan madde ise indirgenir.
4e verdi
E CEVAP: E
C +4HNOg; — CO, +4NO, + H,0 v
2= -
2ile garpilir |
C + 4HNO,; — CO, + 4NO,, + 2H,0 *
CEVAP: B
X —2 8. — s
. N,Og—2x+5(-2)=0 x=+5 P, P PO;

S

X —2
Il NpOg —x+2(-2)=0 x=+4 P atomu hem indirgenmis hem de yikseltgenmistir.

X —2 Dolayisiyla hem indirgen hem de yulkseltgen 6zellik
. NyOg—2x+3(-2)=0 x=+3 gést:r_ry g ydksetg
ir.

Yikseltgenme basamaklari: | > 11 > llI
CEVAP: E

CEVAP: A




Elektrokimya

9.

10.

11.

Tepkimenin kendiliginden gerceklesmesi icin aktif
olan metal yukseltgenmelidir.
I.  x metali y den aktiftir. Tepkime kendiliginden ger-
ceklesir.
Il. z metali y den pasif oldugundan gerceklesmez.
Ill. x metali z den aktif olup tepkime kendiliginden
gerceklesir.
CEVAP: C
[ ]
I. Cu yansoy metal oldugu icin HCI ile tepkime ver- v
mez. A
Il. Ag yarisoy metali H,SO, ¢ozeltisi ile SO, gaz 2
olusturur. |
IIl. Al amfoter metal oldugu icin NaOH bazi ile tepki-
. Y
me verir. A
CEVAP:D Y
|
N
E
Vv
i

x metali asit ¢ozeltisi ile H, gazi olugturuyorsa aktif
metaldir.

y metali HCI ile tepkime vermiyorsa soy metaldir.
Aktiflik: x > y’dir.
CEVAP: E

12.

13.

I. B yukseltgendigi icin B > A dir.
Il. C yukseltgendigi icin C > A dir.
Ill. B ylikseltgendigi i¢in B > C dir.
Aktifik B> C > A
CEVAP: C

Fe metali +2 ve +3 ylkseltgenme basamaginda ola-
bilir. O, S ve Cl ametalleri ise farkli pozitif degerlikler
alabilirler.

Zn ise yalnizca +2 ylkseltgenme basamaginda bulu-
nur.

CEVAP: C

14. Tepkimede O atomunun degerligi sifirdan -2’ye indi-

giicin O, indirgenmigtir. Dolayisiyla O, ylikseltgendir.

C4Hg deki C atomlar -3, -2 ve -3 degerliginden +4
degerligine yikseltgenmistir. Dolayisiyla C;Hg indir-
gendir.

CEVAP: E




1.

Redoks tepkimelerinde reaktif ve Urlnlerin toplam
yUkleri her zaman korunur.

CEVAP: E

2e x3

° +

5 +2 +2
Cu+HNOz — Cu(NO,) + NO+H,0
2
| 3e x2 |

3Cu+2HNO, — 3Cu(NO,) +2NO +H,0
2

Urinlerdeki azot atomu sayisi 8 oldugundan HNO, Gn
katsayisi 8 olmalidir.

Elektrokimya

-—"

4, 4e

1

o o

+4 5
C+0,— CO,
4e
Redoks tepkimesi olup O, indirgenmistir
1 mol C atomu 4 mol elektron vermistir.

CEVAP: C

5. Tepkimede alinan ve verilen e sayilari esitlenirse;

2Al + 3Cu™ — 2AI" + 3Cu

5,4 gram
0,2 gram

2 mol Al — 3 mol Cu

0.2molAl — ?

0,3 mol Cu olusur.

3Cu+8HNO, — Cu(NO;) +2NO+H,0
2

o ) Y 1 mol Cu — 64 mol Cu
Hidrojen sayilar esitlenmesi igin H,O’nun katsayisi 4 A
olmalidir. R 03molCu— 72
G
CEVAP:B | 19,2 gram
CEVAP: E
Y
A
Y
|
N 6. CO,” iyonunda O atamu -2 degerliklidir. C atomu-
E
v nun
i
yuku
®
Elektron alis - verisi redoks tepkimelerinde gergekle- X+3(-2) = -2

Sir.
I.

+2-2 4

o, .
CO,*— CO+50,

Il. |
. + +2 .
Zn +2HC1— ZnCly+H,
+ 45 _ +5 +
ll. NaNOz%+ "KBr — "KNO, + NaBT
lIl. tepkimede herhangi bir atomun yikseltgenme ba-
samagi degismedigi icin redoks tepkimesi degildir.

X = +4 bulunur.

CEVAP: D

7. Kendiliginden gerceklesen tepkimelerde aktif olan
metal ylkseltgenmelidir

I. Aktiflik: y > x oldugundan kendiliginden gercek-
lesmez.

II. Aktiflik: z > x oldugundan kendiliginden gercekle-
Sir.

IIl. Aktiflik: y > z oldugundan kendiliginden gercek-
lesmez.

CEVAP: B

CEVAP: B




Elektrokimya

8. x metali y* ¢dzeltisinde ¢dziinliyorsa x metali y’'den
aktiftir. Z2 cOzeltisinde ise tepkime vermedigi icin Z
metali de x’den aktiftir.

Aktiflik: z> x>y
CEVAP: E

9. Kabin asinmasi icin metalin ¢dzeltideki katyondan
aktif olmasi gerekir.

I.  x>zoldudundan kap asinir.
Il. x>y oldujundan asinma olmaz.
Ill. z >y oldujundan kap asinir.

CEVAP: D

10. Metallerde aktiflik yikseltigenme potansiyelidir. Tep-
kime potansiyellerine gére akiiflik: y > x > z dir.

I. x metali y den pasif oldugundan tepkime gercek-
lesmez.

II. 'y metali Z*2 den aktif oldugundan tepkime olur.
IIl.  En aktif metal y’dir.
CEVAP: D

-6 3 P> <
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11.

12.

13.

14.

Verilen ylkseltgenme potansiyellerine gore aktiflik :
Na > Al’ dir.
Dolayisiyla pilde Na anot, Al ise katottur.

Anot: Na— Na*+e~ E =0,90
+ Katot: AI"™®+3e” — Al E'=-0,51
Piltepkimesi:3Na + Al"® — 3Na™ + Al

olup pil potansiyeli E;" = 0,39 volttur.
CEVAP: B

+2 +2
Mg(k) + Zn(suda) - Mg(suda)

+Zn(k)

Mg Zn’den aktif oldugundan Zn gubuk asinir ve tize-
rine Na katilari birikir.

Cozeltilerdeki iyon sayisi degismediginden iletkenlik
degismez.

CEVAP: D

Elektron alan madde indirgenir yani yikseltgen 6zel-
lik gosterir.

Elektron veren madde ise yukseltgenir.

CEVAP: E

x metali aktif ise anot, y metali ise katottur.

Anotta metal yukseltgenir yani asinir. Dis devrede
elektronlar anottan katota dogru hareket ederler.

CEVAP: B




Ylikseltgenme potansiyellerine gére aktifleri
A>C>E>B>D ‘dir.

En ylksek pil potansiyeli aktifligi en fazla olan A me-
tali ile akitifligi en az olan D metalleri kullanildiginda
bulunur.

CEVAP: D
Aktif olan x anot olacagindan
Anot: x—x"+e”
Katot: y t+e —y
Piltepkimesi: x+y" — x"+y Epil=1,20
Epil = Epnot + Exatot
1,20 = Epoq + (-0,40)
Epnot = 1,60 volt bulunur.
CEVAP: C

EpiI > O oldugundan tepkime istemli olup x metali
y'den aktiftir.

y* iyonlari harcandigi icin zamanla derisimi azalacak-
tir.

CEVAP: E

Pil semasina gére tepkime denklemi;
+2 +2 B :
X9+ Y (suda) — X(suda) T Vi) seklindedir.

x elektrot anot, y ise katottur. Zamanla y elektrot kit-
lesi artar.

Katilar dengeye etki etmezler bu nedenle pil potansi-
yeli elektrotlarin yuzey alani ile degismez.

CEVAP: B

Elektrokimya ciizB

5.  Pil denge tepkimesi olup pilin potansiyeli elektrotlarin
cinsine, sicakliga, basinca ve elektrolit ¢ozelti derisi-
mine bagl olarak degisir.

CEVAP: E

6. x elektrot kiitlesinin azalmasi(asinmasi) yikseltgen-
mesi anlamina gelir. Bu nedenle x metali y’den aktif
olup anottur.

Tuz koéprusundeki iyonlar yuk denkligini saglamak
icin katyonlar katot, anyonlar ise anot bélmesine ha-
reket ederler.

-0 3> <

CEVAP: A

—_—<mzZ-=-=<D><

7. x+2y*— x*? + 2y tepkimesinde;
Anot  x—x?+2e” E,=-0,20

Katot: 2y"+2e” —y E,=0,80

x+2y" —xP42yt E,; = 0,60
olarak bulunur.
CEVAP: B




Elektrokimya

8.  Aktif metallerin yukseltgenme potansiyeli pozitif iken 11. Yukseltgenme potansiyellerine gére
soy metallerin (Ag, Hg, Cu, Pt ve Au) ylkseltgenme aktiflik: Fe > Cu’ dur.
potansiyeli ise negatiftir. i
CEVAP: C Anot: Fe — Fe™®+2e” E =0,75 volt
’ Katot: Cu*®+2e” — Cu E =0,30 volt
Piltepkimesi:Fe + Cu™® — Fe™ + Cu
Epi=0,75 +0,30 = 1,05 volt
Pil ekzotermik oldugundan sicaklik artigi dengeyi gi-
renler yoniine kaydirir ve E azalir.
CEVAP: E
9.  Yiikseltgenme potansiyeli: 12. Y elektrot kiitlesi artiyorsa indirgenme gergeklesiyor
demektir.
Aktif metal > H, > Soymetal
| l | Yani y elektrot katottur.
. A
E>0 E = 0,00 volt E<0 Anot: Xx—x +e
Katot: vy +e —y
seklindedir. o Piltepkimesi:x +y" — x" +y

Ylkseltgenme potansiyelinin pozitif olmasi icin meta- Y x metali y’den akitiftir. Pil calistigi icin Epil > O’ dir.
lin aktif olmasi gerekir. Yani soy metal olmamalidir. A . . o L .
R Su ilavesi sonucu y™ derigimi azalacag! i¢in denge gi-
CEVAP:E G renlere ilerler ve E; azalir.
|
CEVAP: C
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
10. 2AI+3Co"™ — 2AI" +3Co
tepkimesine gore;
Anot: Al —AI"®+3e” Ep,
Katot: Co™+2¢” — Co E —-0,60

Katot —

13. Pil denge tepkimesi olup ekzotermiktir. Dengeyi triin-

EpiI = Epnot + Egatot o
lere kaydiran her faktor E ; degerini artirir.
1,40 = E o, + (-0,60) P

Sicakhgin ve ca®™ derisiminin azaltiimasi dengeyi

E =2 It bul .
Anot = 2,00 volt bulunur drinlere kaydirarak E_, de@erini artirir.

pil
Katilar dengeye etki etmez. Bu nedenle Ca elektrot
kitlesi ile E,_, de§ismez.

istenilen tepkime AI*® (in indirgenme potansiyeli ol-
dugundan -2,00 volttur.

pil
CEVAP: C

CEVAP: B




Elektrokimya ciiz

1. YUlkseltgenme potansiyellerine gore; 4.  Elektrotlar arasindaki potansiyel farki EpiI olarak ifade
aktifli: Zn > Ag dir. edili.
Anot:Zn— Zn*2+2e~ E =0,70volt Pil potansiyeli (Epil>;
Katot:Ag" +e” —Ag  E"=0,80volt - Elekrotlarin cinsine
. . . + +2
Pil Tepkimesi:Zn +2Ag" — Zn"“ + 2Ag - Elektrolit derigimine
E; = 0,70 + 0,80 =1,50 volt .
P +Basing ve sicakliga
E_, > 0 oldugundan tepkime istemlidir.
pil = g P bagli olarak degisir.
CEVAP: E
CEVAP: C

2. Pil semasina gére Ni anot, Cu ise katottur. Dolayisiy-

la ®
. Nimetali Cudan aktiftir. Z
Il. Zamanla Cu metali olusacagdi icin kutlesi artar. R
G
Ill. Elektrotlarin ktlesi pil potansiyelini etkilemez. I
CEVAP: A
Y
A
Y
|
N
E
v
i
[ ]
5. Dig devrede elektronlar anottan katota dogru hareket
edecegiicin x anot, y ise katottur
3. Aktiflik: Mg > Al oldugundan Mg anot, Al ise katottur. ) . )
Pil tepkimesi;
+2 -
‘Mg — + =0,90volt
Anot Mgs Mgi 2e Ec 0,90 vo x+y" e xt ey
Katot:Al"" +3e — Al E =-0,55volt . .
Pil Tepkimesi: 3Mg + oA . 3Mg+2 oAl Pil semasi: x / x" // y /y" seklindedir.
+ . . o [P +
E,i = 0,90 + (-0,55) = 0,35 volt y .|yc?nlar| y metaline doniisecedi i¢in zamanla y” de-
) oo o risimi azalir.
Zamanla Al metali olusacag icin Al elektrot kitlesi
artacaktir. x elektrotun oldugu kaba su ilavesi ile denge Urlnlere
ilerler ve E; artar.
CEVAP: D P
CEVAP: D




Elektrokimya

6.

Ylkseltgenme potansiyelleri disundlirse aktiflikleri;
Na > Mg > Fe > H, seklindedir.

Aktif olan metal yUkseltgenecegi icin |. ve lll. tepkime-
ler kendiliginden gercgeklesirken Il. tepkime kendiligin-
den gergceklesmez.

CEVAP: D

Pillerde anotta ylkseltgenme, katotta ise indirgenme
olur.

Pil potansiyeli zamanla azalir ve sifir oldugunda pil
calismaz.

Basin¢ yalnizca gazlarin bulundugu pillerde pil po-
tansiyelini degistirebilir.

CEVAP: C

-6 3 P> <
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Mg metali Pt'den aktif oldugu icin Mg anot, Pt ise ka-
tottur.

Anotta Mg metali asinirken katotta H* iyonalari H,
gazina indirgenir. Bu nedenle Pt elektrot kitlesi de-
gismez.

+2

Pil tepkimesi: Mg, +2H g,40 — M3gi) + Ha

® 9
seklinde olup E = B + B

E,; = 0,76 + 0,00

E; = 0,76 volttur.
Zamanla H* derisimi azalacagi icin pH artar.

CEVAP: A

Derisim pillerinde derisimi az olan anot, fazla olan ise
katottur. I. kap katot, II. kap anottur.

Derisimler esit olana dek pil calisir. Il. kaba 1M ¢ozelti
ilave edilirse derisimi artar ancak 1M olmaz. Bu ne-
denle pil calismaya devam eder.

Derisimler birbirine yaklastik¢ca pil potansiyeli azala-
cagi icin I. kaba su ilavesi ile pil potansiyeli azalir.

CEVAP: B




3.

Aktiflik: Zn > Cu oldugundan Zn anot, Cu ise katottur.

Pil tepkimesi

+2 +2
Zn(k) + Cu(1M) — Z”(o,1M) + Cu(k)

seklinde olup standart pil potansiyeli
EP" = EAHOt + Ekatot
E;u =0,60+0,50 = 1,10 volttur.

Anot derigimi 0,1 M oldugundan pil potansiyeli 1,10
volttan blyGktar.

CEVAP: D

+ +2
Xt 2Y0,1m) — Xam T

tepkimesinin standart pil potansiyeli <E°)
EpiI = EAno’t + Ekatot
E pil = 0,60 +(—0,20) = 0,40 volttur.

Pil hiicre derisimleri 1M’dan farkli oldugu igin pil po-
tansiyeli

. 0,06 |ANOT]
Epn:Epn_ n_°'og
[KATOT]
0,06
E,=0,40———log !
2 (o)
0,06
Epi=0,40——72—+(2)

Ei = 0,34 volt bulunur.

CEVAP: A

Il. kaba Cu<N03) katisi ilave edilirse derisim artar.
2

Anot ve katot derisimleri arasindaki fark azaldigindan
pil potansiyeli azalir.

CEVAP: C

-0 3> <
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Elektrokimya

4.

—-—"

Derisim pillerinin standart pil potansiyeli E"piI =0
volttur.

. 0,06 [ANOT]
Ei=Epi—— -log
[KATOT]
0,06 0,1
Epil =0- 1 . IogT

Ei = 0,06 volt bulunur.

Il. kaba NaCl ilave edilirse AgCI katisi ¢cokecegi
icin Ag* derisimi azalir ve pi potansiyeli artar.

I. kaba saf su ilave edilirse derisimler arasindaki
fark azalacagi icin pil potansiyeli azalir.

CEVAP: E

Mg yukseltgendigi icin indirgendir.

Cu" derigimi artarsa denge (rinlere ilerler ve pil
potansiyeli artar.

Cu katisi olustugu icin elektrot kitlesi artar.

CEVAP: A




Elektrokimya

6.

8.

Tuz képrusi iyonlarin hareketi ile yik denkligini
saglar. Tuz képrisu kaldirlirsa pil calismaz.

Katotda gaz cikisi oldugunda elektrot kutlesi de-
gismez.
Aktif olan metal ylkseltgenecegi icin anottur.

CEVAP: C

Anotta ylikseltgenme gerceklesir.

B, — B™2+2¢e”

(k)
Ters yénde baglanan Urete¢ pil potansiyelini azal-
tir.

Epil =2,00—1,10 = 0,90 volttur.

A elektrot katot oldugu icin kitlesi artacaktir.

CEVAP: E
x+y"—x"+y E=1,40 volt
y+z"—vy"+z E=0,90 volt
x+z" —xt+z E=2,30 volt

CEVAP: E

—<mMZ—-—=<>< —0I><

Tuz képrusiinde katyonlar katota hareket edece-
ginden B elektrot katottur. Bu nedenle A metali
B’den akiiftir.

Katot elektrotun kutlesi zamanla artar.

Pil ekzotermik oldugundan sicaklik artisi potansi-
yelini azaltir.

CEVAP: A

10. Mg metalini Pt'den aktif oldugundan Mg anot, Pt ka-
tottur.

Anot: Mg — Mg*2+2e~ E =0,75 volt
Katot: 2H" +2e” — H, E =0,00 volt

Pil tepkimesi: Mg +2H" — Mg +H,
EpiI = 0,75 volttur.

H, gaz basinci artarsa tepkime girenlere ilerler ve pil
potansiyeli azalir.

CEVAP: B




Elektroliz endotermik istemsiz bir olay olup kaplama-
cilik, bilesik ve karisimlarin ayriimasi gibi kullanim
alanlarina sahiptir.

CEVAP: E

_ 1 _
20H" — H,0 + 202 + ai
0.8mol >2mol
2H'+ 267 — H,
—— )
3,2 mol 1,6 mol
Anot ve katotda elektron mol sayilari esit olacagin-
dan agiga ¢ikan H, gazi 1,6 mol bulunur.
1mol H, — 2 gram
1,6 mol H, — 7

3,2 gram

CEVAP: C

AI*® ve Br iyonlanidan + yiklii olan AlI*® katota gi-

derek indirgenirken - yUkl( olan Br~ anota giderek
ylkseltgenir.

Anot: 2Br — Br, + 2e
Katot: AlI™®+3e™ — Al
CEVAP: C

Elektroliz iletken olan sivilara uygulanan bir ydntem-
dir.

C,HOH sivisi (etil alkol) iyon icermediginden elekt-
roliz edilemez.

CEVAP: D

Elektrokimya
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NaCl c¢ozeltisindeki Na* ve H* katyonlar katota gi-
der. indirgenme istegi fazla olan H, ilk olarak agida
cikar.

Anota giden CI” ve OH" iyonlarindan ylkseltgenme
istegi fazla olan Cl, ilk olrak agida gikar.

CEVAP: B

Sulu gézeletilerde katota H* iyonu ile birlikte metal
iyonlari gider.

Soy metallerin (Ag, Hg, Cu, Ag, Pt) indirgenme istegi
H, den fazla oldugundan ilk olarak soy metal iyonlari
aciga cikar.

CEVAP: C

Anota CI, NO, ve OH" iyonlari gider. ilk olarak yik-
seltgenme istegi fazla olan Cl, agida ¢ikar.

Katota ise Ag*, Mg*? ve H" iyonlari gider. ilk olarak
aciga cikan indirgenme istegi fazla olan Ag metalidir.

CEVAP: A

Elektroliz kaplamacilik, metallerin ayristiriimasi ve
discilik gibi kullanim alanlarina sahiptir.

CEVAP: E




Elektrokimya

9.  Elektorolizde a¢iga ¢ikan madde miktari;
- Devreden gecen yik miktar
+ Elementin mol kutlesi
- Elementin iyon yukine

bagh olarak degisir.

CEVAP: E

10. Elektroliz, pilin tersidir. Bu nedenle Cu anot, Mg katot-

tur.

Tepkime denklemi:

+2

+2
- Cu(suda

Cugy + MY(5uda) ) T Mg

seklinde olup zamanla Mg elektron kutlesi ve cu*?

iyon derisimi artar.

1. Mg™+ 267 — Mg
—— ——
0,2 mol 0,1 mol
1 mol Mg — 24 gram
0,1 mol Mg — ?
2,4 gram Mg toplanir.

CEVAP: B

CEVAP: C
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12. Ca™+ 26 — Ca

—— ——
0,4 mol 8 gram
0,2 mol

1mol e — 1faraday

0,4mole —?

0,4 Faraday

13. Q=I-t

Q=96,5-100=9650 C

1mol e — 96500 C
? —-9650C
0,1mol e

CEVAP: A

Anotta gerceklesen tepkimeye goére

2CI"— Cl, + 2e”

0,05 mol 01 mol

0,05 mol Cl, agi@a ¢ikar.

NSA 1 mol — 22,4 litre
0,05 mol — ?

1,12 litre

14. Erimis

CEVAP: C

Sulu Gozelti

I. CaCl, Ca
Il. AgNO, Ag
1. KBr K

H,
Ag
H,

CEVAP: B




2.

3.

4,

AgNO, sulu gézeltisinde katotda Ag* ve H" iyonlari
gider. ilk agiga cikan indirgenme egilimi blytk olan
Ag metaldir.

Anota ise OH™ ve NO, iyonlari gider. ik aciga gikan
yUkseltgenme istegi fazla olan O, dir.

Bu durumda cézeltide OH™ derisimi azalacag! igin H*
derisimi artar. Bu nedenle pH artar.

CEVAP: C

Elektroliz iyon igeren sivilara uygulanan bir ydntem-
dir. NaOH ve AgBr elektroliz edilebilir. CH,, ise elekt-
rolit olmadigindan elektroliz edilemez.

Bu nedenle Il. ve lll. tepkimeler elektroliz olayidir.

[ ]

CEVAP: C v

A

R

G

|

Y

A

Y

Elektroliz pilin tersi oldugu icin aktif olan maddenin 'L
indirgendigi tepkimeler elektroliz olayidir. E
Vv

i

CEVAP: D

1 Faraday elektrik yuk(, 1 mol elektron ve 96500 C
ylke esittir.

1 mol elektron ile

Agt+ e —

1mol denklemine gore,

Ag
1mol
108 gram
108 gram Ag metali aciga ¢ikar.

CEVAP: E

Elektrokimya

5.

—-—

Seri bagl kaplarda devreden gecen ylk miktarlari
esittir.

Mg™?+ 26~ — Mg
7,2gram
0,6 mol 0,3mol
Na“+ e — Na bulunur.
0,6 mol 0,6 mol
13,8 gram
CEVAP: A
Zn"+ 267 — Zn
13 gram
0,4 mol 0,2 mol
Agt+ e — Ag
0,4 mol 0,4 mol
43,2 gram bulunur.
CEVAP: C
Q=1-t
Q=20-2-60

Q = 2400 C yuk devreden gecer.

1mole” — 96000 C
? — 2400C

imoI e
40

Br,’nin agiga ¢ikma denklemine gore;
2Br — Br, + 2e”

1 ol
Emm 40

1 mol Br, — 160 gram

1
L . 2
20 mol Br, ?

8 gram Br, agida¢ikar.

CEVAP: D




Elektrokimya

8.

9.

10.

Devreden gegen elektron miktari 0,6 mol kabul edilir-
se.

. Na*+ e — Na
0,6 mol 0,6 mol=13,8 gram

Il AI"®4+ 3e™ — Al
0,6 mol 0,2 mol=5,4 gram

ll. Cu™+ 2¢” — Cu
0,6 mol 0,3 mol = 18,9gram

Aciga cikan katleler: I > 1> 11
CEVAP: B

x>+ 2¢7 —

X
0,5 mol 0,25 mol

0,25 molx — 14 gram
1molx — ?
56 grambulunur.

CEVAP: C

-6 3> <

2CI-

—

Cl, + 2e"
6,72litre

0,3 mol 0,6m0|

XS+ 3¢ — x
0,6 mol 0,2 mol
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0,2molx — 14,4 gram
1mol x — ?
72 gram bulunur.

CEVAP: D

1 molx — 39 gram
? — 7,8gram
0,2mol x

x"+ ne” — x
0,2 mol 0,2 mol

Katsayi yorumuna gére n = 1 bulunur.

CEVAP: A

12.

13.

14.

x4+ 267 —  x
0,3mol 0,15 mol

Agt+ e — Ag
0,3mol 32,4 gram
0,3 mol

0,15 x — 8,4 gram

1molx — ?
56 grambulunur.

CEVAP: D

21> i

M9<N03)2 ¢ozeltisinden gecen elektron miktari NaBr

ve AgCI c¢ozeltisinden gegen elektron miktarinin iki
katidir.

. MgP+2 — Mg
2 mol 1 mol =24 gram

II. Na'+ e — Na
1 mol 1 mol =23 gram

. Ag™+ e~ — Ag

1mol  {mol=108gram

CEVAP: C

AI(NOS) cozeltisindeki katyonlar AI"® ve H* katota
3

gider. ilk acia c¢ikan indirgenme istegi fazla olan
H,'dir.

Anota giden NO, ve OH " iyonlarindan ise O, agiga
cikar.

H* ve OH™ derisimi ayni oranda degisecegi icin pH
degismez.

CEVAP: B




Y Uikseltgenme potansiyeline gore aktiflik: Zn > Ag’dir.

Zn anot, Ag ise katottur.

Anot: Zn—Zn"?+2e~ E =0,80 volt

Katot: Ag"+e”—Ag  E°=0,40 volt
. . - + +2
Pil Tepkimesi: Zn ) + 2Ag g4y — ZMN(suda) T 2A9 (k)

E, = 0,80+ 0,40 = 1,20 volt

Zamanla Ag katisi olustugu icin Ag elektrot kutlesi ar-
tar.

CEVAP: D

Pil denklemine gére x anot y katottur.

Anota su ilave edilirse x* derisimi azalir ve denge
Urlnlere ilerler. Bu nedenle EpiI artar.

Sicaklik artisi ile E
mak E

pil azalirken, elektrot ylzeyini artir-
pil degerini etkilemez.

CEVAP: A

Metallerin ylkseltgenme potansiyeline gore aktiflik:
A > B ‘dir.

Bu nedenle A anot B katottur.

Anot: A—A"?+2e” E’ =0,80

Katot: B*+e —B E =1,10

Pil Tepkimesi: A+B* — A*+B

E,i = 0,80 + 1,10 = 1,90 volt olarak bulunur.

CEVAP: B

Elektrokimya
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Akitifligi fazla olan Zn anot, Cu ise katottur.

Anot:  Zn—2Zn"?+2e~ E=0,90
Katot: Cu™+2¢ —Cu EO
Zn+Cu™? — zn™+Cu E, = 1,40 volt

olduguna gore cu*? nin indirgenme potansiyeli
E = 0,50 volttur.

istenilen tepkime Cu atomunun yiikseltgenme tepki-
mesi oldugundan potansiyeli -0,50 volt bulunur.

CEVAP: E

I.  tepkime degistiriimeyip

Il. tepkime ters cevrilerek tepkimeler toplandiginda;

Fe—»Ee"4+2e_ E = 0,84 volt
Ee? _Fe®+e” E=-0,51volt
Fe—Fe™+3¢~ E=0,33volt

olarak bulunur.

CEVAP: C




Elektrokimya

6.  Asinmakta olan y elektrot anottur. 9. - Metallerin aktiflikleri: y > x > z seklindedir.
Pil semasi:y / y+3 11X/ x seklindedir. - x metali y’den aktif oldugundan y* yi indirger.
Y metalinin yukseltgenme istegi x’ten fazla oldugun- + y metali z’den aktif oldugu icin z yi indirger.
dan indirgenme istedi x metali icin daha buyuktir. CEVAP: E
x elektrotun bulundugu hucreye su ilavesi sonucu x2
derisimi azalacagindan denge girenlere ilerlerler ve
EpiI azalir.
CEVAP: E
+ +2 ¢
7o Zngy+2Agqm) — 2N 1)+ 2A9 v
Nerst esitligi yazilirsa; :
0,06 0,1 G
Ei=1,40~ > -log 2 I
E . = 1,43 volt bulunur.
pil Y
CEVAP:C A
Y
|
N
E
Vv
i
®
10. NO; anyonu anota hareket edeceginden B metali
anottur.
Aktiflik: B > A’ dir.
Anotta B metali ylikseltgenir. B— B* + e tepkime-
si gerceklesir.
8.  Derisim pillerinde derisimi fazla olan katot olup pil de- Pil tepkimesi;
risimler esit olana dek calisacaktir. Derisim pillerinde B + A" — B* + A seklinde olup zamanla A elektrot
standart pil potansiyel Epil = 0 volttur. kitlesi artar.
CEVAP: E CEVAP: D




Bilesigin en sade formuline basit formul denir.
. CH,
Il. CH,
ll. CyHg
IV. CH,
CEVAP: B

4 sigma bagi yapan C atomu sp3 hibriti yapmustir.

Molekl sekli diizgin dért yizltdur.

Alkan oldugundan doymus hidrokarbondur.
CEVAP: E

Diz zincirli hidrokarbonlarda C H
alken, C H,,, _, alkindir.

2n+2 alkan’ CnH2n

Alken ve alkinlerde pi bagi bulunacagindan C,H, ve
C4Hg pi bag igerir.

CEVAP: B o

! 2
-C= 30, sp

O]

c
~C— 40, s
@1 P
-C= 20, sp

®

hibriti yapmustir.
CEVAP: C

Organik Kimyaya Giris
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H H H

|T| [
H-C=C-C=C-H
Sigma (o) bagi sayisi 9, pi (1) bagi sayisi ile 2°dir.
Tdm c atomlari 30 bagi yaptigindan sp2 hibritine sa-
hiptir.
Bilesigin formali C,Hg olup C H,,_, formiline uy-
maktir.

CEVAP: A
Bilesk + O,— CO, + H,O
0,1 mol 13,2 gram 0,2 mol
0,3 mol

Mol sayilarina gore katsayilar yazildiginda tepkime
denklemi

1 Bilesik + O, — 3CO, + 2H,0O seklinde bulu-

nur.
Bilesigin formalu: C4H, tar.

CEVAP: E

Organik bilesikler kovalent bagli olup molekul yapi-
hdirlar. Ozellikle hidrokarbonlar apolar yapida olup
suda ¢éziinmezler. Orgnaik bilesikler basta C olmak
Uzere H, O, N, S gibi elementler icerebilir.

CEVAP: E
! 3
. -C—- 40, sp
[
! 3
1. —(ID— 40, sp
. —C— 30, sp?
I
hibriti yapmistir.
CEVAP: C




Organik Kimyaya Giris

T o-T
I
/O\I
I
|
I-0O-I
|
I-O-I
I
I

H
Hibrit: sp? Hibrit: sp®

Molekil: Ugcgen Molekul: Dazgun
Duzlem Dért Yuzli

Aci: 120° Aci: 109,5°
Yukseltme Yukseltme
Basamagi: -2 Basamagi: -3

CEVAP: E

10. Karbon atomunun ¢ok sayida bilesik yapmasinin se-
bebi aktifliginin yiksek olmasidir.

CEVAP: A

11. Merkez atom olan X atomu tzerinde elektron ciftli ol-
dugu icin molekdl polardir ve suda ¢ézundir.

X atomu 5A, Y atomu ise 1A grubunda olup moleku-
10n sekli tcgen pramittir.

—_—<mzZ-=<><
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CEVAP: E

12.

13.

14.

I. ve Il. bilesik pi bag! icermedigi icin doymustur. An-
cak O atomu igerdigi icin hidrokarbon degildir.

II. bilesik hidrojen bagi icerdiginden kaynama noktasi
daha yuksektir.

Kapali formdilleri ayni oldugundan bilesikler yapi izo-
meridir.

CEVAP: B

/
=C
\

Oy ®

Cift bag C atomunda ayni iki grup bagl ise cis - trans
izomeri gOstermez.

Alken (olefin) sinifinda olan bilesikte ~CH, (metil) kar-
bonu sp3 hibriti yapmustir.

CEVAP: C

XY, polar molekil ise Y—X—Y merkez atom 6A
grubunda olup sp3 hibriti yapmustir.
VSEPR gosterimi AX,E,’dir.

CEVAP: D




3.

Bag olusumu ekzotermik bir olay olup olusan ilk bag
sigma (o) ikinci ve Gglincl olusan baglar pi (1) bagi-
dir.

CEVAP: E

H BH, molekdild;
|
B Ucgen dizlem molekll sekline sahip
/7 N\
H H olupbag acisi 120° dir.

H ve B atomlar oktede ulasamamistir.

CEVAP: B

-0 3> <
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I. H,O: Polar
Il. CH,: Apolar
lll. CH,CI: Polar

Apolar olan CH,’in kaynama noktasi en digUktr.
H,O ise hidrojen bag olusturabildiginden kaynama
noktasi en buyuktur.

Kaynama Noktasi: | > Il > I

CEVAP: C

Organik Kimyaya Giris

4.

-
HsN=NgH

0:3
m:1
CEVAP: A

AX,E gosterimine gére molekl yapisi polar olup

seklindedir.

Merkez atom oktede ulasmis olup molekul sekli Gg-
gen pramittir.

CEVAP: B

H

I H—(ID—H : Apolar
!
H

I H—|C—H : Polar
¢l
H

M. CI-(I)-H : Polar
¢l

CEVAP: A




Organik Kimyaya Giris

7.

8.

C.H,,, alken ya da sikloalkan olabilir. C ve Hden
olustugu icin hidrokarbondur.

CEVAP: D

CF, molekdliniin lewis yapisi

:Fe
N
‘F-C-F:
R SRD
Fe seklindedir.

CEVAP: C

CH,0 bilesiginin lewis yapisi
H-c-H  Seklinde olup
Zgl
VSPER gésterimi AX, seklindedir.

C atomu sp2 hibriti yapmis olup molekilde 30, 17 bagi
bulunur.

CEVAP: E

10. Bilesigin basit formilinden atomlarin molce birlesme

orani anlasilabilir. Ancak sabit oran ve molekuldeki
atom sayisi bilinemez.

CEVAP: A

—_—<mzZ-=<><

-6 3 P> <

11.

12.

13.

14.

Sekil - | = Elmas
Sekil - Il = Grafit’e aittir.
Elmas ve grafit karbonun dogal allotropudur.

her ikisi de yanma tepkimesi verir ve CO, gazi olustu-
rur.

CEVAP: D

.o .

ve 0

oo\ D

H " H H ™" H

molekullerinin hibrit tird, molekll sekli, VSEPR g6és-
terimi aynidir.

Polar olan H,O ve H,S molekillerinden yalnizca H,O
hidrojen bagina sahip oldugundan kaynama noktasi
H,S’den yliksektir.

CEVAP: C

7 N N
H 1 H
H
NH, molekilinde merkez atom sp3 hibritine sahiptir.

CEVAP: C

Kirik dogru molekil sekline sahip bir bilesikte
/:)(:\
Y Y
merkez atom 6A, diger atom ise H ve 7A grubu olma-
lidir

oF atomu 7A grubunda oldugundan 6A grubunda yer
alan atomla kirik dogru molekulu olusturabilir.

1M : 2 - 8 - 6 elektron
dagilimina sahip olup 6A grubundadir.
CEVAP: C




2.

. :0=C=0:
/.P.\
II. H | H
H
m. 1~ H

CEVAP: D

Organik bilesiklerde C, H ve O elementleri bulunabilir. )

Ancak bu elementlerden olusan CO,, H,COg, HCN vy

gibi bilesikler inorganiktir. A
R

CEVAP: C
|
Y
A
Y
|
N
E
v
i
[ ]
/.Y.\ PN
Xt X X: X:
I Il
Hibrit: sp’ sp’
Baglayici
3 2
Elektron cifti:
Bag acist: 107° 104,5°
CEVAP: D

Organik Kimyaya Giris

4.

"5

Dért farkli grubun bagh oldugu karbon atomuna kiral
(asimetrik) karbon atomu denir.

OH
* |
CH,- CIDH —SH - CH2 —”C - OH
Br e}

bilesiginde 2 tane C atomu asimetriktir.

CEVAP: B

Bilesik + O, — CO,+ H,0
0,5 mol 2mol 36 gram
2 mol

katsayilar ile mol sayilari iligkili oldugundan tepkime
denklemi

1 Bilesik + O, — 4CO, + 4H, O seklindedir.

Organik bilesigin formuld C,Hg olup basit formdli
CH, dir.
CEVAP: A

H H
HrG G0l
goo
s sp° sp°  p

1='s - sp° ortiigmesi ile olusur.
2 = sp° - sp° értugmesi ile olugur.
3=-sp-p Ortigmesi ile olusur.

CEVAP: C

I, I ve Il nolu bilesikler izomeri olup dallanma arttik¢ca
london etkilesimleri azalacag@i icin kaynama noktasi
duser.

Kaynama noktasi: | > I > 1lI

CEVAP: C




Organik Kimyaya Giris

8. Alkanlarn ilk ii¢ iiyesi olan metan <CH4), etan 12. Karbon elementi Atom numarasi 6 olan 4A grubu
ametalidir. sp, sp2, sp3 hibritlesmeleriyle ¢esitli bile-
(C2H6> sikler olusturur. Tim organik bilesiklerde bulunur.
ve propan (CSHB) bilesiklerin izomeri yoktur. CEVAP: A
CEVAP: B
9. Kink dogru molekil sekline sahip bilesikte merkez 13. H
I
atom 6A grubunda yer alir. BH, — /B\ —AX,
CEVAP: E H H
H,O = /'O'\ = AX5E,
H H
I
¢ CHLCl = H—C—Cl: = AX,
ks
v H
A
R CEVAP: E
G
I
10. N Y
. _/A\ A
| B v
:B: I
Merkez atom olan A Ulzerinde elektron cifti oldugun- :‘E‘
dan molekul polar olup sekli iggen pramittir. v
A atomu sp3 hibriti yapmistir. [
CEVAP:B |
11. Duz zincirli bilesiklerde; 14. CO,= §::C::§ seklindedir.
CHop,o: Alkan CEVAP: D
C.Hy, :Alkan
CHop,o: Alkan
C4Hg bilesigi alkan oldugu igin pi (1) bagi icermez.
CEVAP: D




1.

3.

Bilesik + O, — CO, + H,0 5.
9,2gram 19,2 gram 17,6 gram 0,6 mol
0,6 mol 0,4 mol 10,8 gram
Kutle korunumuna gére O, kiitlesi 19,2 gram bulunur.
Katsayilar mollere gére yazildiginda tepkime denkle-
mi;
Bilesik + 30, — 2CO, + 3H, O seklinde bulunur.
Organik bilesigin formala: C,HgO bulunur.
CEVAP: D
6.
CH,
CCl, o
CH,OH organik bilesik
CH,CI
CO, = Anorganik bilesik ¢
Y
CEVAP:D A
R
G
|
Y
A
Y 7.
Su ile homojen karigmasi icin polar olup suda ¢6zin- |
mesi gerekir. g
CHBr bilesigi polar, digerleri ise apolardir. '
i
CEVAP: D
®
A) CH,+20, — CO, +2H,0
7
B) 02H6+502—»2002+3H2O 5.
C) C3Hg +50, — 3CO, +4H,0
D) C,Hg+ 50, — 4C0, +3H,0
E) CgHg + 20, — 6C0, + 8H,0
CEVAP: C

Organik Kimyaya Giris ciiz

. C4H,+40, — 3CO,+2H,0

Il. CgiH,,+80,— 5CO,+6H,0
13

. CyHyq+5 Oy — 4C0, +5H,0

CO, miktarlari: Il > Il > |

CEVAP: B
VSPER: AX, AXE
l o
-X- X
l 1IN
Molekdil Polarligi: Apolar Polar
Hibrit tar{: sp3 sp3
Molekl sekli: Diizgin Dért ~ Uggen Pramit
Yuzla

CEVAP: C

Molekdlleri arasinda hidrojen bagi olusabilmesi icin
molekul icinde H atomu ile F, O veya N atomlari ara-
sinda kovalent bag olmalidir.

I. bilesikte O atomu C ile, Il. ve lll. bilesiklerde ise O
atomu H ile bag yapmaktadir. Bu nedenle Il. ve Ill. bi-
lesiklerde molekuller arasinda hidrojen bagi bulunur.

CEVAP: D

I. C,H, alken olup molekil sekli iggen dlzlemdir.
(120°)

Il. CH, alkan olup molekul sekli diizglin dort yuzIu-
dar. (109,5°)

lll. C,H, alkin olup molekdil sekli dogrusaldir. (180°)
CEVAP: D




Organik Kimyaya Giris

9.

VSPER  Aci
| 0 AX,E, 1045
N
H H
. N AX,E 107
2N
H 4 H
i
. H-C-H AX, 109,5
|
H

CEVAP: B

10, CHyy,p+ N0, — nCO, + (n + 1)H,0

2

(14n + 2) gram bilegikten  n mol CO,

4.4 gram bilesikten 0.3 mol CO; (NSA=6.721)

n =3 bulunur.
formdl C;Hg olur.

CEVAP: C

Bag uzunlugu tekli baglarda en fazla, tc¢li baglarda
ise en kisadir.

Bag uzunlugu:
C-C>C=C>C=C
CEVAP: D

—<mZ—-—=<>< —0T><

S*"H " H = dublet (2"e tamanlar)
H

Kirik dogru
geometri

12. H=H- } S = okdet (87e tamamlar)

CEVAP:

13. C H,, formiline sahip bilegikler alken ya da sikloal-
kan olabilir.

C,H, bilesigi, 2C atomuna sahip oldugundan halkali
olamaz. Yani alken olup doymamistir.

CEVAP: B

14. Hidrojen atomlari esitlenirse;
A) CzHg — CgHy,
B) CsH4 - C18H24
C) CH, — CgH,,
D) CH, — C4H,,
E) CaHg — CyaHypy

C atomu sayisi en az olan CH,, bilesiginin kitlece kar-
bon ylzdesi en azdir.

CEVAP: D




2.

3.

4,

Genel formult C H,,,, olan bilesik diz zincirli doy-
mus hidrokarbondur.

Tum C atomlar 40 bagi yapmis olup sp3 hibriti yap-
migtir.

CEVAP: C

11 atom igeren alkanin formuli C4;Hg(propan)’dir.
CH4CH,CH, propan bilesiginin izomeri yoktur.
iskelet yapisi .~ \ seklindedir.

CEVAP: B
[
Y
A
R
G
1
Y
Bilesigin sistematik adi 2,3-dimetil butandir. $
Neo ve izo adlandirmalar yalnizca 2 nolu karbonda |
metil bulundugunda kullanilabilir. N
E
CEVAP: A vy
i
[
. 1-brom propan (3C’lu)
II. 2-brom bitan (4C’lu)
I1l. 2-brom-2-metil propan (4C’lu)
Csayilar: l1=11>1
CEVAP: E

Organik Bilesiklerin Simflan

H
1 2l 34
CHy — ? —CyHg
CHj,

bilesiginin sistematik adi, 2-metil bitandir.

CEVAP: B

ANAN

1 3 5

CH,
|
CH, — CH — CH, — CH—CH,

CH,4
bilesigin sistematik adi 2,4-dimetil pentandir.

CEVAP: C

Bilesigin adi, 2,3-dimetil bltan olup kapal formuli
CgH, tar.

Verilen bilesikler alkan olup C atomu sayilarina gore
formulleri

l. 6CIu— CgHy,
IIl. 6C’lu — CgH,
IIl. 6C’lu — CgH,
oldugundan her Gg¢t ile izomerdir.

CEVAP: E




Organik Bilesiklerin Siniflan

8. 1 Bilesik + O, —> 4 CO, + H,0 11. Izobitan izomer kuralina gére bir adlandirmadir. Di-
0.5 mol 2 mol ger adlandirma IUPAC adidir.
Mol sayisina gére katsayilar yazildiginda bilesikteki CEVAP: D
C sayisi 4 bulunur.
Alkanlarin genel formila C H,,,, oldugundan C,H,,
bulunur.
CEVAP: E
CH,
1 2 | 3 4 5
12. CHSfCI) - (l_tH —CH, —CHg,
CH; CHj
bilesiginin sistematik adi 2,2,3-timetil pentandir.
CEVAP: B
9. Cy Hy
— =
12 2,4 — 14,4
120 24
120 gram C 10 mol, 24 gram H 24 moldir. X=10, Y
=12 olarak yazilirsa C,,H,, bulunur. Form(l sadeles- ¢

tirildiginde CgH,,'dir. Y
CEVAP:E A
R
G
| CH,4
|
Y
A 18. I CH;—C— CHy
Y |
’L CH4
E Il CHS—‘CH—CHZ—CH3
I
. lll. CHy - CH, - CH, - CH, - CH,4
Bilesiklerin kapall formilleri C;H,, olup izomerdirler.
CH )
| 8 Izomer bilesiklerde dallanma artisi kaynama noktasi-
4 3 2 1 Osrd
10. X CH,— CH,— G~ CH, ni dusurdr.
| Kaynama noktalari: Il > I > 1
CHs CEVAP: C
CH4
1 2 | 3 4
Y: CHy;— C—CH, —CH,4
|
CH,4
X ve Y bilesiklerinin adi, 2,2-dimetil bitan olup ayni | 14. Alkanlarin genel formulleri ayni olup C H,,,,'dir. An-
bilesiklerdir. Bu nedenle izomer degildirler. cak basit formdlleri farklidir.
CEVAP: A CEVAP: D




1. A< 1,1-dimetil siklopropan
2

Br
M. ﬁ 1-brom-3-metil siklopentan
3 2

CEVAP: D

C.H,, yapisindaki bilesikler alken ya da sikloalkan
olabilir.

Tum baglar o (sigma) ise sikloalkan, pi () bagi ice-
riyorsa alkendir.

Sikloalkanlar en az 3C’ludur.

CEVAP: E

CH,
oH,
oH,
CHy— CH - CH - CHj
CH,
CH

bilesigin sistematik adi; 3,4-dimetil heptandir.

[
CEVAP: B

CZHS
etil siklobitan (CgH,,)

T
3

. /2A1—CZH5 1-etil-2-metil siklopropan (C,H,,)
CH

. CH,

CH 1,2-dimetil siklopentan (C,H,,)

CEVAP: A

-0 3> <
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Organik Bilesiklerin Simflan

5.

-—"

X = Sikloalkan (CpHy, ) : C4Hg

Y = Alkan (C,Hpq 4 2) : CoHi
Z = Sikloalkan (C,H,p) : C4Hg
CEVAP: C

Verilen bilesik A seceneginde dogru belirtilmistir.
CEVAP: A

. CHg- CH-CHj ile CHyzCH,CH,CHj
I
CH;
Il. CHz—CH,— CH—CH,—CHy ile
|
CHj
CHz— CH— CH—CH,
I I
CHg
|
ll. CH3CH,CH,CH,CHy ile CHy —C — CHgy
|
CHj

Verilen (g bilesik cifti de birbiri ile ayni kapali formdile
sahip oldugundan izomerdirler.

CEVAP: E




Organik Bilesiklerin Siniflan

8. B ve C bilesigi polar oldugundan, A ve E ise duz zin- 12. 2 metil 3 metil bitan bilesigi
cirli oldugundan cevap olamaz. CH,

|
D secenegi apolar olup halkali yapidadir. CH; - CH - CH - CH4

|
CEVAP: D C,H,

IUPAC’a gbére numaralanisi
CH,
3 4l "5
CH; - CH - CH - CH,4

I
2
102 H5

IUPAC adi: 3,4 dimetil pentandir.

CEVAP: C
9.  Verilen énclllerden tamami alkanlarin 6zelliklerinde-
dir.
CEVAP: A
¢ 13
y 13 C,Hyg + o O, — 4CO, + 5H,0
: 02mol 1,3 mol 08mol  1mol
G katsayilara goére moller yazilirsa her bir maddenin
|
10. C,Hg Alkan mol sayisi bulunur.
C4H,p: Alkan Y NSA H,O sivi oldugundan hacmi 22,4 litreden gok
A daha kiigUktr.
Y
A : Siklo alkan | CEVAP: C
N
A :
: Siklo alkan \'
i
: Siklo alken 1
CEVAP: E
14. Alkanlarda C sayisi artisi ile
- Ozkitle
+ Kaynama noktasi
11. Verilen tepkime Radikalik yer degistirme ya da diger * Molekdldeki atom sayisi
adiyla substitusyon tepkimesidir. «  izomer sayisi artar.
Kullanilan katalizér glines 1s1§1 ya da yuksek isidir. Ancak C atomlari arasinda daima tekli bag bulunur.
CEVAP: E CEVAP: E




Br

1 2 3 4| 5
CH, = CH— CH,—“CH— CH,

bilesiginin adi 4-brom-1-pentendir. Doymamis ol-
masina ragmen Br icerdiginden hidrokarbon degildir.
Cis-trans izomeri gostermez.

CEVAP: B

Alken bilesikleri hidrokarbon olup apolardir. Yapisin-
da en az 1 tane sp2 yapmis karbon atomu icerirler
ancak tiim C atomlari sp? hibriti yapmayabilir.

Yapisinda 1 ¢ift bag olanlara alken, 2 ¢ift bag olanlara
alkadien seklinde isim verilir.

CEVAP: C
1C H,, + O, — CO, + 4H,0
0,2mol 14,4 gram
0,8 mol
Alken 0,2 mol iken olusan H,O 0,8 mol oldugu igin
katsayilar 1 ve 4 olmahdir.
Alkendeki H atomu sayisi 8 oldugundan formuli
C,Hg bulunur.
CEVAP: C
H H
Mcoct™ on H-C-C-H
(AR I e
H H
Aci: 120 Aci: 109,5

O bag sayisi: 5
Geometri: Uggen diizlem

o bag sayisi: 7
Geometri: Diizglin
dort yuzlu

CEVAP: E

-0 3> <
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Organik Bilesiklerin Simflan

5.

"5

I. CH,=CH-CHg+HBr — CH; - CH - CH,4
|
Br
2-brom propan

Il. CH, = CH - CHy + Br, — CHj - CH -~ CH,
|

Br Br
1,2-dibrom propan

Il CHg = © = CH, + H, — CHy = CH CH,

Br Br
2-brom propan
CEVAP: C
H.{ ,CH
- 3
I 1-C=Cch, - cH,
cis—trans goéstermez.
H
Il >c=c!
CHy C=C\ CH,
cis-trans gosterir.
lll. CH,-CH - CH - CH, - CH,
I I
CH, CH,
Alkanlar cis—trans izomeri gostermez.
CEVAP: C

0,1 mold yakilinca 0,4 mol CO, olustugundan 4C’lu
bilesiktir.

0,5 moline 1 gram H, yani 0,5 mol H, ilave edilebili-
yorsa pi (1) bagdi sayisi 1°dir.

1 tane pi (1) bagi iceren 4C’lu bilesik D se¢eneginde-

ki[ 1 olabilir.

CEVAP: D

1-metil siklopentan 6C’lu olup formilii CgH,,’dir.

DL bilesigi sikloalken olup C H, _, formiline
sahiptir. 6C’lu oldugundan formli CgH,,'dur.

CEVAP: E




Organik Bilesiklerin Siniflan

9.

10.

11.

C.,H,, =56
12n + 2n =56
14n =56 — n =4 bulunur.
C,Hg formuline uyan B ve D segeneklerinden B se-
cenegindeki 1-blten cis-trans izomeri géstermedi-
ginden cevap D secenegidir.
CEVAP: D
Bre ,H H{ ,H
L {C=Cip Br-C=Crp
trans izomer cis izomer
H N ’ CH3 N . Br
Il CHS’C=C\Br CH3,C=C\CH3
trans izomer cis izomer
CHB\ / CH3
M. Br/C=C\CH3 )
bilesigi cis—-trans izomeri géstermez. Y
CEVAP: B A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
Karigsim NSA 44,8 litre ise 2 mol demektir. \E/

CoHo + 50, —=2C0, +3H,0
X 3X
C,H,+30,—2C0O, +2H,0
2-x 2(2-x)

Toplam H,O 3x + 2(2-x) = x + 4 bulunur. 99 gram
H,0O 5,5 mol olduguna gore;

X+ 4 =55ise x =1,5 bulunur.

Karigimda 1,5 mol C,Hg ve 0,5 mol C,H, bulunmak-
tadir.

2 mol karigimda — 0,5 mol C,H,

100

%25 bulunur.
CEVAP: B

12.

14.

0,1 mol — 32 gram Br,
1 mol — ?
320 gram Br,
1imolBr, — 160 gram
? — 320 gram

2 mol Br,

Kullanlacak Br, mol sayisi 7t bagi sayisi kadar oldu-
gundan bilesik 21t bagi icermelidir.

Acik zincirli olduguna gére I. bilesik olamaz.

CEVAP: D

Br
4-brom-siklopenten

1-metil-sikloblten

3
1 z[jf 3,4-dimetil-siklohekzan
1 5

6

CEVAP: A

R, ve R, gruplari yerine yazilirsa;
1 2 3
l. CH;—CH=C — CH,
I
4‘502H5
3-metil-2-penten
5,6 4 3
Il. C,H;—CH=C — CH,4
1,2
CoHs

3-metil-3-hekzen

4,5 3 2
. C,H;—CH= C—CH,
[
' CH;,
2-metil-2-penten

CEVAP: A




1.

2.

Alken ve sikloalkanlar C H, kapali formlline sahip-
tir. 1. ve Il. bilegiklerin genel formili C H,,, iken III.
bilesigin formula C H,,, _,'dir.

CEVAP: B

1-buten bilesigi 4C’lu alken olup formuli C,Hg dir.

Her U¢ bilesigin de formulu C,Hg olup 1-biten ile izo-
merdir.

CEVAP: E

Etilen: C,H, —> x mol

Etan: C,Hg — y mol olsun.
Karigim ayri ayri yakilirsa;
C,H,+30,—2C0O, +2H,0

X 2x
C,Hg + 4 Op—>2CO, + 3H,0

y 3y

C.H, CoHg

Mol: X y
Kutle: 28x 30y

Karigimin katlesi: 28x + 30y = 20
Olugan H,O miktari: 2x + 3y = 1,6

Yok etme metodu kullanilirsa ikinci denklem -10 ile
carpilir.

28x + 30y = 20
-20x + (=30y) = -16

8x =4 = x=0,5 bulunur.

CEVAP: C

Organik Bilesiklerin Simflan
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Bry H
H-C=Cren,

1-brom propen bilesigi cis-trans izomeri gdsterir.

CEVAP: E

1 2 3 4
. CH,=CH-CH=CH, 13-bitadien

2

Il. ‘@3 1,3-siklopentadien
5 4

2
1. ‘@i 4-metil-siklopenten
574

CEVAP: A

X, Y ve Z; sikloalken olup C_H,,_, formiline sahiptir-
ler. 6C’lu olduklari i¢in formalleri CgH, y’'dur.

CEVAP: E

|1|\+ HBr — 1-brom-1-metil siklobiitan
CH, 57 CH,

CEVAP: A




Organik Bilesiklerin Siniflan

8.

9.

NSA 33,6 litre 1,5 molddir.

CH, + H, — GC,H,
x mol x mol

CyH, + 2H, — CgHq4
(1,5-x) mol  2(1,5-x) mol

Harcanan toplam H, 2,1 mol ise;
x+2(1,5—x)=2,1
Xx+3—-2x=2,1
3—x=2,1
x = 0,9 mol bulunur.
Propadien (C4H,) 0,6 mol olduguna gére,
1 mol C3H, — 40 gram
0,6 mol C4H, — ?

24 gram bulunur.

CEVAP: B

Sikloalkenler C H,,_, genel formiline sahip olup en
az 3C’ludur.

C4H,: Siklopropen olabilir.
CEVAP: D

1-hekzen bilesigi
CH, =CH - CH, - CH, - CH, - CH,4
formaline sahip olup cis-trans izomeri gbstermez.
CH3—(‘3: CH—-CH,—CH;,
CHj
2 —metil 2—penten
bilesigi ile ayni formule sahip olup izomerdir.

Br, ile doyurulma denklemine gore;

CgHyp, + Br, —  CgH,.Br,
0,5mol 0,5 mol
80 gram

80 gram Br, ile tam olarak doyurulur.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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12. Sikloalkenlerin genel formili C, H

2 4
1/\Y\5
1 2 3 4 5
CH;—CH= C—CH,—CH,

|
CHj3

3 — metil — 2 — pentendir.
CEVAP: B

oo dir.

Bilesik toplam 6C’lu oldugundan kapali formili
CgHyo bulunur.

CEVAP: C
13.  Markov nikov kuralina gére X bilesigi
Cl
CH, - SH - CH,
2kloro propan seklindedir.
CEVAP: C

2 4

14, 1N\5

CH2:CHfC|:CHfCH3
CHj3
3 — metil — 1,3 — pentadiendir.
CEVAP: E




3.

Br
CH;—C=C—-CH—-CHj,4
1 2 3 4 5
bilesiginin adi 4-brom-2-pentindir.

Doymamis olmasina ragmen Br atomu igerdiginden
hidrokarbon degildir.

1-hekzin bilesiginde Br atomu olmadigi icin izomer
olamaz.

CEVAP: A

CHpn_o genel formaly;

Alkin

Alkadien

Sikloalken olabilir.
DI bilesigi sikloalkadien oldugundan C H,,_, ge-
nel formulune sahiptir.

CEVAP: D

Amonyakli AGNO, gtzeltisi ile ug alkinler tepkime ve-
rerek cokelek olusturur.

CH=C-CH, - CH;+AgNO;— Ag-C=C-CH, - CHj, .

CEVAP: B
1 2 3 4
CH=C-CH-CH; 3-metil-1-bitin
\
CHj
CH=C—-CH,y propin
4 3 2 1
CH;-C=C—CH, 1-brom-2-biitin
|
Br
CEVAP: B

Organik Bilesiklerin Simflan
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5.

—-—"

H - C = C - H asetilen bilesiginde H atomlari yerine
izopropil ve etil baglandiginda olusan bilesigin siste-
matik adi

1 2 3 4 5 6
CHy ~ CH -~ C=C - CH, - CH,

CHj3
2-metil-3-hekzin
olarak bulunur.

CEVAP: D

Doymamis bilesikleri doyurmak pi () bagdi sayisi ka-
dar H, gerekir.

I. 2molH,
Il. 1 mol H,
lll. 3 mol H, gereklidir.
CEVAP: C

CH=C—-CH,—CH,—CH,4
1-pentin
bilesigi ile 3-metil-1-bitin
CH=C—-CH-CH,
CHy

bilesigi izomerdir.

2 tane pi (1) bagi icerdiginden, 1 moli 2 mol H, ile
doyurulur.

Yanma denklemine gére;
CgHg+7 0, — 5CO, + 4 H,0

—

1 mol CzHg 4 mol H,0

0,5 mol CzHg4

2 mol H,0O olusur.

CEVAP: E
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8. H - C = C - H asetilendeki H atomlari yerine metil 11. 0,2 mol — 0,4 mol H,

baglanirsa 1 mol — ?

CH; - C= C-CH, 2 mol H, katilabilir.

dimetil asetilen Bunun anlami 2 tane pi(m) bagi icermektedir. Amon-

bilesigi elde edilir. yakli AgNOQy ile tepkime verdigi igin ug alkin olmalidir.
Kapali formili C,Hg olup sistematik adi 2-batindir. CEVAP: A
HBr ile tepkimesi sonucunda;
CH;-C= C-CH;+2HBr—
Br
CH;—CH, - # —CH,4
Br

2,2-dibrom butan 12. CH, + 2H, — 02H6

bilesigi olusur.

CEVAP: E

X 2x
CEVAP: B
CH, + H, — C,Hq
2-x 2-x
Harcanan H, mol sayisi 3,2 ise;
2x+2—x=3,2
x+2=3,2
[ ]
9. X: CHy- CH=CH - CH=CH, v x = 1.2 mol bulunur.
A 2 mol karisim  — 1,2 mol asetilen
1,3-pentadien R 100 . ?

Y: CH;—CH-C=CH G %60 bulunur.
("_)Hs : CEVAP: D
3-metil-1-bitin Y

A

bilesiklerinin kapali formiilleri C;Hg olup izomerdirler. v

Molekul kutleleri, sigma bag sayilari ve esit mollerinin ’L

yanmalari sirasinda olusan H,O miktarlar esittir. E

Vv
i

13. Yalnizca ug alkinler amonakli AQNQO; ile tepkime ve-

rir.
C,H, asetilen olup kesinlikle ug alkindir.
H-C=C-H

10. Bilesiklerin kapali formulleri bulundugunda;
CEVAP: A

>

CeHiy — CeoH140

@

CeHig — CeoH100

g O

CHy — CeoHao

m

)
)
) CsHyp — CeoHiz0
)
)

CsHg CeoHos
14. Alken ve alkinler pi (1) baginin acilmasi sonucu katil-

seklinde olup C sayilari esitlendiginde en fazla H . . )
ma polimerlesmesi ile polimer olustururlar.

atomu iceren A secenegi olarak bulunur. Bu nedenle
CgHy 4 bilesiginin H yizdesi en fazladir. Alkanlar ise polimerlesemez.

CEVAP: A CEVAP: B




Alkollerde OH sayisi 1 ise mono alkol, 1’den fazla ise
poli alkol olarak adlandirilr.

Hidrojen bagi olusturulan alkollerde OH sayisi artisi
ile hidrojen bagi sayisi artacagindan kaynama nokta-
sl artar.

CEVAP: E

Ayni karbon atomuna 1’den fazla OH bagli ise bi-
lesik alkol degildir.

OH’In bagli oldugu karbon atomunda pi(m) bagi
varsa bilesik alkol degildir.

X ve 'Y alkol degildir. Z ise polialkoldur.

CEVAP: B ¢
X ve Y bilesiklerinin kapali formli C,HgO olup izo-
merdirler. | nolu bilesik hidrojen bagi olusturulabilir-

ken Il nolu bilesikte hidrojen bagi bulunmaz. Bu ne-
denle kaynama noktasi |. bilesikte daha yuksektir.

CEVAP: C

Glikol CH, — CH,, bilesigi polialkol oldujundan eter
| |
OH OH

izomeri bulunmaz.

CEVAP: E

Organik Bilesiklerin Simflan
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. C,HsOH ile CHg - O - CH,
CHy

. CHS%CHchSib CHz— O~ CgH,
OH

ll. CHy— CH —~CH, ~OH ile C,H; ~0—C,H
CHg

I. ve llI. bilesik ciftleri izomerdir.

CEVAP: C

2° alkoller yeterince yukseltgenirse keton olusur.
I. CH4CH, - OH (1° alkol)
ll. CH;— (|3H —CHg (2° alkol)

OH
Il CHy — CH — CH,
OH OH

(2° Alkol) (1° Alkol)
CEVAP: D

Alkol — Alken + H,O

9,2 gram 5,6 gram 3,6 gram

Kitle korunumu geregince olugan H,O kitlesi 3,6
gramdir.

1molH,0 — 18 gram
? — 3.6 gram
0,2 mol H,O

Katsayilar geregince alkoliin mol sayisi da 0,2 bulu-
nur.

0,2 mol alkol — 9,2 gram

1 mol alkol — ?

46 gram bulunur.

R—OH = 46
C,Hyp, OH = 46
12n+2n+1+17 = 46
14n = 28

n = 2 bulunur.
Alkol bilesiginin formali C,H;OH'tir.

CEVAP: B
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s x—% . cn - C -~ CH,
(0]
dimetil keton
olduguna gére X 3C’lu sekonder alkol olup
CHy— Cl)H —CHg 2-propanoldiir.
OH
Kapali formiili C;HgO’dur.
CEVAP: E

9. /V\OH bilesigi hem 1° alkol hem de alken 6zel-

ligi gosterir. Alken oldugu i¢in bromlu suyun renginin
giderir.
CEVAP: A
10. A: Eter

B: Mono alkol
C: Poli alkol olup

alkoller hidrojen bagi olusturdugu icin kaynama nok-
talar eterden blyuktdr.

C bilesiginde hidrojen bagdi sayi B’den fazla oldugun-
dan kaynama noktasi en yuksektir.

Kaynama noktasi C > B > A

CEVAP: C

-6 3 P> <
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11.

2 C,H,OH — C,H; - O - C,H; + H,0
0,5 mol 0,25 mol

1 mol eter — 74 gram

0,25 mol eter — ?

19 gram bulunur.

CEVAP: A

12. 0,1 mol bilesik yaninca 0,4 mol CO,, olugtuguna gére

13.

14.

alkol 4C atomu igerir.

Y Ukseltgenemedigine gore 3° alkol olmalidir.

A—cm

OH

CEVAP: D

bilesigi 3° alkol oldugu icin ylikseltgenemez.

OH

\

CH, — (EH — (‘3H —CHj,4
CH; CHj

2,3-dimetil-1-butanol

bilesigi 6C’lu olup formili CgH,,O’dur.

CEVAP: E

Metil biitil eter bilesigi CHy - O - C,Hg olup kapali
formali C;H,,0’dur. Bu nedenle izomer degildirler.

CEVAP: B




C,HgO bilesigi C,H;OH veya CH; - O - CH; olmak

Uzere iki bilesik olabilir.

I. Pi bagr icermedigi icin doymustur. Ancak hidro-
karbon degildir.

. Alkol ise Na ile H, olusturur.

lll. Eterise yukseltgenemez.

CEVAP: A

Etanol (C,H;OH) ve dimetil ve dimetil eter (CH; - O
- CH,) karigiminda yalnizca etanol Na ile tepkime ve-
rir.

C,HOH + Na— C,H.ONa + — H,

2
0,1 mol 1,12 litre
4,6 gram 0,05 mol

Karigimdaki etanol 4,6 gram oldug@u icin dimetil eter

bilesigi 20 - 4,6 = 15,4 gramdir.
20 gram — 15,4 gram

100 — ?

%77 bulunur.
CEVAP: D

Bilesik 2 tane primer alkol iceren poli alkoldur.

1° Alkol icerdiginden yukseltgenince aldehit veya asit

olusturur.

CH,—CH, —CH, +2Na -~ CH,—CH, — CH, + H,
\ | I I

OH OH ONa ONa

1 mol 1 mol
1 mol bilesikte yeterince Na metali ile 1 mol H, gazi
olusturulur.

CEVAP: A

Organik Bilesiklerin Simflan
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0,2 mol eter — 14,8 gram
1moleter — ?
74 gram

Eterin molekdil formald C H,, ,,O oldugundan;

12n+2n+2+16 =74
14n = 56
n =4 bulunur.
Eter asimetrik oldugundan CH; - O - C5H., olabilir.

CEVAP: C

Il. tepkimedeki Y maddesi C,H;OH bulunur.

I. denklemde Y yerine yazilirsa X maddesi C,H, bulu-
nur.

CEVAP: B

C ve H sayisi fazla olan bilesiklerde harcanan O,
miktari da fazla olur.

D ve E secgenegi icin yanma tepkimeleri yazilirsa;
9
C,Hg fOfCHerEOz — 3C0, +4H,0

CqHs(OH) +2.0, 300, +4H,0

CEVAP: D

Verilen bilesik hem alken hem de seconder alkol
Ozelligi gosterir.

Alken 6zelliginden dolayi bromlu suyun rengini gide-
rir.

Su katildiginda olusan bilesik 2,3-bitandioldir.

CHj3 CHjy
| |
CH2:CH7C‘:H +H20—»CH37‘CH7C‘)H
OH OH OH
2,3 — butandiol

CEVAP: E
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8.

2Alkol — Eter + H,0
74 18

Tepkimesine goére alkolin mol kitlesi 46 gram bulu-
nur.

C,Hy, . {OH =46
12n+2n+1+17 =46

14n =28
n =2 bulunur.

Kullanilacak alkol C,H;OHtir.

CEVAP: B

C,H,,,1OH bilesiginin kitlesi 14n + 18 gramdir.

—

(14n + 18) gram alkol 16 gram

100

—>

50 gram

50(14n+18) = 106016
14n+18 =32
14n =14
n =1 bulunur.

Alkolun formili CH;OH’dir. Alkolden elde edilecek
eter ise

2 CH;OH — CH; - O - CH; + H,0
seklinde gerceklesir.
CEVAP: A

CgHy,.05 — 2C,H;OH + 2CO,
0,25 mol 23 gram
0,5 mol

%50 verimle gerceklesen tepkimede baslangictaki
CgHy,04 0,50 mol olmalidir.

1 mol CgH,,04

—_—

180 gram

0,5 mol

90 gram bulunur.

CEVAP: D

—_—<mzZ-=<><
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11.

12.

13.

14.

I. tepkimede alkolden su ¢ekilmesi sonucu eter olu-
sur. Atom sayilari denkliginden X eterinin formllu
CHg - O - CH5 dr.

IIl. tepkimede alkene su katilmasi ile alkol olusur. Y
alkoli C,H;OHtir.

X ve Y maddeleri izomer olup hidrojen bagi iceren X
bilesiginin uguculugu y’den dusuktir.

CEVAP: A
I. Metil izopropil eter
Il. Metoksi metan
Ill. 1-metoksi propan
seklinde adlandirilir.
CEVAP: E

Eter ve monoalkollerin genel formalleri C H,, . ,O’dur.
Glikol bilesigi CH, — CH,, poli alkol oldugu i¢in genel
I I

OH
formala farkhdir.

OH

CEVAP: C

YUkseltgendiginde aldehit olusturan bilesik 1° alkol-
dar.

OH
L (YT 2 kol
" O—CHZ—OH  1° Alkol

\

ll. CH;—CH —CH,—OH : 1° Alkol
I
OH

IV. CHy— CH—CHg : 2° Alkol
|
OH

CEVAP: B




1.

5 4 3 2 1
CHg — CHg ~ G~ CH — CH
|

O CH,

bilesiginin IUPAC adlandiriimasina gére 2-metil-3-
pentanondur.

CEVAP: C

Ketonlar ile ayni karbon sayili aldehitler izomerdir.
Ancak ketonlar en az 3C’lu oldugundan formaldehit
ve asetaldehitin izomeri olan bir keton yoktur.

Ayrica ketonlar 5C’lu pentanondan itibaren karbonil

grubunun konumu degistiginde izomer olusturabilir-
ler.

CH3—(|)—CH2—CH2—CH3 :© 2—pentanon
I
o
CH3—CH2—(“T—CH2—CH3 : 83— pentanon
0
CEVAP: A

Adehitlerin genel form(ili C H,, O olup en kugtik Gye-
si 1C’lu metanal (formaldehit) bilesigidir.
H-C—-H
Il
0O
Formaldehit
CEVAP: B

R—C—R bilesigi keton olup alkil gruplar etil ve
Il
O
izopropil yerine yazildiginda olusan bilesigin IUPAC
adl,

4,5 3 2 1
CoH; —~C—CH ~CHy
O CH,

2-metil-3-pentanon seklindedir.

CEVAP: D

Organik Bilesiklerin Simflan
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(0]
] “
I CH;COOH ——— CH;—-C—H
Asetik asit Asetaldehit
_CH- [] _o-
ll. CHq ?H CH, CH,4 ? CH,4
|
OH (0]
izopropil alkol 2 — propanon

(sec — propanol)

[o]
Il CHy ~ CH, ~ OH ———CH, ~ C—H

0]

Etanol Etanal

CEVAP: C

Aldehitler Fehling ¢cdzeltisindeki cu*? iyonlarini Cu,O
(cu™)ya indirgerler.

CH; — C—H+2Cu™ — CH,COOH + Cu,0
ég Asetik asit

Asetaldehit
CEVAP: E

H
CHyCH, G~ H L CHy— CH, — CH, — OH

O
Propanal 1 — propanol
Propanal bilesigi indirgendiginde 1° alkol olan 1-pro-
panol olusur.

CEVAP: E
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8.

10.

|. Butanal bilesigi ayni C sayili bitanon ile izomer-
dir.
Il. H, katilmasi (indirgenme) sonucu 1° alkole dénu-
sur.
CH;—CH,-CH,-C—-H+H, -~ CH;CH,CH,CH,
Il |
o OH

Batanal 1 — Bdatanol
1. Aldehit ve ketonlar Br, ile katilma tepkimesi ver-

mezler.

CEVAP: B
l. CHs’(ﬁ’H Etanal
(6]
ll. CH;— (l.?fCZH5 : 2-Butanon
(0]
. H=C—-C,Hy Propanal
(\)I
CEVAP: C

Ylkseltgenmesi ile karboksilli asit olustuguna gére
bilesik aldehit veya 1° alkolddir.

H, katilmast ile 1° alkol olustugu igin aldehit olmalidir.

CEVAP: D

an2no+<%)02—» nCO, +nH,O
3,6 gram 0,2 mol

3,6

Mo 22 i
My  14n+16

Bilesigin mol sayisi n =

Katsayi yorumu yapilirsa;

3,6
14n+ 16

0,2

1

n —

0,2(14n+16) = 3,6n
2,8n+3,2=3,6n
3,2=0,4n

n =4 bulunur.
CEVAP: D
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12.

13.

14.

Aldehit ve ketonlarin genel formtla C H, O olup ayni
karbon sayili aldehit ile keton yapi izomeridir.

I. 6C’lu olup formuli CgH,,0
Il. 6C’lu olup formili C,H,,O
lll. 5C’lu olup formalt CzH,,O seklindedir.

3-hekzanon bilesigi de 6C’lu oldugundan formulu
CgH150 olup I ve Il ile izomerdir.

CEVAP: B

I CHafﬁfHJrH2 CHy;—CH, - OH

O

Etanal Etanol
e [o] ,

ll. CHy;—C—CHj,4 Tepkime olmaz.

I

o

(Ketonlar yukseltgenemez.)

H
ll. CH;—CH,—CHO A CH;CH,CH, — OH
Propanal 1 — Propanol

CEVAP: A

I
O

H, katiimasi ile indirgenerek seconder alkol olugtu-
rurlar. indirgendikleri iin yiikseltgen 6zellik tagirlar.

Ketonlar karbonil (— C —) grubu iceren bilesiklerdir.

YUkseltgenemezler. Bu nedenle indirgen 6zellik gos-
termezler.

CEVAP: E




Formik asit bilesigi hem aldehit hem de karboksilli asit
Ozelligi tasir. Bu nedenle hem indirgenip hem de yuk-
seltgenebilir.

CEVAP: D
Y g o
CH; — CH—CH, — CH—-COOH
| |
OH Br
a — brom — v — oksi valerik asit
a — brom — v — oksipentanoik asit
seklinde adlandirilabilir.
CEVAP: B

Karboksilli asit ve aldehitin ilk Gyeleri 1C’ludur. Este-
rin ilk Gyesi ise 2C’ludur.

H - COOH Metanoik asit
H-C-H Metanal
\CI)
H- (‘.‘l, —0O—CH; : Metil metanoat
(0]

CEVAP: C

Ester ve karboksilli asitlerin genel formili C_ H, O,
dir.

I. 3C’lu olup C4HO,
ll. 4C’lu olup C,HgO,
1. 4C’lu olup C,HgO,
kapali formllerine sahiptirler.

CEVAP: D

-0 3> <
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5.

cocia D)

Alkol + Karboksilli Asit — Ester + H,O
18

kitle korunumu geregince ester bilesiginin mol kutlesi
88 gram bulunur.

46 60

CEVAP: A
o
Formik asit = H— g —OH
(o] (¢}
Asetik asit = CHsg —OH ile H- g — 0 —CHj izo-
merdir. O
Butanoik asit = CH; - CH, - CH,, - g - Hile
o
CHy - CH, - (l.l, - O - CHg izomerdir.
Formik asitin ester izomeri yoktur.
CEVAP: A

[H]
CHyCH, — G —H ——— CH,CH, CH, OH

)

Propanal 1 — propanol

(A)
Hooc-H—L%r c on
I I

O 0]
formaldehit formik asit

CHyCH,CH,OH + H—C ~OH —

o)
H G~ OCH,CH,CH + H,0

(0]
propil metanoat

olugan organik bilesigin kapali formli C,HgO, dir.

CEVAP: A
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CEVAP: A

[0] 11. - iki molekil reaksiyona girip H,O’nun olustugu tep-
8 R- (‘T\ —H R- % ~OH kimeler kondanzasyon tepkimesidir.
O O . .
Aldehit Karboksili asit = CHg -0 - CH, = Basit eterdir.
1 mol aldehit yiikseltgendiginde kitlesi oksijenden - Tum tepkimelerde toplam atom sayisi korunur.
dolayi 16 gram artar. CEVAP: E
1 mol — 16 gram
? — 0.8 gram
0,05 mol
Aldehitin kitlesi 2,9 gram oldugundan; 12. CHgz— CH—CH,—OH bilesigi 1° alkol olup iki kade-
\
0,05 mol aldehit — 2,9 gram CHj
1 mol aldehit — ? me yukseltgenirse karboksilli asite donlsar.
58 o
gram CHyCH - cH, - oH—2 - cH o H
= \ | Il
C,H,,0=58 CH, CH; O
14n+16=>58 2 — metilpropanol 2 — metilpropanal
14n =42
o]
n =3 bulunur. CHSCH—C—HLCHs—CH—COOH
\ I [
CEVAP: C CH; O CH,4
2 — metil propanal 2 —metil propanoik asit
CEVAP: B
[ ]
Y
A
R
G
|
9.  Verilen g bilesikte polar olup I. ve Il. de hidrojen bagi ~ 13. Organik bilesiklerin aromatik olabilmesi igin @
etkin oldugundan kaynama noktasi Ill."den ylksektir. Y
A benzen halkasi icermesi gerekir.
I. bilesigin mol kitlesi 1l.’"den ylksek oldugu icin kay- v
nama noktasi en yiksektir. I CeHs - COOH
N COOH
Kaynama noktasi: | > 11 > [lI E @ bilesigi aromatik karboksilli asittir.
Vv
i

CEVAP: D

14. Esterin gbsterimi

R—C|-
Il
0 Alkol
Karboksilli
asit

seklinde olup karboksilli asit ve alkolden gelen kisim-
10. 2 mol karboksilli asitten 1 mol su ¢ekilirse asit anhid- lar belirtiimistir.

riti olusur.
o] -
2R-C-OH—R-C-0-C-R+H,0 Metil alkolden
o o) o) Etanoik asitten 9elen kisim
Asit anhidrit gelen kisim

CEVAP: C CEVAP: B




Br 4,
Br
1,2-dibrom benzen 1,4-dibrom benzen
CH, C,H,
yo of
CH,
1,4-dimetil benzen etil benzen
CH; OH
. Yoy JOR
CH, OH 5
1-o0ksi-3- metil benzen 1-oksi-3-metil benzen ’
Verilen bilesiklerden 1. ve Il. ayni kapal formle sahip
olduklari i¢in izomerdir.
Ill. de verilen bilesik ciftleri ayni olup izomer degildir-
ler.
CEVAP: B
[}
Y
A
R
G
1
@—c - H :Benzaldehit y 6
Il
O A
Y
bilesigi olup E secenegi yanlis belirtilmistir. |
CEVAP: E :
v
i
®
o]
Il
C-H CH, - OH
+H, -
—_—> (indirgenme)
Benzaldehit Benzil alkol 7.
(0] (0]
Il Il
C-H C-0OH
+0, .
—_—> (yUkseltgenme)
Benzaldehit Benzoik asit
CEVAP: A

Organik Bilesiklerin Simflan

D)

COCH

@ = Benzoik asit
COOH
COOH

= Salisilik asit

COOH S
@:OH = Ftalik asit
CEVAP: C
H
0 CH,-OH NH,
I @ II. @ M. @
Fenol Benzil alkol Anilin
(Asit) (N6tr) (Baz)
pH<7 pH=7 pH>7
pH : I >1l>1
CEVAP: C
OH
"
o-etil fenol bilesigi
CZHS
OH
p-etil fenol ile izomerdir.
CEVAP: B

- COOH grubu igeren bilesikler karboksilli asit, - NH,
grubu iceren bilesikler ise amin (baz) 6zellik gdsterir.

CH; — CH—CH, — COOH
\
NH,
bilesigi aminoasit olup amfoter 6zellik gosterir.

CEVAP: D




Organik Bilesiklerin Siniflan

8. R- ﬁ— H yapisi aldehit olup,
(0]
C-H
Il
O
Benzaldehit
bilesigi aromatik aldehittir.

CEVAP: A

9. Benzen halkasina 2 tane metil (CH,3) grubu bagli olan
bilesiklere ksilen denir.

Meta (m-) izomer 1,3 konumunu ifade ettiginden bile-
sigin formall
CH,

@\ dar.
CH

3

izomeri olan bilesik ise C secenegindeki p—ksilendir.
CEVAP: C
10. H
|
C H
AR |
H-C C— (ID -O-H
I H
H-C C-H
N\ 7
C
|
H
bilesiginde 16 sigma (o) ve 3 pi (1) bagdi bulunur.
CEVAP: D

11. @ benzen halkasi olan bilesikler aromatiktir.

Ancak B, C ve D seceneklerinde O, N ve Br gibi ele-
mentler oldugu icin hidrokarbon degildir.

CEVAP: E

—_—<mZ - <>»< -6 3 P> <

12. C atomuna dért farkli atom ya da grup bagl ise kiral

karbon atomu adini alir.
H H H CH,
H-GC-C-C-C-C-OH
oh bl b b

bilesiginde * ile belirtilen C atomlari kiraldir.

CEVAP: B

13. Keton bilesigi indirgendiginde sekonder alkol olusur.

I. CH;— ﬁ— CH5 : Propanon
(0]

Il. CH;CH,COCH : Propanoik asit
. H—C—H : Formaldehit

Il

(0]

CEVAP: A
(0]
Il
14. R—-C—-OH

Karboksilli asit

Karboksilli asitlerde C atomu sayisi artisi ile apolar
olan R grubu artacag icin sudaki ¢ézinurllkleri aza-
lir.

CEVAP: D




I nolu karbonda H atomlari + yikli oldugundan C ato-
mu -3,

Il nolu C atomu -1,

Il nolu O atomu - yikli oldugundan C atomu +3 ylk-
ladar.

CEVAP: A

o)

@-C—H

Benzaldehit bilesigi hem indirgenerek alkole, hem de
yUkseltgenerek karboksilli asite dénusebilir.

CEVAP: E
O = Siklo heksan (Alkan), CgH,,
Hidrokarbon
@ = Benzen (Aromatik), CgH,
CEVAP:

CH, =CH -
alkenil grubu etenil veya vinil olarak adlandirilabilir.

CEVAP: E

-0 3> <

—_—<mZ—-<D>»<

Organik Bilesiklerin Simflan

5.

N

Anilin, naftalin, difenil keton ve toulen benzen halkasi
iceren aromatik bilesiklerdir.

Ancak sabun benzen halkasi icermez.

CEVAP: C

@CHQ - OH

Benzil alkol bilesigdi 1° alkol olup nétr 6zellik gosterir.

CEVAP: E

Naftalin, C,,Hg , Aromatik hidrokarbondur.

CEVAP: E

Bilesikte hem 1° alkol hem 2° alkol hem de aldehit
grubu bulunmaktadir.

Verilen her Ug bilegikte yeterince ylkseltgenmesi so-
nucu olusabilir.

CEVAP: E




Organik Bilesiklerin Siniflan

9. 12. Denkleme gore Y aldehit, X ise 1° alkol olmalidir.
Aldehit @ Karboksilli asit Bilesikteki C atomu sayisi 3 oldugundan Y: propanal,
X: 1-propanol bilesigidir.
Formik asit bilesigi hem aldehit hem de karboksilli X ve Y polar olup yalnizca Y karbonil igerir.
asit 6zelligi tasidigi icin indirgen ve yikseltgen 6zellik
R o Aldehitler hidrojen bagi icermezken alkollerde hidro-
gOsterebilir.
jen bag etkindir.
CEVAP: B
CEVAP: A
10. @—N02 —> Nitro benzen (D)
CH, —> 1,2 dimetil benzen (Y) ©
Y
CHy A
R
<§P—NO2 —> 1 metil 2 nitro benzen (D) G
|
CH,4
Y
CEVAP:B [,
Y
|
N
E
Vv
i
®
O
Il
13. CHy;—-C-OH
- Karboksilliasittir.
- Polimerlesme tepkimesi verir.
11. CHZOH — Alkol (1)
o - Yogun fazda hidrojen bagi igerir.
g - CH, —> Keton (Il) - Karboksilli asitin en kiglk Gyesi
(0]
Karboksilli asit —» COOH (Il I
@_ i H— C—OHtrr.
CEVAP: C CEVAP: B




Canli artiklarinin zamanla toprak altinda ¢irimesi ile 5.

meydana gelen yakitlara “fosil yakitlar” denir.
Petrol, kémar, dogal gaz fosil yakitlardandir.

CEVAP: A

Glnes enerijisi 6.

Rizgar enerijisi
Jeotermal enerjisi
Hidrojen enerjisi
Kémuir — fosil yakitlardandir.

Alternatif enerji kaynaklarindandir.

CEVAP: C
[
Y
A
R 7
Topl G
OPUM 1 S rdurlebilirligin temel :
Gevre .| kavramlarindandir.
Ekonomi v
CEVAP: A A
Y
|
N
E
\'}
i

Nanoteknoloji 107°m 6lceginde cok hassas calisma-
larin yapildigs;

— Malzeme bilimi

— Bilgisayar teknolojisi alanlarinda

— Havacllik ve uzay arastirmalari [ kullanilir.

— Tipvesaglk

Madencilik'te daha buylk boyutlardaki maddelerle
ugrasilir.

CEVAP: E

Hayatimiz Kimya

—

Tas kdmurinin havasiz ortamda disaridan isitiimasi
sonucu olusan katiya |kok], ugucu kisma ise

denir.

CEVAP: C

Nukleer enerji glvenilir olsa da olumsuz bir durumda
cevreye ciddi tehlikeler veren enerji tirtdur. Yenile-
nebilir enerji tiriinden degildir.

CEVAP: D

- Seker kamisi

- Misir

- Piring biyokdtle

- Bugday

- Pancar

- Domates biyokutle kaynaklarindan degildir.
CEVAP: C

(Y) Glikoz oksijensiz ortamda mayalanirsa asetik asit
olusur.

(D) Temiz ve yenilenebilir enerjilerin kbkeni gines

enerjisidir.

(D) Biyo gazin temel bileseni metan (CH,)’dur.
CEVAP: C




Hayatimiz Kimya

9. Biyogazin yapisinda , CH, (Temel olarak)
CO,

N, gazlari bulunur.

CEVAP: E

10. Yer kurenin i¢ 1sisindan yararlanarak elde edilen

enerji kaynagina enetji denir.

CEVAP: D

11. Petrolin rafinasyonu ile, Benzin, Asfalt, LPG, Nafta,

Mazot gibi maddeler elde edilir.

CEVAP: D

-6 3> <

—_—<mzZ-=<><

12. Biyogaz Uretiminde bakteri yasami icin pH kontroll
en 6nemli basamaktir. Olugan ana arin CH,, tir.

CEVAP: C

13. Jeotermal enerji yer alti sicak suyunu kullanir. Bu
sulara ilica, ihcalar Gzerine kurulan tesislere kaplica

denir.

CEVAP: A

14. HES’de su kullanildigindan ham madde sorunu en az

bu enerji tiriinde yasanir.

CEVAP: C




1. {CH2 - CH, }n_> Polietilen (I - b)

17 CH, - CH} — Polivinil klorur (Il - a)
|
n

Cl

—> Politetraflor etilen (lll - ¢)

m—O0O-—m
|
Mm—O0O—m

CEVAP:

2. Gines enerjisi
Ruzgar enerjisi
Dalga enerjisi
Jeotermal enerijisi
Gelgit enerjisi
Kémdr enerijisi
Petrol enerijisi

Alternatif enerji
kaynaklari

} Fosilyakitlardandir.

CEVAP: C

3. Nukleer santraller, ucuz, enerjisini kontrolli tepkime-
lerden saglayan ve birim kitle basina yliksek enerii
saglayan bir enerji sistemidir.

CEVAP: E

4.  Surdarulebilirlik amact;
- Sifir atik projelerine dnem verilmelidir.
- Enerjide disa bagimli olmamaktadir.
- [sraf 8nlenmelidir.

CEVAP: A

Hayatimiz Kimya

5.

7.

-—"

Yanmaz leke tutmayan kumas ve boya tretmek, cok
hizli calisan bilgisayarlar Gretmek nano teknolojinin
calisma alaninlarindandir.

CEVAP: D

(D) Odun, talas, kuru meyva kabuklari biyokutledir.
(D) Giines tikenmeyen enerji kaynagidir.

(Y) Hidrojen fosil yakit degil, ntemzi yenilenebilir
enerji kaynagidir.

CEVAP: B

Rlzgar enerjisi surdurdlebilir kalkinda yer alan, ye-
nilenebilir enerji kaynaklarindandir. Enerji, riizgar tri-
bunlerinden elde edilir.

CEVAP: E

LNG, LPG, Benzin ve kdmur fosil yakitlardandir.

Biyokdtle, hidrojen, rizgar ... yenilenebilir enerji kay-
naklarindandir.

CEVAP: C




Hayatimiz Kimya

9. Kdémir yerine dogal gaz kullanimi c¢evre Kirliligini 12. Gunumuzde rizgar enerjisi elektrik enerjisi tretimin-
azaltir. Fosil yakitlar yerine riizgar ve glines enerjisi de etkin bir sekilde kullaniimaktadir.
gibi alternatif enerji kaynaklarinin kullanimi ¢cevre kir- CEVAP: B
liligini azaltir.

CEVAP: A

13. (D) Dalga enerjisi denizdeki gel git olaylarindan elde
10. - Komur, petrol ve dogal gaz |Fosil yakit| olarak bi- edilir.

linir.

< Kémdrin ilk safhasi olarak adlandirilir.

(D) Fosil yakitlar gevre kirliligine neden olur.
(Y) Gunes enerjisi temiz yenilenebilir enerjidir. Cevre
+ Metrenin milyarda biri élceginde gergeklesen, fi- kirliligi yapmaz

ziksel ve kimyasal olaylarin kullanilarak malzeme CEVAP: A

Uretilmesi |Nanoteknoloji| olarak adlandirilir.

CEVAP: C

-6 3 P> <
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14. Nukleer enerii:
- YuUksek enerji veren guvenli bir sistemdir.
11. Hesap makinelerinde

Saatlerde - Artik Urtnleri 6zel depolama yontemi ile saklan-

Otomobillerde fotovoltaik piller kullanihr. mahdir.
Sokak lambalarinda - Yakit olarak genellikle uranyum ve toryum kullani-
Sicak su uretiminde glines 1sisi dogrudan kullanilir. hr.

CEVAP: E CEVAP: C




2.

3.

n =2, | =1=2P orbitalini gésterir. 5. Polar maddeler polar ¢dzlcllerle, Apolar maddeler
A 152 262 2p3 . 3¢ bulunur. apolar ¢ozulcllerle ideal ¢ozelti olusturur.
1e2 062006 _ aa” - NH; ile BH,4
40B: 18728 2p 6e bulunur. (Polad) (Apoler)
1oC: 18% 25° 2p® 35 — 6e” bulunur. - H,0 ile BeH,
CEVAP: E (Polar) (Apolar)
- CH, ile HCI
(Apolar) (Polar)
- CCl, ile BH4
(Apolar) (Apolar)
- NH; ile CO,
(Polar) (Apolar)

p blogundaki elementler; metal, ametal ve soygaz
olabilir, oda kosullarinda tim hallerde bulunabilirler.

- CH, gazI eklemek He gazinin mollini degistirme-

oHe: 15 her ikiside
55;132 2s22p' |p blogu elementleridir.
CEVAP: B
[}
Y
A
R
G
|
Y
A
PV =nRT Y
—
P.V degeri — mol ve sicakligabagliolarak degisir. |
- Sicakhgi 2t°C yapmak P.V'yi artirir. 2
\"
i

diginden PV degerini degistirmez.

- Kaptan He gazi ¢cikarmak P.V'yi azaltir

CEVAP: B

+142-3
HCN=N:-3

1 g

NasN “ = N: -3
+4-2
NO2=N:+4

-3 +1
N Hz3=N:-3

)
N20O “= N:+1

CEVAP: E

CEVAP: C

XY — 2x" + ¥y
0.04 mol 0,08 mol 0,04 mol

X,Ys — 2x"° + 372
0,3.Xmol 0,6.Xmol  0,9.Xmol
ny,—2
2]__Y°
[Y2l=y

cozelti
0,04 +0,9x

0,26 = 0.5

=0,13=0,04+0,9x

bulunur.
CEVAP: C

C3Hy(g) + 405G — 3CO,q +2H,0
AH = AHy— AHg4

= (SAHCOZ(Q) + ZAHH20(9)> - AH
C4H, ve CO, gazlarin olugum isilar bilinmelidir.

Hy0() — H20(g)

CaHa(g)

AH =x

Tepkimesinin AH = X degeri ve H,0,, olusum Isisi
bilinirse Hzo(g)’ln olusum isisi bulunur ve Tepkimenin
entalpisi hesaplanabilir.

CEVAP: E

PCIS(g) — PClgg)+ Clz(g)

TH = k[ PCI]
M M=k=L birimi bulunur
s =k =5 :

CEVAP: E




Karma

9. (D) Denge tepkime her hangi bir sayi ile ¢arpilirsa bu 12. Yukseltgenme istegi buyik olan anottur.
sayI denge sabitine Us olarak yazilir. i it e E=304V
(Y) Denge tepkimeleri toplandiginda K 'ler garpilir. Ui Lit+e” E = 3.04V
(Y) Kademeli tepkimelerde denge bagintisi net tepki- Cut®+2e” — Cu E =0,34V
meye gore yazilir. 2Li+Cu™ —2Li"+Cu E, =338V
CEVAP: B +  Tepkime bir sayi ile carpilirsa EpiI etkilenmez.
CEVAP: B
10. HF + KOH —> KF + H,0 13. | H
Baslangig: 0,03 mol 0,01 mol : \'1 20°
Degisim:  -0,01 mol -0,01 mol 0,01 mol 0,01 mol .-B-.
H H
Kalan: 0,02 mol bitti 0,01 mol ®
Zavif asit it asitir Il N
zayif asit zayif asitin Y .N.. °
tuzu A H H H ~107.3
- Ortamda zayif asit ve tuzu bulundugundan asidik R
tampon olusur. CI; ||| P A
S 104,5°
- KOH bittiginden tam verimli tepkime gézlenir. H W
Y
- Tuz ¢ozeltileri elektrolittir. A Bag acilari: 1 > 11 > 11l
CEVAP:A Y CEVAP: C
|
N
E
Vv
i
®
14. - CHz-CH=CH, +H, — CH; - CH; - CH,4

Propan
- CHz-CH=CH,+H,0 — CH; - CH - CH,
I I

OH H

sec - Alkol

- CH;-CH=CH, +Br, — CH; - CH - CH,

1+ Clisuga) K I I

Br Br

I +
11. AgCI(k> —— Ag(Suda

Katisi ile dengulunan coézeltiler her zaman doymus

cozeltilerdir. Doymus heterobilesik

CEVAP: B CEVAP: A




Basing (atm)

tepkimelerde etkin carparak gaz sayisi arttikca hiz

Toprak alkali metaller 4. |. Polar —» <«— Polar
- 2A grubu elementleridir. (diploit) (diploit
- Bilesiklerinde sadece +2 degerlik alirlar. . Apo_lgr T !yon
(induklenmis dipol) (iyon)
- Metal olduklarindan metalik bagl alagim olustu-
| Il. Apolar ———> «— Soygaz (Apolar)
ruriar. (indtiklenmis dipol) (indiiklenmis dipol)
CEVAP: E CEVAP: C
-2
(0]
+H1 ) g ) 5;; CCeup 5. CH4(g) + 202(9) — COZ(g) +2H,0) AH = -akkal
N Tepkimeye gobre:
(I)I 1mol (22,4L) CO, olustugunda akkal 1s1 olusur.
+1 +1
H-C-H=C=0 5,6L CO, olustugunda X
H* X= % kkal i1s1 aciga ¢ikar.
|
H - C-H'—C=-4 : CEVAP: C
|
H* A
CEVAP:C "
’ G
1
Y
A
Y
|
N
g 6. Zit yuklu iyon iceren tepkimeler en hizli, gaz iceren
v
i

C swi )
buhar
‘ . Sicaklik(°C)
D Kritik
sicaklik

gaz

- Grafige goére A - C egrisinde basing arttikga don-
ma noktasi distiginden bu madde su olabilir.
Katisi sivisinda ylzer.

- Madde:

I'de kati . - o

, Tdm maddeler kritik sicakliginaltinda
II'de sivi Kat buhar. Gzerindei
II'de buhar ZI,;\& ve:)yalt uhar, Uzerindeise
IV'de gazdir. gaz © buldnur:

CEVAP: C

7. Hyg +Fyg = 2HF,
K - _[HFP
¢ [Hy][F;]
m?2
Birimi; Kc = mm = Birimsiz

azalir.
Hiz iligkisi lll > | > Il seklindedir.
CEVAP: C

CEVAP: E




Karma

10.

-8
HA( (suda) Ka = 110

¥
suda) = H(suda) +A

HA zayif asit oldugunda H* bilinmediginde pH biline-
mez.

K,=1.10"°= -logKa = -log 107
pK, = 8| bulunur.

Zayif asit c¢Ozeltilerine su eklendiginde iyonlasma
% leri artar.

CEVAP: B

(suda)

Cr(OH )g(x) —— Cr(j]da) +30H

- Denge c¢ozeltilerinde ¢c6ziinme ve ¢cdkelme hizlar
durmadan devam eder.

- G6zim ve ¢okelme hizi esit oldugundan derisim-
ler degismez.

- Saf su eklendiginde ¢6ziinme olay! artar ancak
birim hacimdeki ¢c6zlinen miktar degismez.

CEVAP: B

-6 3> <
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CEVAP: C

11.

22.

13.

14.

CEVAP: C

CEVAP: C

CEVAP: C

CEVAP: C




CEVAP:
9.
CEVAP: C
CEVAP: C
10.
CEVAP: C
CEVAP: C
1.
CEVAP: C
CEVAP: C |
Y
A 99,
R
G CEVAP: C
|
CEVAP:C Y
A
Y
I
N 13
5 CEVAP: C
i
CEVAP: C
14.
CEVAP: C
CEVAP: C

CEVAP: C




Karma

> x o -

<> —-ZWw>—




CEVAP:
9.
CEVAP: C
CEVAP: C
10.
CEVAP: C
CEVAP: C
1.
CEVAP: C
CEVAP: C |
Y
A 99,
R
G CEVAP: C
|
CEVAP:C Y
A
Y
I
N 13
5 CEVAP: C
i
CEVAP: C
14.
CEVAP: C
CEVAP: C

CEVAP: C
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CEVAP:
9.
CEVAP: C
CEVAP: C
10.
CEVAP: C
CEVAP: C
1.
CEVAP: C
CEVAP: C |
Y
A 99,
R
G CEVAP: C
|
CEVAP:C Y
A
Y
I
N 13
5 CEVAP: C
i
CEVAP: C
14.
CEVAP: C
CEVAP: C

CEVAP: C
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CEVAP:
9.
CEVAP: C
CEVAP: C
10.
CEVAP: C
CEVAP: C
1.
CEVAP: C
CEVAP: C |
Y
A 99,
R
G CEVAP: C
|
CEVAP:C Y
A
Y
I
N 13
5 CEVAP: C
i
CEVAP: C
14.
CEVAP: C
CEVAP: C

CEVAP: C
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CEVAP:
9.
CEVAP: C
CEVAP: C
10.
CEVAP: C
CEVAP: C
1.
CEVAP: C
CEVAP: C |
Y
A 99,
R
G CEVAP: C
|
CEVAP:C Y
A
Y
I
N 13
5 CEVAP: C
i
CEVAP: C
14.
CEVAP: C
CEVAP: C

CEVAP: C
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CEVAP:
9.
CEVAP: C
CEVAP: C
10.
CEVAP: C
CEVAP: C
1.
CEVAP: C
CEVAP: C |
Y
A 99,
R
G CEVAP: C
|
CEVAP:C Y
A
Y
I
N 13
5 CEVAP: C
i
CEVAP: C
14.
CEVAP: C
CEVAP: C

CEVAP: C
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CEVAP:
9.
CEVAP: C
CEVAP: C
10.
CEVAP: C
CEVAP: C
1.
CEVAP: C
CEVAP: C |
Y
A 99,
R
G CEVAP: C
|
CEVAP:C Y
A
Y
I
N 13
5 CEVAP: C
i
CEVAP: C
14.
CEVAP: C
CEVAP: C

CEVAP: C
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